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ІСТОРІЯ ТА ТЕОРІЯ ДЕРЖАВИ ТА ПРАВА, 
ФІЛОСОФІЯ ПРАВА 

 
 

Слижук Р.В. 
магістр 2 року навчання, 

Національний університет біоресурсів  
і природокористування України 

 
РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВОВИХ ЦІННОСТЕЙ  

У ПРАКТИЦІ ЄСПЛ 
 
Кожного разу, коли суспільство стикається з новими викликами, 

відбувається переосмислення концепції сталого розвитку суспільства та 
ролі державно-правових явищ у його забезпеченні. Таке переосмислення 
ми можемо спостерігати як на буденному, так і на науковому рівні. Але 
незалежно від рівня, на якому відбуватиметься це переосмислення, 
з’єднувальною ланкою між ними буде правова культура. Саме вона 
відіграє важливу роль не лише у формуванні громадянського 
суспільства, у житті окремої людини та в історії людства загалом, а й 
виступає умовою сталого розвитку суспільства [7, с. 211].  

Правова культура, яка є специфічним способом організації та 
розвитку правової життєдіяльності учасників суспільного життя в 
конкретних історичних умовах, що визначає правову орієнтацію та 
правову позицію суб’єкта, проявляється у правових цінностях [2, c. 17]. 
Видатний німецький філософ права Г. Радбрух свого часу зазначав, що 
право можна розглядати у трьох аспектах, одним яких буде поняття, що 
має відношення до цінності, тобто є фактом культури [4, с. 16]. Під 
цінністю розуміють явища об’єктивного світу (матеріальні та духовні), 
що мають значення для суб’єкта при здійсненні ним життєвого вибору 
[3, с. 10]. Як загальнотеоретична категорія «правова цінність» може бути 
представлена у вигляді системи, яка перебуває в сфері правового 
регулювання та визначає відносини суб’єктів (людей), локальної 
спільноти або суспільства в цілому до явищ соціального життя [1, с. 34]. 

Проблема правових цінностей є надзвичайно актуальною, оскільки має 
важливе значення для правової оцінки, яку проводить Європейський суд з 
прав людини (далі – ЄСПЛ). У природі такої оцінки закладені насамперед 
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аксіологічні основи, оскільки при залученні правових норм на практиці 
вони, звичайно, стають предметом переконань та цінностей [5]. 

Вплив ціннісно-світоглядних принципів можна простежити в будь-
якому рішенні ЄСПЛ, в яких ціннісно-правові ідеї виражаються 
опосередковано або безпосередньо. Практика ЄСПЛ практично втілює 
загальновизнані цінності суспільств європейських країн, які прямо 
закріплені в Конвенції. Таким чином, встановлюючи справедливий 
баланс інтересів людини з потребами суспільства, ЄСПЛ зважує 
відповідні нерівні цінності, формулює певні принципи їх ієрархії, а 
також рекомендації щодо когнітивного процесу визначення цього 
«збалансування». Загальний підхід до ієрархії цінностей фактично 
пропонується Конвенцією, яка проголошує низку невід’ємних прав 
людини та основних свобод, об’єктами яких є відповідні цінності, з 
одного боку, та законних цілей та підстав для обмеження ці права, з 
іншого. Суд часто прагне знайти правильний баланс між правами осіб, 
інтереси яких суперечать один одному, як-от: право на свободу 
вираження поглядів та право на повагу до приватного та сімейного 
життя. У процесі такого зважування правові цінності в деяких випадках 
можуть конфліктувати, конкурувати між собою, а деякі з них можуть 
отримати ситуативну перевагу. Подолання таких конфліктів можливе, як 
правило, шляхом встановлення ієрархії цінностей залежно від 
конкретної ситуативної потреби в обмеженні останніх. Тобто ЄСПЛ для 
вирішення існуючих аксіологічних конфліктів насамперед враховує 
правову оцінку ступеня та характеру можливих обмежень прав людини 
на відповідність принципам пропорційності, пропорційності та 
збалансованості інтересів у кожному конкретному випадку [5].  

Традиційно українські позитивісти не визнають фактичного прямого 
впливу конституційних норм на права і свободи людини і громадянина у 
так званих складних справах, коли ці норми не можуть застосовуватися 
безпосередньо судами, а потребують конкретизації шляхом прийняття 
законів, що визначають зміст цих прав та встановлені обмеження. для їх 
реалізації. Слід додати, що в розвинених демократіях до категорії 
складних належать випадки, коли випадки конфлікту основних прав, 
невизначеності юридичних текстів або коли певні положення нормативно-
правового акту не можуть бути застосовані без порушення поширеної 
концепції справедливості. Тому традиційне позитивістське бачення 
справедливості як застосування факту до формалізованої норми, 
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прийнятої авторитетним суб’єктом політичної влади, зазнає суттєвих змін, 
коли йдеться про визнання судового прецеденту джерелом права [6]. 

Очевидно, що ця класифікація, з певними застереженнями 
(загальноприйнятий характер фіксованих цінностей передбачає 
відсутність абсолютних, у «кантівському» сенсі цінностей у Конвенції), 
містить критерії, які за певних умов можуть бути практично втілені в 
аналіз практики ЄСПЛ. Враховуючи таку позицію, ми спробуємо 
розділити деякі аргументи Страсбурзького суду на відносні та 
«абсолютні» ціннісні аспекти. Остання категорія включає міркування, 
спрямовані на безумовний захист і неприпустимість посягання на 
людську гідність як «найвищу соціальну цінність демократичних 
спільнот» (Aksoy проти Туреччини). Інші аргументи, в яких ЄСПЛ 
захищає переваги, що стосуються суб’єктивних цілей окремих учасників 
судового процесу, визнаються такими що спрямовані на захист 
відносних цінностей (наприклад, бажання матері змінити ім’я 
мертвонародженої дитини для встановлення її біологічного походження 
(Знаменська проти Росії). 

Опозиція «суспільство-індивід», як правило, присутня в рішеннях 
ЄСПЛ, головним завданням яких є порівняння інтересів особистості з 
потребами більшості в суспільстві. У своїй практиці Суд часто надає 
перевагу суспільним інтересам, а не особистим. Таким чином, 
балансуючи суспільний інтерес до обізнаності щодо колишньої статі 
транссексуалів та права людини на конфіденційність таких даних, ЄСПЛ 
у більшості випадків надає пріоритет інтересам громади. Приватні 
інтереси переважно переважають у випадках, коли ЄСПЛ захищає 
приватну сферу від будь-якого втручання ззовні (Bruggemann et 
Scheutten проти Німеччини).  

Наявність аксіологічних конфліктів між різними інтересами 
учасників судового процесу є ілюстрацією колізії правових цінностей у 
практиці ЄСПЛ. Для вирішення таких суперечностей Суд зважує правові 
позиції кожної зі сторін і враховує обставини справи в кожному 
конкретному випадку, ситуативно визначаючи цінності, які повинні бути 
пріоритетними. Цей аспект визначає своєрідну екзистенційну ієрархію 
конкуруючих цінностей у рішеннях ЄСПЛ, що вимагає подальшого 
розуміння питань правових цінностей та цінностей у праві в цьому 
аспекті. 
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ПРАВОВА ЦІННІСТЬ ЯК ФУНДАМЕНТ  

ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ 
 
Останнім часом очевидним стає той факт, що успішне вирішення 

соціальних, політичних, економічних завдань, що стоять перед 
державою і суспільством, неможливо забезпечити без якісного зростання 
правової культури суспільства в цілому і окремої особистості, виховання 
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шанобливого ставлення до права і закону, формування у громадян 
установок на дотримання законодавства, активна поведінка по втіленню 
правових приписів в життя.  

Правова культура представлена в вигляді різновиду загальної 
культури зі своїми ознаками, елементами, структурою¸ рівнями, 
виконуваними функціями, тобто являє собою систему матеріальних і 
духовних цінностей, які відносяться до правової дійсності конкретного 
суспільства. Також варто акцентувати увагу на тому, що цінність 
правової культури міститься в тому, що вона забезпечує стабільність 
суспільства, подальший прогрес та пов’язана з такими його атрибутами, 
як правова ідеологія, правотворчість, законодавство, законність, 
правопорядок, інститут прав людини, правозастосовна діяльність тощо. 
Рівень правової культури є показником правового прогресу рівнем 
розвитку правової реальності. 

Правова культура охоплює досягнення усіх поколінь у сфері правової 
діяльності. Однак, це не означає, що всі результати правової культури 
минулих епох включаються в правову культуру суспільства. Тільки 
прогресивні та демократичні її елементи можуть служити людям, що 
живуть у громадянському суспільстві. Злочини, правопорушення, 
правовий нігілізм та інші негативні вияви є складовою правового життя, 
але ніяк не входять до правової культури. Підхід до розгляду правової 
культури, як винятково позитивного феномену, що містить лише 
позитивні правові явища, розділяє чимало провідних науковців [8, с. 25]. 

Правова культура є специфічним різновидом культури суспільства 
загалом. Серед ознак культури вказують на цінності, які становлять її 
фундамент [3, с. 16]. Цінність – це не об’єкт, що співвідноситься із 
даним поняттям, не відношення до об’єкта і не властивість речей. Це 
вираження лише людського способу життя. Цінність знаходиться між 
суб’єктом і об’єктом, одночасно протиставляючи і поєднуючи їх. 
Цінність є закріпленням орієнтації людської свідомості на прагнення до 
будь-чого у прямій залежності від значущості цього щодо 
життєдіяльності людини [7, с. 116]. До ознак цінності сьогодні відносять 
такі: 1) ключовою ознакою категорії «цінність» є її «значимість» 
(«значущість», «значення»); 2) цінності суб’єкт вибудовує в процесі 
своєї життєдіяльності, починаючи зі стадії цілепокладання;  
3) когнітивним компонентом цінності виступають знання, які дають 
змогу суб’єкту виокремити властивості явища, які будуть оцінені ним на 
предмет їх значущості; 4) емоційним компонентом цінності є оцінка, за 
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допомогою якої суб’єкт лише фіксує належне, стверджує свій інтерес та 
з’ясовує, чи це відповідає його потребам і тим самим є значущим для 
нього; 5) оцінка є процесом чи процедурою надання певним явищам 
цінності (поцінування або заперечення), розглядається як передумова 
встановлення цінності і складається з суб’єкта та об’єкта оцінки, а також 
її об’єктивної та суб’єктивної сторони; 6) цінність не можна окремо 
ототожнювати ні з суб’єктом та його потребами, ні з об’єктом оцінки, 
наділеним певними властивостями, оскільки самі по собі вони цінності 
не дають; 7) процес чи процедура встановлення цінності передбачає 
виконання послідовно певних розумово-емоційних дій; 8) цінності 
мають суто соціальну природу; 9) одне і те саме явище може мати різну 
цінність для різних суб’єктів [4, с. 10]. 

Будучи різновидом загальної культури, правова культура уособлює 
собою синтез таких понять, як «право» та «культура», і є специфічним 
способом організації та розвитку правової життєдіяльності учасників 
суспільного життя в конкретних історичних умовах, що визначає 
правову орієнтацію та правову позицію суб’єкта і проявляється в 
правових цінностях [5, c. 247]. Тому фундаментом правової культури є 
правові цінності.  

Як загальнотеоретична категорія «правова цінність» може бути 
представлена у вигляді системи, яка перебуває в сфері правового 
регулювання та визначає відносини суб’єктів (людей), локальної 
спільноти або суспільства в цілому до явищ соціального життя. При 
цьому основною формою вираження явищ соціального життя у вигляді 
правових цінностей є норми права, що утворюють правову реальність. 
Правові цінності формуються шляхом вироблення ціннісних критеріїв, 
які в процесі розвитку держави і права мають здатність 
трансформуватися відповідно до світогляду, культури, правосвідомості. 
Це і зумовлює відсутність єдиного підходу до визначення змісту та суті 
категорії «правова цінність» в науковій літературі [2, c. 34]. 

Проявляються правові цінності в різних сферах і аспектах правового 
життя соціуму: в процесі правотворчості, в законодавчих та інших актах, 
які є підсумком правотворчості; в сфері реалізації права і 
правозастосовної діяльності; в області правовідносин, при здійсненні 
суб’єктивних прав і обов’язків; в різних політичних, а також правових 
інститутах, установах держави і громадянського суспільства; і навіть в 
області правової психології та ідеології. 
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Правова культура є мірилом правових цінностей, які притаманні 
конкретному суспільству. У структурі правової культури застосування 
поняття «цінність» є ключовим. Ми застосовуємо його, коли говоримо 
про людину, яка є центральним елементом правової культури. Головне 
завдання людини ‒ усвідомлювати свою цінність протягом усього життя, 
особливо у процесі життєдіяльності. Це означає її здатність збудувати 
власну ієрархію цінностей, які визначатимуть не лише її правову 
культуру, а й культуру загалом [5, c. 246].  

Європейський досвід ставлення до людини як найвищої цінності, 
пріоритет загальнолюдських цінностей є важливим для реалізації в 
Україні, що має реалізуватися через трансформацію свідомості та 
правової культури в українському суспільстві через розуміння того, що 
мають бути забезпечені такі цінності: відповідальність особи та держави, 
визнання людини, її прав і свобод найважливішою цінністю, ефективна 
система соціального захисту [6, с. 16]. 

Високий рівень правової культури, з одного боку, є необхідною 
передумовою утвердження основоположних принципів права, а з іншого – 
через основоположні принципи права правова культура конкретного 
суспільства стає частиною загальнолюдської культури [1, с. 8]. 

Правові цінності мають специфічні ознаки та ієрархічну структуру, а 
також класифікацію згідно існуючих критеріїв. 

Поділ правових цінностей на універсальні (абсолютні) та відносні 
(релятивістські) обумовлений історичним розвитком тієї чи іншої 
цивілізації.  

Отже, правові цінності виступають фундаментом правової культури, 
так як сприяють правовій культурі забезпечувати стабільність 
суспільства, його подальший прогрес.  
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ І ДОТРИМАННЯ ПРАВ  
ТА ЗАКОННИХ ІНТЕРЕСІВ ЛЮДИНИ ЯК ОСНОВНОГО 

КРИТЕРІЮ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАКОНОДАВЧИХ РЕФОРМ 
У ГАЛУЗЯХ ПУБЛІЧНОГО ТА ПРИВАТНОГО ПРАВА 
 
Однією з визначальних проблем сучасності, яка становить значний 

науковий та практичний інтерес в усіх галузях права, є проблема 
обмежень прав і свобод людини і громадянина. При цьому, попри 
наявність в Україні значної кількості наукових праць, присвячених тим 
чи іншим аспектам обмеження прав і свобод людини, бракує праць, 
присвячених комплексному аналізу досліджуваної категорії. Водночас 
дослідження зазначеного явища має важливе значення не лише на 
теоретичному рівні, а й у законотворчій та правозастосовній діяльності 
держави. 

У контексті викладеного під поняттям «конституційно-правові 
обмеження прав і свобод людини і громадянина» можна розуміти 
встановлені конституційно-правовими нормами межі правомірного 
діяння людини і громадянина (суб’єкта конституційно-правових 
відносин) з метою стримання від посягання на встановлені Основним 
Законом України цінності, захисту законних інтересів. 

Обравши шлях незалежного розвитку і закріпивши це в Конституції, 
Україна підтвердила своє прагнення розвивати і зміцнювати 
демократичну та соціальну і правову державу, одним із основних 
принципів якої є забезпечення прав і свобод людини і громадянина. 
Закріплення в Конституції України 1996 р. основних прав, свобод 
людини, мало постійне розширення їх обсягу, гарантій реалізації 
відображає загальну світову тенденцію конституційно-правового 
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регулювання у цій сфері і становить одну з важливих актуальних 
проблем сучасності. 

Основний Закон України закріплює норми, згідно з якими права і 
свободи людини і громадянина не можуть бути обмежені, крім 
передбачених його нормами випадків. Конституційною гарантією 
названого принципу є, зокрема, положення, згідно з яким Конституція 
України не може бути змінена, якщо зміни передбачають скасування чи 
обмеження прав і свобод людини і громадянина.  

Конституційні права і свободи, будучи серцевиною конституційно-
правового статусу особи, є важливим соціальним та політико-правовим 
інститутом у будь-якій демократичній державі, показником рівня 
розвитку громадянського суспільства.  

Необхідність розгляду проблем конституційно-правових обмежень 
прав і свобод людини і громадянина обумовлена ще й тим, що, за 
висловом фахівців «одним із основних завдань сучасної науки 
конституційного права є не лише продовження ретельної науково-
теоретичної роботи щодо конституційно-правового аналізу та 
дослідження прав і свобод людини і громадянина, а й поширення 
теоретичних знань, створення умов для їх реалізації, розроблення 
науково обґрунтованих програм їх забезпечення в Україні». 

За Конституцією України права і свободи людини та їх гарантії 
визначають зміст і спрямованість діяльності держави, їх встановлення та 
забезпечення є її головним обов’язком. 

Цілі як умови встановлення та застосування конституційно-правових 
обмежень прав і свобод людини і громадянина визначають основні 
напрями діяльності держави щодо допустимості обмеження вказаних 
прав і свобод, які знайшли своє відображення в підставах конституційно-
правових обмежень, що є законними можливостями держави щодо 
встановлення тих чи інших обмежень цих прав і свобод. Основною 
метою встановлення обмежень можна назвати організацію 
життєдіяльності, нормального розвитку та функціонування будь-якого 
цивілізованого суспільства, держави, впорядкування відносин між усіма 
суб’єктами права через забезпечення дотримання балансу в реалізації 
конституційних прав і свобод. 

Отже, наведені положення є вихідними для сутнісної характеристики 
представленого далі визначення категорії «конституційно-правові 
обмеження» в широкому значенні. 
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Як уже було відзначено переважаючим є підхід, що базується на ідеї 
сутнісної пов’язаності правового обмеження прав і свобод людини і 
громадянина зі зменшенням варіантів юридично встановленої поведінки 
у відповідних межах.  

Підхід до меж прояву правомірності, що не виходить за межі 
дозволених правом меж дій, дає загальне уявлення про правомірну 
поведінку, підтримується більшістю науковців. Водночас це також може 
бути поведінка, яка, не будучи використанням суб’єктивного права, а, 
зокрема, пасивним дотриманням встановлених законодавством заборон, 
заохочується законом і державою, є правомірною. 
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ПРАВО НА ОСВІТУ В УКРАЇНІ:  
КОНСТИТУЦІЙНІСТЬ ЗАБОРОНИ  

ВІДВІДУВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ДІТЯМ,  
ЯКІ НЕ ОТРИМАЛИ ПРОФІЛАКТИЧНИХ ЩЕПЛЕНЬ 
 
Сьогодні весь світ (в тому числі й Україна) перебуває у складній 

епідеміологічній ситуації у зв’язку з поширенням коронавірусної 
хвороби COVID-19 і впровадження ефективної системи громадського 
здоров’я є одним із першочергових завдань держави. Але необхідність 
вжиття певних заходів, щодо збереження здоров’я населення держави 
дуже часто протиставляється конституційним правам окремої людини. 
Так, наприклад, відбувається протиставлення права на освіту та заборона 
відвідування навчальних закладів дітям, які не отримали профілактичних 
щеплень згідно календаря щеплень. Чи є така норма дискримінаційною, 
такою, що порушує право на освіту? Питання є дискусійним. 

Частиною 2 статті 15 ЗУ «Про захист населення від інфекційних 
хвороб» від 06.04.2000 року передбачено, що дітям, які не отримали 
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профілактичних щеплень згідно з календарем щеплень, відвідування 
дитячих закладів не дозволяється. У разі якщо профілактичні щеплення 
дітям проведено з порушенням установлених строків у зв’язку з 
медичними протипоказаннями, при благополучній епідемічній ситуації 
за рішенням консиліуму відповідних лікарів вони можуть бути прийняті 
до відповідного дитячого закладу та відвідувати його [1]. Окрім того, до 
Верховної Ради України був поданий законопроєкт № 4142 «Про 
систему громадського здоров’я», де в статті 32 залишаються ті ж самі 
положення щодо заборони дітям, які не зробили профілактичні 
щеплення відвідувати навчальні заклади.  

Відповідно, через такі заборони до державних органі надходить 
велика кількість петицій та скарг. Громадяни вважають, що дані норми 
порушують їх конституційне право на освіту, визначене статтею 53 
Конституції України, де закріплено, що кожен має право на освіту. 
Аналізуючи право на освіту Боняк В.О. говорить у своїй статті, про те, 
право на освіту є індивідуальним, невідчужуваним, таким, що належить 
кожній особі. Соціальна цінність конституційного права на освіту для 
особи зумовлена наданням індивіду певних можливостей і свобод для 
задоволення своїх потреб у сфері освіти. Суб’єктивне право на освіту 
являє собою закріплену у нормативно-правових актах певну міру 
можливої поведінки суб’єктів правовідносин, що виникають у сфері 
освіти. Причому реалізація цієї поведінки гарантована державою через 
діючу систему органів державної влади, органів місцевого 
самоврядування, мережу освітніх установ та закладів різних форм 
власності, спрямована на здобуття відповідного рівня, виду, форми 
освіти, виховання особистості, залучення людини до національної і 
світової наукової та культурної спадщини з метою гармонійного та 
прогресивного розвитку як кожної особистості окремо, так і суспільства 
в цілому [2]. 

Ми не можемо не погодитись із таким розумінням права на освіту, 
але разом з тим ще одним завданням держави є забезпечення охорони 
громадського здоров’я: як бути з цим? Верховний Суд з цього приводу у 
своїй постанові говорить, що вимога про обов`язкову вакцинацію 
населення проти особливо небезпечних хвороб з огляду на потребу 
охорони громадського здоров`я, а також здоров`я зацікавлених осіб, є 
виправданою. Тобто в даному питанні превалює принцип важливості 
суспільних інтересів над особистими, однак лише у тому випадку, коли 
таке втручання має об`єктивні підстави – тобто було виправданим [3]. 
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Дане рішення Верховного Суду є першим на такому рівні і вкрай 
важливим для розуміння норми закону про недопущення 
невакцинованих дітей до навчання у школі чи дитячому садку. 
Верховний Суд є найвищим судовим органом у системі судів загальної 
юрисдикції, який зокрема забезпечує однакове застосування норм права 
судами різних спеціалізацій. Крім того, законодавство дозволяє 
відвідувати навчальні заклади невакцинованим дітям, якщо є 
відповідний лікарський висновок про протипоказання щодо 
застосування тих чи інших вакцин. Тобто, право на освіту так 
гарантується, але держава, з метою дотримання прав дитини на 
дошкільну освіту та забезпечення безпеки та здоров`я всіх дітей, 
встановлює певні правила для реалізації такого права. 

Отож, ми маємо розуміти, що право на освіту гарантується кожному 
громадянинові України, так само як і право на охорону здоров’я. І певне 
обмеження права безпосередньо відвідувати навчальні заклади є 
виправданим з огляду на забезпечення безпеки інших членів суспільства. 
Але разом з тим держава має забезпечити належну якість вакцин, для 
того, аби обов’язкове вакцинування дійсно було виправданим. 
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РОЗУМІННЯ КОНСТИТУЦІЙНИХ ЗАКОНІВ  

У ДОКТРИНІ КОНСТИТУЦІЙНОГО ПРАВА УКРАЇНИ 
 
У країнах романо-германської правової сім’ї саме закони як 

нормативно-правові акти вищої юридичної сили, що приймаються 
відповідно до особливої процедури парламентом або безпосередньо 
народом є засобом врегулювання найважливіших суспільних відносин 
[1, с. 197]. Відтак надзвичайно актуальною залишається проблема 
класифікації законів, навколо якої досі точаться дискусії між 
вітчизняними науковцями. 

У теорії конституційного права за критерієм юридичної сили 
розрізняють три основні групи законів як своєрідні підсистеми: звичайні 
закони, органічні та конституційні [2, с. 134]. Щодо розуміння 
конституційних законів, то даний термін може використовуватись для 
позначення різних актів, а саме : законів, що є складовою частиною не 
кодифікованої конституції, законів, що вносять зміни та доповнення до 
конституції, законів, про видачу яких прямо зазначено у конституції.  

Щодо питання наявності конституційних законів в законодавстві 
України, то варто відзначити, що у положеннях Конституції України 
прямо не зазначається про можливість прийняття конституційних 
законів. Проте, на думку В. Погорілка та В. Федоренка, конституційні 
закони в Україні існують де-факто і не ідентифікуються нормативними 
положеннями чинного законодавства [3, с. 336]. Отож розглянемо 
підходи до розуміння конституційних законів, що склались у доктрині 
конституційного права України. 

Серед вітчизняних науковців більшість погоджується з тим, що 
закони, які передбачають внесення змін до Конституції, відносяться до 
конституційних. Так, М. Савенко визначає конституційні закони як такі, 
що приймаються за конституційною парламентською процедурою в 
ускладненому порядку, вносять зміни до Основного Закону держави і з 
моменту набрання ними чинності стають органічною складовою 
Конституції України [4, с. 182]. 
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Проте у вітчизняних науковців різняться позиції щодо визнання 
законів, видача яких прямо передбачена положеннями конституції, 
конституційними. Наприклад, О.М. Кириченко вважає, що 
конституційними законами є лише ті, які вносять зміни чи доповнення 
до конституцій і не можна визначати конституційні закони як такі, що 
конкретизують положення Основного Закону, оскільки це є функцією 
інших законів (органічних) [5, с. 97]. В той час як В.М. Кириченко та 
О.М. Куракін під конституційними законами розуміють закони, які 
вносять зміни чи доповнення до тексту Конституції або необхідність 
видання яких передбачено самою Конституцією. І підкреслюють, що, як 
правило, ці закони конкретизують окремі положення Конституції або 
містять посилання на Конституцію та мають складнішу, ніж звичайні 
закони, процедуру ухвалення. Процедура прийняття таких законів 
спеціально передбачена Конституцією у розд. XIII «Внесення змін до 
Конституції України», а органічні закони розглядають як закони, на 
необхідність існування яких прямо вказує Конституція [6, с. 120]. 

Варто зазначити, що не викликає жодних сумнівів те, що і 
конституція, і конституційні закони – це акти особливої юридичної 
природи. Спеціальна процедура прийняття конституційних законів 
(зокрема, вимога кваліфікованої більшості від загального складу 
парламенту та відсутність у глави держави права вето щодо них) 
дозволяє припустити, що вони за юридичною силою є нижчими відносно 
конституції та вищими щодо так званих звичайних законів. Хоча, як 
слушно зауважує В. Шаповал, таке припущення не отримало прямого 
підтвердження в конституційних текстах [7, с. 184]. 

На нашу думку, варто звернути особливу увагу також на позиції 
професора, доктора юридичних наук, першого Голови Конституційного 
Суду України (1992–1995) Л.П. Юзькова. Він вважав, що суть 
верховенства конституційних законів збігається із тлумаченням 
верховенства конституції, зазначаючи при цьому, що рівень 
верховенства останньої вищий. Серед конституційних законів Л.П. 
Юзьков виокремлював органічні, ординарні та номінальні. Органічними, 
на його думку, є ті конституційні закони, за допомогою яких вносяться 
зміни, доповнення (а в майбутньому, можливо, робитимуться правки) до 
чинної конституції. Вони вносяться як органічна (невід’ємна) частина до 
самого тексту основного закону. Порядок їх прийняття нічим не 
відрізняється від порядку прийняття конституції. Номінальними є ті 
конституційні закони, перелік і офіційне найменування яких передбачені 
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конституцією. Вони є своєрідним продовженням основного закону, хоча 
їхні положення в текст конституції не включаються. Це здебільшого 
статусні акти, головне призначення яких – конкретизувати й 
деталізувати певні конституційні норми. Порядок прийняття, набрання 
чинності і внесення змін до номінальних конституційних законів 
ускладнений порівняно з ординарними (звичайними) законами, але 
спрощений відносно органічних конституційних законів [8, с. 10]. 

Таким чином, ми бачимо, що проблема класифікації законів на 
звичайні, конституційні та органічні в нашій державі здійснюється 
виключно на доктринальному рівні, оскільки в положеннях Конституції 
дана класифікація не згадується. Вітчизняні науковці не заперечують 
стосовно віднесення законів, що вносять зміни до Конституції, до 
конституційних, проте ще не виробили єдиного підходу щодо віднесення 
до останніх законів, видання яких прямо визначено в конституції. 
Вирішити дану ситуацію щодо відсутності єдиного підходу до розуміння 
конституційних законів можливо, на нашу думку, сприйнявши позицію, 
викладену Л.П. Юзьковим. 
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АВТОНОМНА РЕСПУБЛІКА КРИМ: КОНСТИТУЦІЙНО-

ПРАВОВИЙ СТАТУС ТА ФАКТИЧНЕ СТАНОВИЩЕ 
 
Територія є однією із основних ознак держави. За формою 

державного устрою Україна належить до унітарних держав. Проте 
український різновид унітаризму має певну специфіку, яка виражена у 
тому, що окрім адміністративно-територіальних одиниць з однаковим 
статусом – областей – функціонують і такі, що мають спеціальний. 
Таким суб’єктом є Автономна Республіка Крим (далі – АРК). 

У сучасних умовах, коли виникла реальна загроза територіальній 
цілісності та втрати суверенітету України, проблема правового статусу 
АРК набуває особливої актуальності. Така ситуація зумовлена анексією 
території України іншою державою. 

Правовий статус АР Крим в законодавстві України регулюється ЗУ 
«Про статус Автономної Республіки Крим відповідно до діючої 
Конституції та законодавства України» від 24.02.1994 [1] та закріплений 
в Конституції України [2]. Таким чином, Автономна Республіка Крим є 
невід’ємною частиною України і в межах повноважень, визначених 
Конституцією України, вирішує питання, віднесені до її відання.  

Автономна Республіка Крим має свою систему органів – Верховну 
Раду [3], Раду міністрів [4] та органи місцевого самоврядування. 
Водночас в АРК діє Представництво Президента України. Автономна 
Республіка Крим має також Конституцію АРК [5], яку приймає Верховна 
Рада АРК та затверджує Верховна Рада України. 

Таким чином, автономія в конституційному праві – це форма 
організації державності, при якій держава для врахування національних, 
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історичних, економічних, географічних, релігійних та інших 
особливостей населення окремих територіальних одиниць надає їм 
розширені права з питань місцевого управління або забезпечує політичні 
та культурні запити різних форм цих груп населення шляхом їх 
екстериторіальної самоорганізації [6]. Автономії усіх форм і видів 
об’єднують загальні принципи, відповідно до яких будується порядок їх 
формування, правове регулювання та гарантії самостійності у здійсненні 
ними наданих державою владних повноважень.  

Відповідно, Автономна Республіка Крим – це форма децентралізації 
публічної влади на рівні кримського регіону. При цьому визначальним є 
не національно-етнічний фактор, а територіальні інтереси її населення. 

Початок окупації Криму Росією поклали низка організованих 
антиукраїнських виступів у містах Криму та блокада і захоплення 
стратегічних об’єктів півострова і військових частин ЗСУ підрозділами 
російської армії, що відбулись у лютому-березні 2014 року. 

11 березня Верховна Рада АРК прийняла Декларацію незалежності 
Автономної Республіки Крим та міста Севастополь. Вона проголошує 
Автономну Республіку Крим включно з містом Севастополь суверенною 
державою – так званою «Республікою Крим» [7]. Вже 16 березня 2014 року 
у Криму було проведено «загальнокримський референдум (включаючи  
м. Севастополь)», на якому було поставлено два питання: про відновлення 
конституції Криму 1992 року і про входження Криму до складу Росії. 

14 березня 2014 року Конституційний Суд України розглянув справу 
щодо відповідності Конституції України (конституційності) Постанови 
Верховної Ради Автономної Республіки Крим «Про проведення 
загальнокримського референдуму» від 6 березня 2014 р. та вирішив 
визнати її такою, що не відповідає Конституції України (є неконсти-
туційною) [8]. Отже, за Конституцією та українськими законами цей 
референдум є нелегітимним.  

18 березня 2014 року у Москві було підписано «Договір між 
Російською Федерацією і Республікою Крим про прийняття в Російську 
Федерацію Республіки Крим та утворення в складі Російської Федерації 
нових суб’єктів». Конституційний Суд Російської Федерації 19 березня 
визнав договір таким, що відповідає Конституції РФ. 20 березня 
Державна дума Російської Федерації майже одноголосно ратифікувала 
договір. 21 березня 2014 року він набрав чинності. Як наслідок, після 
підписання даного договору до Конституції РФ були внесені деякі зміни. 
Зокрема, йдеться про розділ 3 «Федеративний устрій» [9].  
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Прийнявши постанову від 19 березня 2014 року, Конституційний суд РФ 
зіграв ключову роль у юридичному виправданні анексії Росією українського 
Криму. Без неї неможливо було б юридично оформити і виконати 
«політичне волевиявлення» про «прийняття» «Республіки Крим» до складу 
Російської Федерації. Такими своїми діями Конституційний суд РФ 
порушив засади світового правопорядку, ігноруючи принципи і норми 
міжнародного права. Наслідком такого рішення стало посягання на 
незалежність, суверенітет і територіальну цілісність України. 

Як зазначає суддя Конституційного Суду України Микола Мельник, при 
прийнятті Конституційним судом РФ зазначеної постанови спостерігалося 
грубе ігнорування всіх норм міжнародного права і конституційних 
принципів, адже жодна європейська Конституція не допускає і не 
виправдовує протиправного захоплення іншої держави або частини її 
території [10]. Протиправність анексії Російською Федерацією Криму 
визнана ООН, Радою Європи, в т.ч. ПАРЄ і Венеціанською комісією [11]. 

Згідно із законодавством України, правовий статус АРК як 
окупованої території регулюється ЗУ «Про забезпечення прав і свобод 
громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території 
України» [12]. Цей Закон визначає статус території України, тимчасово 
окупованої внаслідок збройної агресії Російської Федерації, встановлює 
особливий правовий режим на цій території, визначає особливості 
діяльності державних органів, органів місцевого самоврядування, 
підприємств, установ і організацій в умовах цього режиму, додержання 
та захисту прав і свобод людини і громадянина, а також прав і законних 
інтересів юридичних осіб. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що проблеми реінтеграції Криму в 
Україну та повернення окупованих територій, безумовно, дуже гостро 
стоять зараз в українському суспільстві. Сьогодні, як ніколи, наукова 
громадськість має висловити свою виважену позицію щодо актуальних 
проблем організації та функціонування влади в Автономній Республіці 
Крим. Очевидно, реінтегрувати території, які постраждали від 
зовнішньої агресії, до українського гуманітарного і культурного 
простору не вдасться лише за допомогою силових дій. Необхідна 
цілеспрямована інформаційно-культурна політика, яка б стимулювала 
активний процес соціальної, політичної, ментальної інтеграції населення 
цих територій в український соціум, а також формування довіри їх 
мешканців до країни та влади. 
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ПРАВОВІ ЗАСАДИ РЕАЛІЗАЦІЇ ГРОМАДЯНАМИ 

УКРАЇНИ БЕЗПОСЕРЕДНЬОЇ ДЕМОКРАТІЇ  
ЧЕРЕЗ ВІДКЛИКАННЯ ДЕПУТАТА МІСЦЕВОЇ РАДИ 
 
У період становлення в Україні децентралізації набувають сили та 

зростають права спроможних громад. Децентралізація – це свого роду 
передача повноважень та фінансових ресурсів від держави до людей – 
органам місцевого самоврядування. Проте й поласувати спроможними 
бюджетами останніх є неабияка кількість можновладців. І саме ці люди, 
як ніхто інший, знають свої права. 

Відповідно до статті 5 Конституції України, «носієм суверенітету і 
єдиним джерелом влади в Україні є народ. Народ здійснює владу 
безпосередньо і через органи державної влади та органи місцевого 
самоврядування» [1]. 

Наука конституційного права розглядає основними формами 
безпосередньої демократії в Україні вибори, референдум та інші форми 
безпосередньої демократії [1]. Формування представницької демократії 
відбувається через власне інститут безпосередньої демократії. Без 
виборів не може бути й мови про формування органів представницької 
демократії, на перший план серед яких зараз виходять місцеві ради.  

Виборчий кодекс України, що набрав чинності з 1 січня 2020 року, 
статтею 1 закріплює вибори як форму безпосередньої демократії [2]. 

Слід звернути увагу, що частиною першою цієї ж статті 1 Виборчого 
кодексу України вибори визнаються основною, проте не єдиною 
формою народного волевиявлення [2]. 

Повертаючись до спроможних громад, можемо говорити про 
депутатів місцевих рад, які є представниками інтересів територіальної 
громади, виборців свого виборчого округу та зобов’язаний виражати і 
захищати інтереси відповідної територіальної громади та її частини – 
виборців свого виборчого округу, виконувати їх доручення в межах 
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своїх повноважень, наданих законом, брати активну участь у здійсненні 
місцевого самоврядування [3]. 

Таким чином, громадяни України (жителі громад), реалізуючи своє 
конституційне право відповідно до статті 69 Конституції України, 
обирають депутатів місцевих рад на основі загального, рівного і прямого 
виборчого права шляхом таємного голосування. 

Новообрані депутати місцевих рад набувають своїх повноважень з 
дня відкриття першої сесії відповідної ради з моменту офіційного 
оголошення підсумків виборів відповідною територіальною виборчою 
комісією і закінчуються в день відкриття першої сесії цієї ради нового 
скликання, крім передбачених законом випадків дострокового 
припинення повноважень депутата місцевої ради або ради, до складу 
якої його обрано [3]. 

Припинення повноважень депутата місцевої ради передбачено 
статтею 5 Закону України «Про статус депутатів місцевих рад» й, серед 
іншого, шляхом його відкликання за народною ініціативою у 
встановленому цим Законом порядку. Практика застосування такого 
роду народних ініціатив в Україні зустрічається дуже рідко. Однак мова 
не стільки про сам механізм такого відкликання, а про те, що це також є 
однією з форм безпосередньої демократії. 

Вчені-конституціоналісти дедалі частіше ведуть дискусії навколо 
такого інституту прямого народовладдя як відкликання депутата. Можна 
констатувати той факт, що зазначена форма безпосереднього здійснення 
влади народом (громадою) практично не використовується в сучасних 
умовах. Більша частина країн Східної Європи після 90-их років  
ХХ століття відмовилася від закріплення цього права народу. 
Аналізуючи логіку цих рішень слід розуміти, що така форма 
волевиявлення, перш за все, посилює громадський контроль за 
діяльністю депутатів місцевих рад, проте з іншого боку, може мати й 
зворотній результат у вигляді дестабілізації роботи місцевої ради та 
політичного тиску на депутатів. У європейській практиці такий підхід 
вважається недемократичним, оскільки процедура дострокового 
відкликання депутатів місцевих рад є однією з форм імперативного 
мандата. Загалом, механізм відкликання вважається американським 
інститутом і, головним чином, розповсюджений на місцевому рівні, 
зокрема у 18 штатах США та у деяких провінціях Канади. В 
європейських країнах на місцевому рівні процедура відкликання 
депутатів передбачена лише в деяких кантонах Швейцарії [4, с. 16-17]. 
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Більшість науковців не вважають відкликання депутата формою 
безпосередньої демократії, виділяючи лише вибори та референдум. Крім 
того, сучасна юридична наукова література немає єдиного погляду щодо 
самого поняття безпосередньої демократії. М. Ставнійчук зазначає, що 
«безпосередня демократія – це система форм безпосереднього та 
вільного волевиявлення народу як носія суверенітету та єдиного джерела 
влади в Україні шляхом його безпосередньої участі у формуванні 
представницьких інститутів державної влади та місцевого 
самоврядування, а також у безпосередньому прийнятті рішень щодо 
передбачених Конституцією та законами України питань» [5, с. 290]. 

На думку значної кількості вчених, відкликання депутата має складну 
юридичну природу. Український законодавець виділяє в окремий Розділ 
V Закону України «Про статус депутатів місцевих рад» всі юридичні 
аспекти відкликання депутата місцевої ради за народною ініціативою, 
при чому «народну ініціативу» було включено до тексту закону в 2015 
році, чим також зроблено акцент саме на волевиявленні народу (жителів 
відповідної громади). 

Отже, народ (громада) має п’ять підстав, на основі яких можна 
розпочати процес відкликання депутата. Зокрема, мова йде про: 
порушення депутатом місцевої ради положень Конституції та законів 
України; пропуск протягом року більше половини пленарних засідань 
ради або засідань постійної комісії; невідповідність діяльності депутата 
його передвиборної програми; невиконання зобов’язань звітувати перед 
виборцями та проводити зустрічі з ними; не входження депутата, 
обраного в багатомандатному виборчому окрузі, до фракції місцевої 
організації партії, за виборчим списком якої він обраний, або 
припинення членства депутата місцевої ради у фракції. 

Маючи, здавалося б, доволі таки значний перелік підстав для початку 
реалізації свого волевиявлення, громадяни повинні бути готовими до ще 
більшого переліку критеріїв, виконання яких дозволить розпочати 
процес такого відкликання. Наприклад, неможливо відкликати депутата 
місцевої ради підписами жителів громади (громадян України), що не є 
виборцями відповідного виборчого округу. 

Крім того, законодавець встановлює, що рішення про відкликання 
депутата виборці можуть прийняти виключно на зборах виборців, чітко 
визначаючи й кількість таких виборців, що коливається від 30 осіб для 
відкликання депутата сільської, селищної ради до 400 осіб для 
відкликання депутата обласної, Київської, Севастопольської міської ради  
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Зокрема, серед необхідних умов щодо відкликання депутата 
міститься також заборона такого відкликання, якщо не пройде рік з 
моменту набуття ним (депутатом) повноважень. Серед інших, 
передбачених законом умов, є й юридичне оформлення (супровід) 
процесу відкликання, що також детально виписано законодавцем, до 
чого точно не готові пересічні громадяни, що й становить, мабуть, 
головну причину не бажання здійснювати волевиявлення, яке можна 
умовно вважати повторним (похідним) від виборів депутата місцевої 
ради щодо якого є підстави для відкликання. 

Одним з небагатьох випадків відкликання депутата місцевої ради є 
розпочата в місті Кам’янське 29 січня 2017 року процедура відкликання 
чотирьох депутатів міської ради. Проте, територіальною виборчою 
комісією було припинено процедуру відкликання з причин не надання 
представниками ініціативних груп з відкликання цих депутатів у 
встановлений термін підписних листів. Свою роль зіграла складна 
юридична природа визначеного законодавцем механізму відкликання. 
Однак проти одного з чотирьох депутатів процедуру все ж не 
припинили, останній висувався через список партії та як наслідок 
втратив мандат [4, с. 21-22].  

Таким чином, в Україні доволі не погано реалізовано право громадян 
на здійснення безпосередньої демократії, зокрема шляхом відкликання 
депутата. Однак відкритим залишається питання необхідності та дієвості 
такого права громадян. Повертаючись до практик Європи, де одним із 
головних напрямків реформування системи місцевого самоврядування є 
розвиток місцевої демократії, слід говорити про місцевий референдум, 
як основну форму безпосередньої участі громадян у вирішенні справ 
громади. 
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НАЦІОНАЛЬНІ МЕНШИНИ  
І ПРАВО НА САМОВИЗНАЧЕННЯ 

 
Питання про право національних меншин на самовизначення є 

актуальним і не безспірним в міжнародному публічному праві. Рішення 
даної проблеми ставить перед міжнародними організаціями питання, 
відповіді на які мають неоднозначний характер. Чи є відмінність між 
правом народу на самовизначення і правом меншини на 
самовизначення? Чи може народ, який опинився в статусі національної 
меншини, користуватися правом на самовизначення? І таких питань 
доволі багато і від відповіді на них фактично залежить геополітична 
карта світу. 

В дослідженні були використані наукові доробки таких авторів як  
А.Х. Абашидзе, Ю.Г. Барсегова, К.А. Бекяшева, І.П. Блищенко, Д.Б. Левіна, 
Р.А. Каламкарян, В.А. Карташкіна, Г.І. Курдюкова, І.І. Лукашука та ін. 

Мета даної статті є встановлення, чи мають національні меншини 
право на самовизначення. 

Право народів на самовизначення є імперативним принципом 
міжнародного публічного права і не ставиться під сумнів. Однак, 
закріпивши право на самовизначення, ООН чітко не визначила суб’єктів 
самовизначення і умови реалізації даного права, що часом веде до його 
різних тлумачень, а також до суб’єктивних і довільних політичних 
рішень. 

Спірним питанням в теорії міжнародного права є право національних 
меншин на самовизначення. За загальним правилом, національні 
меншини не мають право на самовизначення, так як на міжнародному і 
внутрішньодержавному рівні існує спеціальний механізм захисту їх 
прав. Однак через неясність і відсутність чітких визначень таких базових 
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понять, як «народ», «нація», «національна меншина», деякі вчені 
відстоюють точку зору, згідно з якою національні меншини мають право 
на самовизначення поряд з іншими групами індивідів, що утворюють 
разом «народ». 

На міжнародному рівні відсутня загальновизнане визначення 
національної меншини. Необхідно відзначити, що в рамках ООН 
робилися спроби визначити поняття меншості. Спробу дати 
універсальне визначення груп, які за міжнародним правом можуть 
відноситися до національних меншин, зробив спеціальний доповідач 
Підкомісії ООН щодо попередження дискримінації та захисту меншин, 
Ф. Капоторте. Він визначав меншість як «групу, меншу за чисельністю 
по порівняно з іншою частиною населення держави, що займає 
недомінуюче положення, члени якої є громадянами держави, мають 
етнічні, релігійні або мовні особливості, що відрізняються від 
особливостей іншої частини населення і виявляють хоча б тільки 
імпліцитно почуття солідарності, яке має на меті зберегти їх культуру, 
традиції, релігію або мову» [1, c. 23]. 

Крім того, в ст. 1 Декларації ООН про права меншин, прийнятої в 
1992 р. консенсусом, йдеться про меншини як про самобутню, 
національну і етнічну, культурну, релігійну та мовну групи. У Декларації 
про права осіб, що належать до національних або етнічних, релігійних і 
мовних меншин 1992 року, визнаються права меншин на існування і 
самобутність, проте право на самовизначення, що належить народам, 
Декларація не поширює на меншини. У ст. 1 Декларації встановлюється 
обов’язок держав охороняти існування і самобутність національних або 
етнічних, культурних, релігійних та мовних меншин та заохочувати 
створення умов для розвитку їхньої самобутності [2]. 

На регіональному рівні права національних меншин захищені в ряді 
документів, прийнятих в рамках Співдружності Незалежних Держав, 
Ради Європи, Європейського Союзу тощо Наприклад, Конвенція про 
забезпечення прав осіб, що належать до національних меншин від  
21 жовтня 1994. Конвенція визначає національні меншини як групи осіб, 
«які постійно проживають на території однієї Договірної Сторони і 
мають її громадянство, які за своїм етнічним походженням, мовою, 
культурою, релігією або традицій відрізняються від основного населення 
відповідної Договірної Сторони» [3].  

Ще одним регіональним документом є Паризька Хартія для Нової 
Європи 1990 р., прийнята в рамках ОБСЄ. У ній учасники 
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підтверджують, що мовна та релігійна самобутність національних 
меншин буде захищена, що особи, що належать до національних 
меншин, мають право вільно виражати, зберігати і розвивати цю 
самобутність без будь-якої дискримінації і умовах повної рівності перед 
законом. У Паризької Хартії для Нової Європи держави проголошують 
принципи демократії, відповідно до яких будуть проводити свою 
національну політику і діяльність на міжнародному рівні. Окремо варто 
наголосити на тому, що в зазначеному документі міститься положення 
про боротьбу з расовою та етнічною ненавистю, антисемітизмом, 
ксенофобією і дискримінацією щодо кого б то не було. 

Вперше на міжнародному рівні з питання права національної 
меншини на сецесію (у виняткових випадках) висловився Комітет 
доповідачів, призначених Лігою Націй для дачі висновку щодо спору 
щодо Аландських островів: «Відділення меншини від держави, 
частиною якого воно являється, і його включення до іншої держави 
може розглядатися тільки як абсолютно виняткове рішення, останній 
засіб, коли державі не вистачає волі або сил для прийняття і 
застосування справедливих і ефективних гарантій» [4]. 

Ряд науковців справедливо зазначають, що відмінність між 
національними меншинами і народом, що володіє правом на 
самовизначення не слід плутати народ з етнічними, релігійними або 
мовними меншинами, існування і права яких визнані в статті 27 
Міжнародного пакту про громадянські та політичні права. 

Однак ряд вчених припускає, що національні меншини можуть 
відділятися від суверенних держав лише в крайніх випадках, коли, 
наприклад, систематично, грубо і масово порушуються їх права. 

На нашу думку, у виняткових випадках національним меншинам 
може бути надано право на зовнішнє самовизначення в рамках доктрини 
ремедіальної сецесії. 

Отже, міжнародне публічне право не регламентує можливість 
застосовування терміну «самовизначення» по відношенню до 
національних меншин, навіть якщо, по суті, вони отримують 
самовизначення в тій чи іншій формі автономії. Міжнародне право веде 
мову тільки про захист прав меншин. Однак, на нашу думку, у 
виняткових випадках національним меншин варто надано право на 
зовнішнє самовизначення в рамках доктрини ремедіальной сецесії. 
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ТЛУМАЧЕННЯ МІЖНАРОДНИХ ДОГОВОРІВ  

 
Міжнародні договори є одним із найважливіших джерел права. Вони 

встановлюють основи світового правопорядку і поряд з іншими 
джерелами міжнародного права (міжнародними звичаями, принципами 
міжнародного права тощо) складають його нормативну систему, яка 
покликана регулювати відносини між народами, забезпечувати мир і 
стабільність у світі.  

Серед засобів, які забезпечують ефективну реалізацію міжнародних 
договорів, важливе місце належить тлумаченню. Як вид правової 
діяльності тлумачення виступає необхідною передумовою як процесу 
застосування міжнародних угод, так і міжнародного правотворчого 
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процесу. Воно має місце під час наукового аналізу та систематизації 
норм міжнародних договорів.  

Непрямими доказами важливої ролі тлумачення міжнародних 
договорів у міжнародному праві є започатковане ще в часи римського 
права правило про визнання праць визнаних фахівців у галузі права всіх 
націй додатковим джерелом права. 

Вчені-юристи часто досліджують питання тлумачення міжнародних 
договорів як самостійно, так і в рамках дослідження інших тем 
відповідно до своїх наукових інтересів. Неодмінним елементом такої 
оцінки є їх доктринальне тлумачення.  

Як відомо, однією з ознак права є його формальна визначеність, 
тобто викладення в доступній для сприйняття формі у вигляді законів, 
підзаконних нормативних актів органів державної влади та державного 
управління, нормативних актів судових установ, правових звичаїв і 
договорів (у тому числі міжнародних). У них право об’єктивується в 
мові, оскільки в слові втілюється уявлення людини про предмети, 
процеси та явища, за допомогою слів формулюються думки і 
здійснюється спілкування. У свою чергу, однією з глибинних 
властивостей мови є потенційна конфліктогенність мовних творів, бо 
будь-який комунікативний акт містить потенційний конфлікт, будь-яке 
висловлювання (усне, письмове) суб’єкт сприйняття може не повною 
мірою зрозуміти або взагалі не зрозуміти. Як наслідок – неоднозначне 
тлумачення мовного твору, що, особливо в міжнародному праві, може 
спричинити серйозні наслідки – аж до порушення прав і законних 
інтересів суб’єктів правовідносин. Саме тому питання тлумачення 
міжнародних договорів ніколи не втрачає своєї актуальності, оскільки 
вчені-правознавці та лінгвісти намагаються знайти, вивчити й описати 
способи та прийоми викладення зрозумілого, однозначного правового 
матеріалу (тексту) для того, щоб він був адекватно «розшифрований», 
сприйнятий і реалізований суб’єктами. 

До того ж, важко сказати у системі якого права – міжнародного чи 
національного вага тлумачень міжнародних договорів більша, 
правильніше тут буде зазначити, що значення їх тлумачення є різним для 
цих систем внаслідок об’єктивних відмінностей кожної з них. Тому 
визначення теоретичних засад та особливостей тлумачення міжнародних 
договорів є актуальним напрямком досліджень у науці міжнародного 
права. 
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Теорія юридичного тлумачення багато століть поспіль була 
предметом вивчення і дослідження правознавців – як практиків, так і 
теоретиків (що належать до різних правових сімей). Незважаючи на те, 
що наявний науковий доробок дозволяє окреслити основні підходи до 
визначальних складових теорії тлумачення, вивчення її донині не 
припиняється, адже стрімкий розвиток суспільства, поява нових видів і 
типів відносин і глобалізація всіх сфер життя ставлять нові виклики 
перед правознавцями. Усі вказані чинники роблять необхідними 
переосмислення усталених підходів і пристосування до нових умов 
буття, що цілком характерно і для правоінтерпретаційної практики. 
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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ  
СОЦІАЛЬНО-ЗАБЕЗПЕЧУВАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА 

УКРАЇНИ ДО ЗАКОНОДАВСТВА ЄС 
 
У зв’язку з євроінтеграційним курсом України важливим є питання, 

пов’язані з удосконаленням національного законодавства України на основі 
стандартів та принципів європейського права. Це проявляється у прийнятті 
законодавцем нових нормативно-правових актів, внесенні змін до вже 
існуючих, ратифікації міжнародних стандартів, а також активізації 
діяльності науковців в цьому напрямі. У даному контексті сфера 
соціального захисту є однією з першочергових для реформування, адже 
держави-члени Європейського Союзу декларують соціальний захист своїх 
громадян як одну із першооснов існування держави [1, с. 120]. 

Дослідження питань, пов’язаних із проблемами адаптації соціально-
забезпечувального законодавства України до законодавства Європей-
ського Союзу (далі – ЄС), стали предметом наукового інтересу таких 
вчених, як Болотіна Н.Б., Іншин М.І., Малюга Л.Ю., Прилипко С.М., 
Вінгловська О.І., Руднєва О.М., Шумило М.М. та ін. Однак у зв’язку зі 
швидкими темпами внесення змін до чинного законодавства, його 
адаптації до законодавства ЄС, і, як наслідок, зміни механізмів реалізації 
зазначена тематика потребує подальшого розгляду та наукового аналізу. 

На сучасному етапі розвитку світової спільноти проблема захисту 
прав і свобод людини стала домінуючою. Саме тому на розвиток 
вітчизняного законодавтсва та системи соціального захисту населення, а 
також гармонізація законодавтсва України із законодавством ЄС, 
питання міжнародних стандартів прав людини є досить актуальним.  

Стандарт – це типовий зразок, якому повинно відповідати щось за 
розмірами, формою, якістю; єдина форма організації, проведення чого-
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небудь; те, що не має нічого оригінального, своєрідного; шаблон, 
трафарет [2, с. 274]. У своєму етимологічному та онтологічному значенні 
стандарт (англ. –норма, зразок, модель; франц. букв. – твердо стояти) – 
документ, що встановлює для загального і багаторазового застосування 
правила, загальні принципи або характеристики, які стосуються 
діяльності чи її результатів, з метою досягнення оптимального рівня 
впорядкованості у певній галузі. 

На думку вчених у міжнародних стандартах відображається якісний 
рівень розвитку правових цінностей, досягнутий світовою цивілізацією та 
нерозривно пов’язаний із правовою культурою людства [3, с. 28]. Так,  
О.І. Вінгловська під міжнародними стандартами прав людини розуміє 
загальновизнані міжнародно-правові норми (звичаєві та договірні), які 
визначають на основі тенденцій і потреб соціального прогресу 
загальнолюдський статус особистості шляхом: визначення переліку прав та 
свобод, що підлягають загальному дотриманню; закріплення юридичного 
змісту і обов’язку держав дотримуватись цих прав і свобод; встановлення 
краю можливого та припустимого обмеження цих прав і свобод; заборони 
певних дій з боку держави, юридичних та фізичних осіб [4]. 

Зважаючи на прагнення майже кожної держави у світі мати статус 
соціальної та піднесення рівня соціального захисту, М.М. Шумило 
наголошує на доцільності використання терміну «міжнародні стандарти 
у сфері соціального захисту», під яким пропонує розуміти соціальний 
мінімум, що встановлюється міжнародними нормативно-правовими 
актами, який є обов’язковим для країн-підписантів та дає можливість 
непрацездатним особам реалізувати свої права та свободи у повному 
обсязі на рівні з працездатними [5, с. 248]. 

Визначаючи сутність поняття «міжнародні соціальні стандарти», слід 
виходити з того, що категорія «соціальний» (лат. socialis – спільний, 
суспільний) означає все те, що стосується спільної життєдіяльності 
людей, з різними формами їх спілкування і відносинами; суспільства і 
спільноти та має суспільний характер [6, с. 779]. Таким чином, поняття 
«соціальний» означає зв’язок із людиною та соціумом загалом. 

Науковці, у свою чергу, по різному розуміють поняття «соціальний». 
На їх думку існує два підходи до розуміння даного поняття: широкий та 
вузький. Так, у широкому розумінні поняття «соціальний» у своєму 
сенсі утотожнюється із поняттям «суспільного» й означає все те, що 
належить до суспільства, на відміну від природи. У вузькому розумінні 
поняття «соціальний» являє собою соціальну сферу, як одну із сфер 
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людського життя, або як специфічні відносини які виникають між 
учасниками суспільних відносин. Таким чином, соціальне законодавство 
ми розглядаємо як комплексну систему нормативно-правових актів, що 
регулюють положення людини в громадянина при самостійному 
забезпеченні необхідного рівня матеріального добробуту собі та членам 
своїх сімей та при їх соціальному забезпеченні – для захисту від дії 
соціальних ризиків. 

Аналізуючи наукову літературу у сфері адаптації соціального 
законодавства України до законодавства ЄС, варто також розглянути 
такі практичні проблеми чинної системи соціально-забезпечувального 
законодавства, зокрема: 

1. безсистемність та складність соціального законодавства України, 
яке являє собою сукупність розрізнених актів з вузьких питань, значна 
кількість яких приймалася виходячи не з осмислених потреб суспільства, 
а для задоволення інтересів і потреб окремих політичних сил; 

2. соціальна ексклюзія як порушення для окремих категорій громадян 
їх прав, у тому числі, матеріального характеру, що захищається що 
захищаються нормативно-правовими актами, а тому, у найбільш 
вразливих соціальних категоріях відсутні можливості відповідного 
забезпечення; 

3. застарілість соціального законодавства, зокрема, деякі норми 
чинного законодавства, будучи актуальними на момент їх прийняття, на 
сьогодні не тільки втратили актуальність (як, наприклад, норми 
численних законів щодо першочергового встановлення домашніх 
телефонів для різних категорій пільговиків), але й взагалі перетворились 
на відверто архаїчні. Більшість норм було прийнято в період 90-х років 
та в умовах коли в фінансової системі були більші економічні 
можливості для достатнього соціального забезпечення населення; 

4. Україною не ратифіковано усі основні європейські соціальні 
стандарти, такі як Конвенція Міжнародної організації праці (далі – 
МОП) № 102 «Про мінімальні норми соціального забезпечення»; 
Європейський Кодекс соціального забезпечення від 06.10.1990 р.; лише 
частково ратифіковано Європейську соціальну хартію (переглянуто). В 
2006 р. Україна приєдналася лише дл 27 статей та 74 пунктів, до даного 
закону було прийнято зміни та додатково ратифіковано ще пункти 3, 4 
ст. 12, на даний момент пунктом 2 Закону України «Про ратифікацію 
європейської соціальної хартії» написано, що Україна взяла на себе ряд 
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забов`язань, однак основним моментом який хотілось б ратифікувати – 
розмір соціального захисту має забезпечувати достатній рівень життя. 

На сьогодні в Україні велика кількість міжнародних нормативно-
правових актів дійсно є частиною національного законодавства. Але при 
цьому, вчені звертають увагу, що не кожен із них ратифікований у повному 
обсязі, а також щодо низки міжнародних документів законодавець досі не 
надав згоду щодо їх віднесення до законодавства України. Саме тому, 
наголошується на необхідності у майбутньому ратифікації усіх 
найважливіших європейських документів у сфері соціального забезпечення 
населення, що сприяє завершенню процесу адаптації соціального 
законодавства України до законодавства ЄС [7, с. 214]. 

Враховуючи викладене, актуальною є пропозиції наступних вирішень 
проблем: прийняття Конвенції МОП та Європейського Кодексу 
соціального забезпечення; більшість із недоліків які мають законодавчий 
характер вирішені вже частково шляхом внесення змін в законодавства; 
скорочення чисельності нормативно-правових актів шляхом проведення 
кодифікації соціального законодавства, що забезпечить перехід від 
радянської моделі соціального забезпечення до європейської моделі. 

Таким чином, можна зробити висновок, що наразі Україна не 
вирішила цілий ряд проблем, які досить сильно уповільнюють процес 
адаптації соціально-забезпечувального законодавства України до 
законодавства ЄС. Сфера соціального забезпечення є однією із 
першочергових для реформування, адже держави-члени Європейського 
Союзу декларують соціальне забезпечення своїх громадян як одне із 
першооснов існування держави. Створюючи національну державну 
правову систему відповідно до норм ЄС, необхідно прискорити процес 
ратифікації Україною усіх основних європейських стандартів у сфері 
соціального забезпечення та привести у відповідність мінімальні норми 
соціального забезпечення до міжнародних норм. 
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LEGAL SYSTEM OF THE EUROPEAN UNION:  

SOURCES, PRINCIPLES, STRUCTURE 
 
The EU law was formed at the intersection of international law and 

national law. It is a separate, special sui generis legal system, which combines 
legal institutions, principles and mechanisms of international and national law, 
in case 26/62 Van Gend en Loos, the Court of Justice proved that «the 
Community creates a new legal order in international law in favour of which 
States have restricted their sovereign rights, albeit in limited areas, and which 
subjects are not only member States but also their citizens». The same 
approach was developed in case 6/64 Costa V. ENEL, which emphasized: 
«Unlike conventional international treaties, the Treaty establishing the 
European Economic Community has created its own legal system which has 
become an integral part of the legal systems of member States and to which 
their courts are bound» [1, p. 271]. 
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European Union law is a unique legal system, operating in parallel with 
the legislation of the EU Member States. The rules of EU law have direct 
effect within the legal systems of its member states and in many areas regulate 
matters covered by national law, especially economic and social policy. The 
EU is not an intergovernmental organization or a federal state. It establishes a 
new legal order within the framework of international law with a view to the 
mutual social and economic growth of the Member States. EU law was based 
on the desire to preserve peace and create better living conditions Europe by 
developing closer economic ties [3, p. 100]. 

European Union law has an original system of sources. Forms 
(sources) of European Union law form a holistic system of sources with a 
hierarchy of acts inherent in such a system. The system of sources of law 
of the European Union includes two groups of acts – acts of primary law 
and acts of secondary law. 

Acts of primary law include all the founding treaties of the European 
Union. By their legal nature, acts of primary law are international treaties. The 
rules of primary law have a higher legal force than all other rules of the 
European Union contained in acts of secondary law [3, p. 106-107]. 

The peculiarity of the European Union is that it is based on several 
international treaties of a constituent nature. These are, first of all, the Paris 
Treaty establishing the European Coal and Steel Community of 1951, the 
Treaty of Rome establishing the EU in 1957, the Treaty of Rome establishing 
the European Atomic Energy Community (Euratom) in 1957, and the 
Maastricht Treaty on European Union in 1992., The Lisbon Treaty of 2007, 
the so-called «founding treaties in the narrow sense» [4, p. 59-60]. 

Acts of secondary law include acts adopted by the institutions of the 
Union, as well as all other acts adopted on the basis of the founding treaties. 
In defining the sources of secondary law, there is a clash of approaches to 
understanding sources in continental and general (Anglo-Saxon) legal families 
(recognition as sources of jurisdiction), as well as the impact of the concept of 
sources in international law. 

Secondary law of the European Union has its sources in various categories 
of law-making forms. The first category of acts of secondary law are 
normative acts; these include regulations, directives, framework decisions, 
joint decisions of the European Coal and Steel Community, recommendations 
of the European Coal and Steel Community. The second category is 
individual acts, which include decisions (other than joint decisions of the 
European Coal and Steel Community). The third category is recommendation 
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acts, which include recommendations (other than those of the European Coal 
and Steel Community) and conclusions. The next category of acts of 
secondary law are acts on the coordination of the Common Foreign and 
Security Policy, as well as cooperation between the police and the judiciary in 
the criminal law sphere. This category of acts includes principles and general 
guidelines, common position, common action, common strategy. A separate 
category of acts consists of jurisdictional acts – decisions of the Court of 
Justice. Sources of secondary law include acts sui generis – «informal» forms 
of law, not provided for in the founding treaties acts issued by the bodies of 
the Union (usually expressed as a decision of a particular body or resolution) 
[4, p. 61-63]. 

The general principles of European Union law are general principles of 
law which are applied by the European Court of Justice and the national 
courts of the member states when determining the lawfulness of legislative 
and administrative measures within the European Union. General principles of 
European Union law may be derived from common legal principles in the 
various EU member states, or general principles found in international law or 
European Union law. Amongst others the European Court of Justice has 
recognized fundamental rights, proportionality, legal certainty, equality before 
the law and subsidiarity as general principles of European Union law. General 
principles of law should be distinguished from rules of law as principles are 
more general and open-ended in the sense that they need to be honed to be 
applied to specific cases with correct results. Accepted general principles of 
European Union Law include fundamental rights, proportionality, legal 
certainty, equality before the law and subsidiarity [1, p. 107-111].  

Fundamental rights, as in human rights, were first recognized by the 
European Court of Justice based on arguments developed by the German 
Constitutional Court in Stauder v City of Ulm Case 29/69 in relation to a 
European Community scheme to provide cheap butter to recipients of welfare 
benefits. When the case was referred to the European Court of Justice the 
ruling of the German Constitutional Court, the European Community could 
not «prejudice the fundamental human rights enshrined in the general 
principles of Community law and protected by the Court».  

None of the original treaties establishing the European Union mention 
protection for fundamental rights. It was not envisaged for European Union 
measures, that is legislative and administrative actions by European Union 
institutions, to be subject to human rights. At the time the only concern was 
that member states should be prevented from violating human rights, hence 
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the establishment of the European Convention on Human Rights in 1950 and 
the establishment of the European Court of Human Rights. The European 
Court of Justice recognized fundamental rights as general principle of 
European Union law as the need to ensure that European Union measures are 
compatible with the human rights enshrined in member states’ constitution 
became ever more apparent [5, p. 16]. 

The concept of legal certainty is recognized one of the general principles 
of European Union law by the European Court of Justice since the 1960s. It is 
an important general principle of international law and public law, which 
predates European Union law. As a general principle in European Union law 
it means that the law must be certain, in that it is clear and precise, and its 
legal implications foreseeable, especially when applied to financial 
obligations. The adoption of laws which will have legal effect in the European 
Union must have a proper legal basis. Legislation in member states which 
implements European Union law must be worded so that it is clearly 
understandable by those who are subject to the law [6, p. 147]. 

The legal concept of proportionality is recognized one of the general 
principles of European Union law by the European Court of Justice since the 
1950s. The General European Advocate provided an early formulation of the 
general principle of proportionality in stating that «the individual should not 
have his freedom of action limited beyond the degree necessary in the public 
interest». In its ruling the European Court of Justice held that by virtue of the 
general principle of proportionality the lawfulness of the Directive depended 
on whether it was appropriate and necessary to achieve the objectives 
legitimately pursued by the law in question. When there was a choice between 
several appropriate measures the least onerous must be adopted, and any 
disadvantage caused must not be disproportionate to the aims pursued. The 
principle of proportionality is also recognized in Article 5 of the EC Treaty, 
stating that «any action by the Community shall not go beyond what is 
necessary to achieve the objectives of this Treaty» [3, p. 61-63]. 

The complex structure of the European Union is best represented as a 
superstructure based on three pillars – this is the essence of the so-called 
«theory of three pillars». The first pillar is the European Communities, the 
second is the common foreign policy (human rights, democracy, foreign aid) 
and security policy (European security and defense policy, EU military units, 
the European Rapid Reaction Force, peacekeeping), and the third is police and 
judicial cooperation. in the field of criminal law (fight against drug trafficking 
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and arms smuggling, terrorism, human trafficking, organized crime, bribery 
and fraud) [2, p. 11]. 

The European Union is the institutional structure of what we usually call 
European integration, which in turn is a long process of building «an even 
closer union between the peoples of Europe». Its nature is unique and has no 
precedent in the field of international law and international relations.  

 EU law is characterized by its own structure and sources of law, forms of 
lawmaking and law enforcement, specific mechanisms for protection against 
possible violations. EU law has direct effect in the national law of the 
Member States. In accordance with the principle of direct action, EU law 
confers subjective rights and obligations not only on Member States but also 
directly on individuals and legal persons who can defend their rights 
guaranteed by EU law by bringing actions in the courts of the Member States., 
ie within the national legal system. 
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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ПРАВА НЕСПРОМОЖНОСТІ 

(БАНКРУТСТВА) У НІМЕЧЧИНІ 
 
Найважливішим нормативно-правовим актом, який регулює питання 

неплатоспроможності у Німеччині, є «Положення про визнання 
банкрутом» (нім. «Insolvenzordnung»), яке вступило в силу 1 січня 1999 р. і 
замінило собою «Конкурсне положення» (нім. «Konkursordnung») та 
«Положення про примусове виконання судових рішень» (нім. 
«Gesamtvollstreckungsordnung») [1, с. 1]. Не можливо не відзначити той 
факт, що невід’ємною основою сучасної правової системи ФРН складає 
саме римське право. Тим не менш, у подальшому дослідження буде 
зосереджено на більш ранньому періоді розвитку права неспроможності, 
а саме на часовому періоді від «Імперського положення про 
банкротство» 1879 р. до реформи банкротного права та прийняття 
«Положення про визнання банкрутом» від 1 січня 1999 р.  

Актуальність тематики тез підкреслювалася такими німецькими 
вченими як Fritz Bauer та Rolf Stürner, які вважали, що юридична наука 
про банкротство має обов’язково вивчати історію формування та 
становлення її елементів або ж, в іншому випадку, вона перетвориться у 
робочий інструмент [2, с. 2]. Питання історичного становлення 
інститутів банкротства у вітчизняному та зарубіжних законодавствах 
досліджували Г.Ф. Шаршеневич, О.М. Бірюков, А.В. Володін,  
К.М. Малишев, Г.Дж. Берман, В.В. Джунь. 

Першим сучасним актом у новій історії Німецької імперії, який 
регулював питання неспроможності, можна вважати «Імперське 
положення про банкротство», яке набуло чинності згідно з Ввідним 
законом від 1 жовтня 1879 р. У змісті положень можна чітко 
прослідкувати орієнтацію на Закон про банкротство Пруссії від 1855 р., 
який, у свою чергу, був прийнятий на основі французького 
законодавства. Істотними відмінностями німецького закону було те, що 
основні повноваження щодо управлінням процедурою банкротства 
належали «керуючому», а не суду, як це передбачало прусське 
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Положення, а також недиференціація при встановленні боржника між 
фізичною особою та підприємцем [1, с. 16]. У подальшому до 
Положення вносилися численні зміни, зокрема щодо кримінальної 
відповідальності та відшкодування шкоди кредиторам. Тим не менш, 
варто відзначити, що Положення діяло від 1 жовтня 1879 р. до 31 січня 
1998 р. і за цей час було змінено 35 разів [3, с. 15]. 

Імперське положення про неспроможність також містило норми 
щодо примусового врегулювання спорів між боржником та кредиторами 
у межах провадження про банкрутство (§ 173 KO). При цьому, сам 
порядок/ процедура була відсутня, що викликало необхідність у 
додатковому регулюванні. Так, з метою допомогти кредиторам було 
прийнято «Положення про врегулювання спорів», яке набуло чинності  
1 квітня 1935 р. Необхідно зазначити, що такі процедури знайшли досить 
широкий відголос у практиці підприємств. Так, у перших роках після 
набрання чинності такі процедури складали близько 30 % усіх процедур 
банкротства [2, с. 3]. 

При цьому, необхідно пам’ятати про те, що після Другої світової 
війни Німеччина була розділена, а тому розвиток правових положень у 
сфері банкрутства відбувався дуже по-різному. Так, якщо на території 
«західної» ФРН продовжило діяти Імперське положення 1879 р., то на 
території Німецької Демократичної Республіки від 18 січня 1975 р. було 
введено в дію «Положення про примусове виконання судових рішень». 
Цікавим фактом є те, що на території НДР таке положення не набуло 
значного значення, оскільки за період від 1976 до 1990 рр. було відкрито 
сумарно не більше 500 проваджень [4, с. 829]. 

Тим не менш, об’єднання ФРН та НДР не вирішили проблему 
«дуалізму» банкротств, оскільки Договір про об’єднання ФРН та НДР 
від 31 серпня 1990 р., зокрема Додаток ІІ Глави ІІІ Пункту А Розділу ІІ 
№ 1 передбачав, що у «нових» федеральних землях (тобто, колишні 
території НДР) продовжує діяти «Положення про примусове виконання 
судових рішень» [1, с. 18]. 

У 1977 р. на засіданні Кельнського конгресу з питань банкротства 
Робочою групую з банкротних та арбітражних питань було 
обґрунтовано необхідність радикальної реформи права 
неспроможності. У 1978 р. колишнім федеральним міністром 
Міністерства Юстиції Ханс Йоханом Фогелем було утворено 
Комісію, якій було доручено розробити проект нового закону, який 
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повинен був би усунити розбіжності у регулюванні неспроможності 
між «старими» та «новими» федеральними землями [5, с. 85]. 

21 квітня 1994 р. Бундестаг на основі Рекомендацій Правового 
комітету від 19 квітня 1994 р. прийняв «Положення про визнання 
банкротом», яке повинно було набрати чинності 1 січня 1997 р. 
Головними цілями «нової» процедури банкротства повинні були стати 
зменшення коштів на проведення процедури банкротства, збільшення 
квоти задоволення вимог кредиторів та санація боржників. При чому, 
при написанні таких санаційних положень законодавець орієнтувався, 
значним чином, на законодавства США, оскільки схожі моделі та 
структури відсутні як у французькому, так і в австрійському 
законодавствах [1, с. 20]. 

Починаючи з 2000-х рр. до «Положення про визнання банкрутом» 
було внесено чимало змін та доповнень. До актів, які були покликані 
покращити процедуру банкротства, належать «Закон про нове 
регулювання міжнародного банкротного права», «Закон про 
модернізацію правових положень, які регулюють діяльність товариств з 
обмеженою відповідальністю», «Закон про покращення правової 
визначеності при визнанні недійсними правочинів, вчинених перед чи 
під час процедури банкротства» та ін. Подальші реформи, перш за все, 
стосуватимуться гармонізації законодавства про неспроможність у 
рамках ЄС [1, с. 21]. 

Варто також згадати про те, що законодавець у рамках підтримки 
внутрішньої економіки прийняв «Закон про зменшення негативних 
наслідків COVID-19 у цивільних, банкротних та кримінальних справах» 
від 27 березня 2020 р. Так, відповідно до § 1 Закону обов’язок боржника 
звернутися до суду із заявою про порушення провадження у справі про 
банкрутство (у разі виникнення таких) не діє та не має своїх звичайних 
наслідків до 30 вересня 2020 р., якщо неплатоспроможність чи 
перезаборгованість виникли через чи внаслідок дії COVID-19. Така 
платоспроможність презюмується, якщо суб’єкт не був неплато-
спроможним чи перезаборгованим станом на 1 січня 2020 р. Додатково 
до цих положень було також виключено особисту відповідальність 
законного представника відповідно до § 64 «Закону про ТОВ» та § 92 
«Закону про акціонерні товариства» (ст.1 § 2 № 1 Закону).  

Висновок. Законодавство ФРН у сфері регулювання неспроможності 
має надзвичайно довгу та заплутано історію розвитку. Тим не менш, 
варто відзначити, що сам німецький законодавець своїми змінами та 
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реформами визнає те, що ніякі положення не можуть бути прийнятті 
назавжди, а тому у зв’язку із розвитком суспільних та комерційних 
відносин необхідно корегувати та вносити зміни до законодавчих актів з 
метою найбільш повного та всебічного захисту як кредиторів, так і 
боржників. 
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Сучасне аграрне страхування, виступає одним із найбільш 

ефективних способів управління ризиками, створює умови вигідно 
поєднувати інтереси усіх учасників ринку аграрного страхування. 
Аграрні страхові правовідносини [1, с. 28–29] мають свій набір 
характерних рис, що відрізняє їх від інших видів зобов’язальних 
правовідносин. Індивідуальність страхового зобов’язання дістала вияв у 
всіх його елементах – суб’єктах, предметі, об’єкті, змісті. 

Коло суб’єктів аграрних страхових правовідносин включає в себе 
аварійних комісарів. З огляду на наукову літературу та законодавчі акти, 
можна визначити, що аварійний комісар – це довірена фізична або 
юридична особа, що володіє відповідними знаннями і досвідом, до 
послуг якого удаються страхові компанії для організації процедур 
документального оформлення страхового випадку, оцінки збитку, 
підготовки матеріалів для доведення страхової вимоги страхувальника у 
зв’язку з настанням страхового випадку. 

В Україні діяльність аварійних комісарів регулюється Постановою 
Кабінету Міністрів України «Про затвердження Типового положення 
про організацію діяльності аварійних комісарів» [2]. Процедурні питання 
щодо встановлення причин настання страхового випадку, розмір збитків 
тощо аварійні комісари «узгоджують» відповідно до Закону України 
«Про страхування» [3]. 

Підготовка аварійних комісарів розпочинається з навчання за 
відповідним кваліфікаційним мінімумом для отримання кваліфікацій-
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ного свідоцтва. Кваліфікаційний мінімум складається Комісією та 
включає в себе перелік тем, які необхідно опанувати для складання 
екзамену. До кваліфікаційних вимог відноситься: наявність повної або 
базової вищої освіти; закінчення навчання та здача іспитів для 
підтвердження наявності відповідного кваліфікаційного мінімуму в 
потрібній сфері.  

На етапі підготовки та навчання кваліфікованих страхових комісарів 
в аграрному секторі, існувала проблема практичного та правового 
характеру, що полягала у відсутності спеціалізованих програм для 
підвищення кваліфікації працівників даної сфери. Підготовка, 
підвищення кваліфікації та проведення іспиту зазначених осіб в Україні 
вперше було організовано на базі Національного університету 
біоресурсів і природокористування України (далі – НУБіП) відповідно 
до укладених договорів із Нацкомфінпослуг у 2012 році. На сьогодні  
57 осіб пройшли навчання, склали відповідні іспити та отримали 
Кваліфікаційні свідоцтва аварійних комісарів у сільському господарстві 
(у галузі рослинництва). Відповідно у 2015 році, перші 20 осіб подолали 
шлях підвищення кваліфікації, який необхідно проходити кожні три 
роки, відповідно до законодавства [4]. Показовим є той факт, що 
навчання відповідних лосс аджастерів проводиться і багатьох країнах 
світу: у Туреччині, приміром, ініціатором створення програми 
підготовки лосс аджастерів для страхування сільськогосподарських 
ризиків стало Міністерство продовольства, сільського господарства і 
тварин за підтримки Аграрного страхового Пулу (TARSIM); у Іспанії 
навчальні програми розробляють та пропонують як освітню послугу 
університети, що залучаються підтримкою Консорціуму Компенсації 
страхування (CCS), Пулу страхових організацій «Агросегуро» та 
Державного Агентства з аграрного страхування (ENESA). 

Здійснення огляду відповідних об’єктів (земельні ділянки відведені 
під посіви різних сільськогосподарських культур, сільськогосподарська 
техніка, тварини тощо) на етапі укладання договору страхування; вияв та 
опис можливих страхових ризиків, підготовка рекомендацій, що 
сприятимуть їх мінімізації, та що не менш важливо, розрахунок 
можливих збитків та розрахунок страхового відшкодування у результаті 
настання страхового випадку, все це діяльність аварійного комісара. 
Аварійні комісари можуть бути уповноваженою особою страховика та 
не бути самостійним учасником страхових правовідносин, проте є 
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можливість їх залучення на договірній основі, як з боку страховика так і 
страхувальника (ч. 3 ст. 25 Закону України «Про страхування»). 

Правова природа договірних відносин за участю аварійного комісара 
має змішаний характер [5, с. 816], поєднання відбувається частково між 
різними цивільними договорами. Договір підряду – отримання за фактом 
з’ясування причин настання страхового випадку та визначення розміру 
збитків визначеного результату – аварійного сертифіката, який не 
пов’язаний з особою виконавця і може продовжувати своє існування як 
індивідуально визначена річ; договір про надання послуг, надається 
комплекс різних послуг, наприклад, участь у проведенні огляду, фото- та 
відео зйомка, отримання необхідних документів для підтвердження 
настання страхових випадків зі страхування сільськогосподарських 
культур – довідки від Українського гідрометеорологічного центру (для 
підтвердження температурних та природних змін у сільському 
господарстві, нормативне визначення яких встановлено Національним 
класифікатором ДК 019:2010 «Класифікатор надзвичайних ситуацій», 
довідка Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (для 
підтвердження пожеж), довідки з Державної служби України з питань 
безпеки харчових продуктів і захисту споживачів (для підтвердження 
факту хвороби тварин чи зараження шкідниками рослин), довідки 
територіальних органів ДСНС та інші документи;  

Відповідно до Типового положення, зміст договору про надання 
послуг аварійного комісара у сільському господарстві складають такі 
права аварійного комісара: аварійний комісар має право визначати 
форми і методи виконання зобов’язань на підставі цивільного та 
аграрного законодавства і умов договору; з дозволу особи або органу, які 
проводять розслідування, знайомитися з матеріалами слідства, бути 
присутнім під час проведення слідчих дій і порушувати клопотання 
стосовно обставин і причин настання страхового випадку; отримувати 
необхідні пояснення в письмовій чи усній формі від сторін, причетних 
до настання страхового випадку. 

Щодо обов’язків, то відповідно до п. 7 Типового положення, 
аварійний комісар зобов’язаний: кваліфіковано, неупереджено, 
відповідно до об’єктивних обставин і у встановлений строк виконувати 
свої функції; не розголошувати інформацію про об’єкт страхування без 
згоди на це страховика і страхувальника; надавати інформацію про 
обставини та причини настання страхового випадку, про заподіяну 
шкоду. Доцільною вбачається позиція Горіславської І.В. щодо 
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необхідності узгодження норми підзаконного-нормативно-правового 
акту (Типового положення про організацію діяльності аварійних 
комісарів) та ч. 3 ст. 25 Закону України «Про страхування» [6].  

Перспективним та таким, що сприятиме ефективнішому захисту 
інтересів учасників сільськогосподарського страхування у межах 
договору страхування, може стати доповнення статей 11 та 12 Закону 
України «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції 
з державною підтримкою» пунктом щодо обов’язкової участі 
спеціалізованих аварійних комісарів у визначенні розміру збитків у разі 
настання страхового випадку під час страхування урожаю, а також за 
наявності факту настання страхового випадку при страхуванні 
сільськогосподарських тварин, птиці, кролів, хутрових звірів, 
бджолосімей, водних біоресурсів і тваринницької продукції. 
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ПРАВОВІ ПИТАННЯ УЧАСТІ ГРОМАДСЬКОСТІ  

В ОЦІНЦІ ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ 
 
Глобалізаційні процеси, трансформація економіки та всеохоплююча 

інформатизація суспільства зробили актуальними питання збереження та 
відтворення навколишнього природного середовища. Так, суспільний 
інтерес до еколого-правової тематики зумовив необхідність 
врегулювання державою питань щодо доступності еколого-правової 
інформації, можливості впливу громадянського суспільства на 
вирішення екологічних проблем тощо, а також поставив перед державою 
питання щодо контролю за потенційно небезпечною для довкілля 
господарською діяльністю та важливістю участі громадськості у цьому 
процесі. 

Відповідно до ст. 51 Конституції України, кожному гарантується 
право вільного доступу до інформації про стан довкілля, про якість 
харчових продуктів і предметів побуту, а також право на її поширення. 
Така інформація ніким не може бути засекречена [1]. Також, у Законі 
України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної 
політики України на період до 2030 року» визначено, що для 
забезпечення виходу України на міжнародні та європейські ринки має 
бути передбачено здійснення заходів, що гарантують впровадження 
загальнодержавної екологічної автоматизованої інформаційно-
аналітичної системи забезпечення доступу до екологічної інформації. 
Передбачено створити ефективну систему доступу до публічної 
інформації/даних, забезпечити дотримання екологічних прав 
громадськості на доступ до публічної інформації з питань охорони 
навколишнього природного середовища та підвищити рівень екологічної 
свідомості громадян України [2]. 

Міжнародно-правове регулювання участі громадськості в питаннях, 
пов’язаних із навколишнім природним середовищем, встановлюється 
передусім у Конвенції про доступ до інформації, участь громадськості в 
процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з питань, що 
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стосуються довкілля (Орхуська конвенція). У ній зазначається, що 
громадськість має бути поінформована щодо процедур участі в процесі 
прийняття рішень з питань, що стосуються навколишнього середовища, 
мати вільний доступ до цих механізмів і знати, як ними користуватися; 
необхідно встановити вимоги до посадових осіб підтримувати 
громадськість в отриманні доступу до інформації тощо [3]. 

З метою виконання міжнародно-правових зобов’язань та відповідно 
до висновків Наради Сторін Орхуської конвенції різних років, які 
вказували на неналежне виконання Україною таких зобов’язань та 
рішень про доцільність обмежень спеціальних прав та привілеїв  
[4, с. 23–25], у 2017 році було прийнято Закон України «Про оцінку впливу 
на довкілля», якій замінив Закон України «Про екологічну експертизу». 

Так, фактично дублюючи положення Орхуської конвенції, в Законі 
було закріплено визначення громадськості як однієї чи більше фізичних 
або юридичних осіб, їх об’єднань, організацій або груп та зафіксовано 
громадські обговорення як обов’язковий елемент (статті 7, 8 та 14) 
оцінки впливу на довкілля відповідно до п. 2 ч. 1 ст. 2 цього Закону [5]. 

Метою участі громадськості та проведення громадських обговорень 
відповідно до ч. 1 ст. 7 Закону є виявлення, збирання та врахування 
зауважень і пропозицій громадськості до планованої діяльності, тобто 
такої, яка є господарською діяльністю, що включає будівництво, 
реконструкцію, технічне переоснащення, розширення, перепрофілю-
вання, ліквідацію (демонтаж) об’єктів, інше втручання в природне 
середовище [5]. 

Аналізуючи Закон України «Про оцінку впливу на довкілля», варто 
зазначити, що центральне місце в ньому відведено саме для реалізації 
права доступності інформації та/або гласності, що в свою чергу визначає 
відсильний характер більшості норм Закону. Так, ст. 7 щодо участі 
громадськості не може бути належним чином реалізована без виконання 
положень статей 4 та 5, що зумовлює висновок про єдність механізму 
регулювання визначеної сфери цим Законом. При цьому, недоліком 
законодавчого регулювання цієї сфери, на мою думку, є значна кількість 
бланкетних норм, що відсилають до підзаконних нормативно-правових 
актів, оскільки з точки зору правової визначеності, це може бути 
перешкодою для доступності законодавства. 

Згідно зі ст. 17 Закону України «Про виконання рішень та 
застосування практики Європейського суду з прав людини», практика 
ЄСПЛ є джерелом права в Україні, а Конвенція про захист прав людини 



м. Вінниця, 23-24 жовтня 2020 р. │ 57 
 
та основоположних свобод відповідно до ст. 9 Конституції України є 
частиною національного законодавства як договір, згода на 
обов’язковість якого надана Верховною Радою України [1; 6]. 

Європейський суд з прав людини у рішенні по справі «Гуерра та інші 
проти Італії» у пунктах 52 та 53 визначив, що ст. 10 Конвенції поклала 
на держави обов’язок надавати громадськості доступ до інформації з 
питань довкілля, але застеріг, що такий обов’язок не можна тлумачити 
як накладення на державу позитивних зобов’язань щодо збору та 
розповсюдження інформації з власної ініціативи за таких обставин, які 
мають місце в цій справі, тобто такої інформації, яка за своїм характером 
не могла б іншим чином стати доступною для громадськості [7]. 

У рішенні по справі «Гримковська проти України» Європейський суд 
з прав людини наголосив на тому, що відповідно до п. 69 участь 
громадськості у прийнятті рішень з екологічних питань є процесуальною 
гарантію забезпечення прав, закріплених у ст. 8 Конвенції, а саме права 
на повагу приватного та сімейного життя, а у п. 67 наголошує на 
необхідності оцінки можливості дотримання встановлених екологічних 
норм та можливість зацікавленим сторонам представити свої думки, 
тобто говорить про обов’язковість громадського обговорення та 
проведення оцінки впливу на довкілля [8]. 

Таким чином, варто зазначити, що участь громадськості в оцінці 
впливу на довкілля є обов’язковим елементом процедури оцінки впливу 
на довкілля та тісно пов’язана з реалізацією принципу гласності 
інформації про навколишнє природне середовище, вона сприяє реалізації 
права людини на повагу до приватного та сімейного життя відповідно до 
практики ЄСПЛ, законодавче регулювання цієї сфери еколого-правових 
відносин є задовільним, проте велика кількість підзаконних актів може 
бути загрозою принципу верховенства права в аспектах законності та 
правової визначеності. 
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THE ENVIRONMENTAL LAW IN UKRAINE:  

ISSUES AND WAYS OF DEVELOPMENT 
 
Environmental law and legislation is a complex branch of law, consisting 

of environmental and natural resource parts, containing a common subject, 
methods and operating within the environmental sphere of society. 
Environmental law is not only a system of legal norms, but also a system of 
legal knowledge in the environmental field: on the one hand, it is an 
independent branch of the legal system, and on the other – a separate unit of 
legal science and social ecology. Environmental legislation is characterized by 
certain general provisions, features, principles, specific legal concepts and 
denote their environmental and legal terms that define a special regime of 
legal regulation [4, p. 35]. 
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According to modern notions, in the legal literature, environmental 
protection can be ensured by applying a set of organizational, legal and 
economic measures aimed at restoring destroyed environmental objects, 
reducing the level of anthropogenic pressure on ecosystems, restoring natural 
resources and ensuring their rational use. The set of such measures is 
considered as an organizational and legal mechanism of environmental 
protection, which consists of two system-forming elements – institutional 
(system of state and public institutions that manage) and functional 
(examination, control, regulation and standardization, cadastre, accounting for 
natural resources, monitoring, etc.). 

Ukraine has the highest level of water consumption, deforestation and 
plowing in Europe. There are about 15% of the territory of Ukraine with a 
population of over 10 million people in critical ecological condition. Thus, the 
current environmental situation in Ukraine at all levels, both formal and 
informal, is clearly defined as a crisis. The rate of environmental degradation 
in Ukraine has exceeded the rate of processes of biological adaptation of 
living organisms to the habitat, the violation of the ecosystem becomes 
irreversible [1, p. 10]. 

Ukraine’s entry into the global civilization process necessitated a change 
in the practice of economic activity, as well as stressed the need to preserve 
the environment. From the first years of independence, the issues of 
overcoming discrepancies in the pace of economic development and 
strengthening the requirements of environmental safety, the dominance of raw 
materials export orientation and the militarization of production have become 
acute. This has led to a deterioration in the quality of the environment and a 
weakening of the ability of ecosystems to restore the natural foundations of 
life, deepening the economic crisis, creating real threats to human life, as well 
as biological and landscape diversity [2, p. 257]. 

The current socio-economic, political conditions, environmental situation 
and current challenges of society require a balanced approach to rethinking 
the highest social values of mankind, which are vital: human rights; safety of 
society as a whole and its component of ecological safety; sovereignty of the 
state (not only as the supremacy, independence, completeness and 
indivisibility of power within the territory of the state, independence and 
equality in foreign relations, but also the protection of human rights and 
freedoms, its interests). Naturally, in order to solve this problem, you need: 
knowledge of many branches of science; the latest conceptual approaches to 
understanding environmental relations, their elements; formation of updated 
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environmental legislation with its subsequent codification, which would meet 
EU requirements; development of intersectoral cooperation [3, p. 496]. 

The current state of development of environmental legislation in Ukraine 
causes dissatisfaction among many experts. Thus, there is a public need for 
further development and improvement of this area of law and legislation. 
Environmental legislation refers to new industries, and, as theory and practice 
show, is a rather complex industry.  

In this regard, there is a need to develop a Concept for the development of 
environmental law and legislation of Ukraine. The purpose of such a Concept 
should be proposals on the basics of environmental legislation, both the 
existing and the development of the regulatory system, based on forecast 
assessments and long-term programs of socio-economic development of the 
state; substantiation of the system basis and principles of construction, 
implementation and development of legislation, which implies the preparation 
of reasonable proposals for types of laws, laws and regulations, laws and 
international legal acts, as well as internal relations between units of 
legislation (industries, subsectors, regulatory complexes and legal 
institutions); clear definition of criteria of legislative regulation, development 
of the mechanism of maintenance of action of the law, its monitoring; 
ensuring the functioning of legislation on the implementation of conditions for 
state reforms in the economic, social, judicial, administrative and other 
spheres; improving legislation in the field of developing a mechanism for 
balancing the «challenges» of globalization processes, which may be 
negative; development of recommendations for optimizing the process of 
preparation, adoption and implementation of laws.  

Nowadays, Environmental law concentrates on the reduction of negative 
anthropogenic impacts and the guarantee for the realization of rights to an 
unfavorable environment. Today the role of international cooperation in the 
environmental sphere on the basis of international legal principles and norms, 
which regulates relations between the subjects of international law on the 
entry of environmental protection, environmental management, environmental 
safety and environmental human rights. The issue of legal regulation in this 
area at the national level requires special attention. 
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НАЙПОШИРЕНІШІ СІМЕЙНІ КОНФЛІКТИ  
У СВІТЛІ СУЧАСНИХ ПОДІЙ 

 
Вирішення сімейних конфліктів – це дуже актуальна проблема, як 

колись, так і в умовах сьогодення. Далеко не всі вміють визнавати свою 
провину, а лише шукають крайніх, в конкретній ситуації. Згідно ст. 3 
Сімейного кодексу України, сім’я є первинним та основним осередком 
суспільства. Сім’я створюється на підставі шлюбу, кровного 
споріднення, усиновлення, а також на інших підставах, не заборонених 
законом і таких, що не суперечать моральним засадам суспільства [3]. 
Сім’я породжує певні права і обов’язки, які визначені чинним 
законодавством, і яких має дотримуватись кожен член цієї сім’ї. Існує 
можливiсть вiдшкодування моральної шкоди одним із подружжя, яка 
визначена Сімейним кодексом [2].  

Багато людей живуть минулим, якимось пострадянськими 
переконаннями. Законодавчо чітко визначено, що всі є рівними у своїх 
правах і обов’язках, і не допускається дискримінація. Якщо з’являються 
люди, котрі це розуміють, і урівнюють одне одного в правах, то вони 
нібито одразу ламають загальноприйняту систему. Стереотипи, нав’язані 
суспільством, і породжують більшість проблем, призводять до сварок, 
насилля в сім’ї як морального так і фізичного.  

В сьогоднішньому, більш цивілізованому, суспільстві створюються 
більшість умов, для того щоб запобігти домашньому насильству. 
Більшість жінок не ризикує піти, оскільки не мають коштів для 
проживання, не мають житла, і не мають куди подітись. Якщо 
облаштувати спеціальні будинки, в якості тимчасового житла, для таких 
жінок з дітьми, то можна запобігти насиллю в сім’ї. З боку держави 
повинна надаватись допомога в пошуку роботи, для подальшої змоги 
забезпечення своєї сім’ї.  
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Люди – є найбільшим важелем у створенні сімейних проблем. Легше 
розлучитись, аніж спробувати знайти спільний компроміс, розпрощатись 
із деякими амбіціями, задля збереження сім’ї. Ми маємо право на повагу 
до честі і гідності, ми маємо право на сім’ю, так ми маємо право 
вступити в шлюб і припинити його, але ж кожен трактує це право тільки 
в тому контексті, який йому вигідний. Багато пар подають на 
розлучення, не розуміючи до кінця всієї серйозності і наслідків свого 
вчинку. Не можна зловживання своїми правами. Має бути якась загальна 
правова обізнаність, котра зараз доступна кожному.  

Медіація – як сучасний метод вирішення сімейних конфліктів, без 
судових процесів, стала надзвичайно актуальною сьогодні. Медіатор – 
це та особа, котра реально може допомогти вирішити конфлікт, а не 
загострювати його. Навіть у фінансовому плані вигідніше вирішити спір 
за допомогою медіатора, і понести деякі додаткові витрати на 
оформлення мирової угоди тощо, аніж проходити шлях судового 
процесу і нести процесуальні витрати.  

Поняття шлюбного договору в найчіткішому розумінні розкриває  
О. Ульяненко [4], і він зараз надзвичайно актуальний. Якщо ми самі не 
будемо працювати над своїми проблемами, не цінуватимемо себе і своє 
життя, то жоден закон безсилий. В шлюбному договорі можна 
прописати деякі умови набуття права власності на майно що належало як 
до укладення шлюбу, так і під час. Не допускається створення таких 
умов, за яких другий із подружжя буде у значно невигідному становищі.  

Далеко не всі батьки після розлучення добросовісно виплачують 
аліменти. В. Ромовська зазначає, що аліменти присуджуються у частці 
від доходу, а не заробітку. Присудження аліментів з «усіх видів 
заробітку» є помилкою [1]. Часто батьки ухиляються від виплати 
аліментів, але вже існує судова практика з вирішення цієї проблеми. Але 
в реальному житті, не так легко змусити одного з батьків, платити 
аліменти, більшість ухиляється від цього. 

Наше суспільство, ще не готове до кінця до того, щоб максимально 
забезпечити рівність прав людей, і це стосується не тільки держави, а і 
кожного з нас. Саме ми формуємо державу, а наше бачення проблем, 
тверезий розум і готовність працювати над собою, вирішить подальшу 
нашу долю, долю нашої сім’ї і України в цілому. 
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ДОГОВОРИ У СФЕРІ ТОРГІВЛІ:  
ПРОБЛЕМИ ЗАКОНОДАВСТВА ТА ПРАКТИКИ 

 
Договірні відносини в торговельній діяльності сьогодні як ніколи 

потребують особливої уваги. Євроінтеграційні процеси, що 
відбуваються, накладають відбиток і на ринки, уніфікуючи вимоги як 
для товарів та послуг, так і до договорів, що забезпечують торговельну 
діяльність. Загальнодержавна програма адаптації законодавства України 
до законодавства Європейського Союзу, яка схвалена Законом України 
«Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до 
законодавства Європейського Союзу» від 18 березня 2004 р., поряд з 
іншими заходами, передбачає реформування економіки. У цих умовах 
особливої актуальності набуває аналіз норм господарського договірного 
права, визначення проблемних питань та пошук шляхів їх вирішення [1]. 

Історично зумовлено, що торговельна діяльність становить основу 
стимулу розвитку науково-технічного прогресу, покращення 
матеріального становища, соціального розвитку суспільства та навіть 
цілих країн. В широкому значенні торговельної діяльності, саме 
зовнішньо-торгівельна діяльність країн, серед іншого, в сучасному світі 
визначає їх позиції відносно інших. Співвідношення попиту та 
пропозиції на внутрішньому ринку в свою чергу, є показником 
добробуту населення, його настроїв та симпатій. Вислів «Торгівля – 
двигун прогресу» особливо актуальне саме сьогодні, в суспільстві яке, 
не дивлячись на його місцеві відмінності, практично в повній мірі можна 
назвати ринковим. 

Але що було і є в основі відносин між продавцем та покупцем, 
орендарем та орендодавцем, наймодавцем та наймачем, будь-якою 
особою, що може бути стороною договору у сфері торгівлі? Це договір. 
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Договір, як універсальна, загально прийнята форма домовленості, 
особливо міцно зайняв свою позицію в сфері торгівлі в зв’язку з тим, що 
основна маса матеріальних та фінансових цінностей здійснюють рух 
саме завдяки їй. 

Що ж до правового регулювання торговельної діяльності, то тут 
можна спостерігати певний парадокс: наявні правові норми що 
регулюють торговельну діяльність в основній масі стосуються 
оподаткування та її ліцензування, а основний закон що регулював би 
комерційну діяльність в цілому – відсутній. Це зокрема: «Порядок 
провадження торговельної діяльності та правила торговельного 
обслуговування населення» затверджений постановою Кабінету 
міністрів України від 15 червня 2006 р. № 833, постанова Кабінету 
міністрів України від 28 грудня 2016 р. № 1069 «Про затвердження 
переліку видів продукції, щодо яких органи державного ринкового 
нагляду здійснюють державний ринковий нагляд», постанова Правління 
Національного банку України № 148 від 29.12.2017 «Про затвердження 
Положення про ведення касових операцій у національній валюті в 
Україні», наказ Міністерства аграрної політики України від19.02.2010  
№ 73 «Про затвердження Типових правил роботи оптових ринків 
сільськогосподарської продукції», Закон України «Про оптові ринки 
сільськогосподарської продукції». 

Глава 30 ГКУ містить загальні норми про торговельну діяльність і не 
висвітлює всі аспекти господарсько-торговельної діяльності, хоч і 
визначення торгівлі та торгівельної діяльності тут вживається як синонім 
[2], що вже є передумовою до глибшого висвітлення правового 
регулювання торгівлі. Цей факт, а також те що відсутня систематизація 
джерел торгового права, як галузі що регулює діяльність в сфері торгівлі 
в повній мірі, наштовхує на думку про необхідність прийняття окремого 
закону, що містив би в собі загальні норми, що знаходяться в 
Господарському кодексі, так і спеціальні, що регулюються окремими 
постановами Кабінету міністрів України, Міністерства економічного 
розвитку і торгівлі України тощо. 

Проблемним залишається й питання відсутності чіткої системи 
господарських договорів, яка необхідна для вирішення теоретичних та 
практичних завдань. Вдало проведена класифікація створює можливість 
не тільки виокремити основні риси чи істотні ознаки господарських 
договорів, а також окреслити специфіку того чи іншого договору, 
визначити його місце в системі господарсько-правових відносин, сприяє 
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систематизації накопичених знань і забезпечує належне використання 
понять і термінів [1]. 

Одним з шляхів вирішення перелічених вище проблем є ухвалення 
відповідного закону, що регулював би відносини в торговельній 
діяльності а також визначав договори що можуть укладатись в сфері 
торгівлі. 
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НАУКОВА КЛАСИФІКАЦІЯ ТА СИСТЕМА ДОГОВОРІВ 
ПРО ВІДЧУЖЕННЯ АКЦІЙ 

 
Нині акціонерні товариства різної форми власності займають 

переважну більшість від усіх суб’єктів господарювання в Україні. Всі 
акціонери таких товариств мають вичерпний перелік прав, одним з яких 
є право на відчуження акцій. 

Відчуження акцій регламентується Цивільним кодексом України 
(далі – ЦК України) та спеціальним законодавством. У ч. 4 ст. 197 ЦК 
України вказано, що права, посвідченні іменним цінним папером, 
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передаються в порядку, встановленому для відступлення права вимоги 
(цесії). Особа, яка передає право за цінним папером (індосант), 
відповідає лише за недійсність відповідної вимоги і не відповідає за її 
невиконання [1]. 

ЦК України в цілому не передбачає продаж цінних паперів, мається 
на увазі лише передача прав, посвідчених цими паперами. Аналогічне 
визначення дає також Закон України «Про цінні папери та фондовий 
ринок», відповідно до якого цінні папери – це документи, що 
передбачають можливість передачі прав, що випливають із цих 
документів, іншим особам. Акція – це прийом юридичної техніки, за 
допомогою якого певна сукупність корпоративних прав знайшла 
об’єктивне вираження у спеціальному вигаданому об’єкті – цінному 
папері. Передача акції – це передача прав, але, своєю чергою, передача 
прав, які посвідчує акція, без переходу права власності на саму акцію є 
неможливим, так як суперечить самій сутності акції, адже через це могла 
б виникнути ситуація, коли власник акції та власник корпоративних прав 
за цією акцією – дві різні особи, а отже предметом договору відчуження 
є саме цінний папір.  

Відчуження акцій відбувається на підставі договору між власником 
акцій і набувачем. Відчужувачем є акціонер – особа, яка на дату 
укладення договору є власником однієї або кількох акцій. Покупцем 
акцій може бути будь-яка особа. Товариству не дозволяється 
встановлювати у внутрішніх документах або на практиці будь-які 
обмеження щодо вільного розпорядження належними акціонеру акціями: 
переважного права інших акціонерів на придбання акцій товариства, 
необхідності отримання згоди товариства на відчуження акцій тощо). 
Переважне право придбання акцій приватних акціонерних товариств 
передбачено в ст. 7 Закону України «Про акціонерні товариства» норми 
аналогічного змісту часто закріплювалися в статутах закритих 
акціонерних товариств. Таким чином, правові норми і принципи 
корпоративного управління в частині можливості встановлення 
переважних прав на придбання акцій іншими акціонерами не 
узгоджуються між собою [2]. Переважні права акціонерів приватних 
акціонерних товариств на придбання акцій, що продаються іншими 
акціонерами товариства, а також заборону на вчинення правочинів без 
участі торговця цінними паперами, крім випадків, передбачених ч. 9 ст. 
17 Закону України «Про цінні папери та фондовий ринок», відносять до 
обмежень права власника акції [5, с. 3–4]. 
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На договори про відчуження акцій поширюються загальні вимоги 
національного законодавства щодо їх укладення та визнання недійсними, 
але з урахуванням специфіки, що зумовлена особливим правовим 
режимом регулювання акцій та їх обігу; наслідком цього стало 
встановлення особливих умов та вимог до таких угод. П. 11 ч. 1 ст. 1 
Закону України «Про цінні папери та фондовий ринок» від 23 лютого  
2006 року визначає, що обіг цінних паперів – це вчинення правочинів, 
пов’язаних із переходом прав на цінні папери і прав за цінними паперами, 
крім договорів, що укладаються в процесі емісії, під час викупу цінних 
паперів їх емітентом та купівлі-продажу емітентом викуплених цінних 
паперів [3]. Наслідком укладення договорів з акціями є виникнення 
відповідних майнових відносин за участі акціонерного товариства. 
Загалом серед договорів, які вчиняються щодо акцій можна виділити такі: 
передача акцій як внесок до статутного капіталу акціонерного товариства, 
договір купівлі-продажу, міни, дарування, застави, договір купівлі-
продажу у процесі приватизації та інше [4, с. 1–2].  

Договорам про відчуження корпоративних прав притаманні ті самі, 
що й цивільно-правовим договорам загалом. Залежно від обраної 
сторонами договірної конструкції, що опосередковує перехід 
(відчуження) корпоративних прав, обраного порядку укладення договору 
тощо можна поділяти досліджувану групу договорів на попередні та 
основні договори, договори, укладені на користь сторін, та укладені на 
користь третіх осіб, тощо. Як бачимо, договори про відчуження 
корпоративних прав можна класифікувати за тими ж самими критеріями, 
що й інші цивільно-правові договори. Однак найбільшого значення 
набуває побудова системи договорів про відчуження корпоративних 
прав із використанням такого чинника, як права та обов’язки, 
обумовлені предметом договору. З урахуванням організаційно-правових 
форм юридичних осіб корпоративного типу, а також форми закріплення 
корпоративних прав щодо них пропонуємо виділяти: договори про 
відчуження корпоративних прав, посвідчених акціями; договори про 
відчуження часток в статутному капіталі товариств з обмеженою та 
додатковою відповідальністю; договори про відчуження паїв у 
виробничих кооперативах; договори про відчуження часток в статутному 
капіталі приватних підприємств двох або більше засновників – фізичних 
осіб; договори про відчуження паїв в фермерських господарствах; 
договори про відчуження часток у статутному капіталі підприємств 
споживчої кооперації. Також можна вважати за доцільне провести поділ 
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договорів про відчуження корпоративних прав за критерієм 
спрямованості мети сторін – договори, які безпосередньо спрямовані на 
перехід корпоративних прав, та договори про відчуження корпоративних 
прав, які пов’язані з реалізацією інших інтересів сторін. До останніх 
можна віднести, наприклад, договір довічного утримання, за яким 
набувач одержує у власність корпоративні права, взамін чого 
зобов’язується забезпечувати відчужувача утриманням та (або) доглядом 
до вічно [6, с. 38–39]. 

Питання висвітлення системи договорів про відчуження акцій мають 
стати предметом наступних корпоративно-правових розвідок.  

 
Список використаних джерел: 

1. Цивільний кодекс України : Закон України від 16.01.2003 р. № 435-IV. 
Законодавство України. Офіційний сайт Верховної Ради України.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15 

2. Про акціонерні товариства : Закон України від 17.09.2008 р. № 514-VI. 
Законодавство України. Офіційний сайт Верховної Ради України.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/514-17 

3. Про цінні папери та фондовий ринок : Закон України від 23.02.2006 р.  
№ 3480-IV. Законодавство України. Офіційний сайт Верховної Ради України.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3480-15 

4. Пожоджук Т.Б. До питання щодо укладення договорів з акціями 
публічного акціонерного товариства. Науковий вісник публічного та приватного 
права. 2016. Вип. 2. Ч. 1. С. 128–132. URL: http://www.nvppp.in.ua/vip/2016/2/ 
tom_1/28.pdf  

5. Кравчук В.М. Договір відчуження акцій. Юридичний Радник. 2010.  
№ 2(50). URL: http://yurradnik.com.ua/stati/d0-b4-d0-be-d0-b3-d0-be-d0-b2-d1-96-
d1-80-d0-b2-d1-96-d0-b4-d1-87-d1-83-d0-b6-d0-b5-d0-bd-d0-bd-d1-8f-d0-b0-d0-ba-
d1-86-d1-96-d0-b9/  

6. Оприско М.В. Поняття та види договорів про відчуження корпоративних 
прав. Наука і практика. Адвокат. 2010. № 11(122). С. 35–39.  

 
 
 
 
 
 
 
 



м. Вінниця, 23-24 жовтня 2020 р. │ 71 
 

Неведюк П.А. 
студентка; 
Борсук Н.Я. 

доктор юридичних наук, доцент,  
ДВНЗ «Київський національний університет 

імені Вадима Гетьмана» 
 

ПОНЯТТЯ І ОСОБЛИВОСТІ ТОВАРИСТВА  
З ДОДАТКОВОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ 

 
Реформування економіки України напряму пов’язане з появою нових 

організаційно-правових форм юридичних осіб. Вказане зумовило 
необхідність в розробці та прийнятті спеціального законодавства, яке б 
визначало правове становище таких організацій та правові засади їх 
створення і діяльності.  

Позитивним зрушенням в законодавстві України стало прийняття 
Закону України «Про товариства з обмеженою та додатковою 
відповідальністю», який регулює таку організаційно-правову форму 
юридичної особи як товариство з додатковою відповідальністю. Проте, 
на сьогодні така організаційно-правова форма не є поширеною в Україні. 
Слід зауважити, що низка питань, пов’язаних зі з’ясуванням сутності 
товариства з додатковою відповідальністю (далі – ТДВ) як підприєм-
ницького товариства залишалися невирішеними.  

Питання щодо особливостей такої організаційно-правової форми як 
ТДВ практично не досліджувалося в Україні на теоретичному рівні, 
відсутні наукові статті, дисертації, автореферати, інші наукові праці на 
вказану тему. Це зумовлює особливу актуальність досліджуваного 
питання. 

Єдиного підходу до розуміння природи ТДВ немає, його поняття 
чітко не сформульоване в законодавстві України.  

Ні Цивільний кодекс України (далі – ЦК України), ні Закон України 
«Про товариства з обмеженою та додатковою відповідальністю» не 
містять легального визначення відповідної організаційно-правової 
форми юридичної особи. Натомість, відповідно до ч. 4 ст. 80 Госпо-
дарського кодексу України, «товариством з додатковою відповідаль-
ністю є господарське товариство, статутний капітал якого поділений на 
частки визначених установчими документами розмірів і яке несе 
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відповідальність за своїми зобов’язаннями власним майном, а в разі його 
недостатності учасники цього товариства несуть додаткову солідарну 
відповідальність у визначеному установчими документами однаково 
кратному розмірі до вкладу кожного з учасників» [1]. 

У контексті дискусії про доцільність чи недоцільність існування ГК 
України у тому числі як регулятора порядку створення, функціонування 
та припинення підприємницьких товариств виникають питання:  
1) як тоді розуміти ТДВ, якщо буде відмінено дію цього нормативного 
акта; 2) чи досить норм Закону України «Про товариства з обмеженою та 
додатковою відповідальністю» для розуміння досліджуваної 
організаційно-правової форми юридичної особи; 3) чи варто взагалі 
відмовитися від використання конструкції. 

У законодавстві України всі ознаки ТДВ знайшли своє відображення. 
В першу чергу варто зазначити, що на ТДВ поширюється більшість 
положень законодавства, яке регулює правовідносини ТОВ. Головною 
відмінністю ТОВ і ТДВ є міра відповідальності її учасників: в ТОВ – 
учасник несе відповідальність в межах своєї частки, а в ТДВ – учасники 
несуть субсидіарну відповідальність. 

На сьогодні така організаційно-правова форма як ТДВ є не 
поширеною. Це пояснюється тим, що існує така організаційно-правова 
форма як ТОВ (подібна до ТДВ), яка є вигіднішою для учасників. Адже 
у разі неможливості розрахуватися із боргами в межах частки статутного 
капіталу, учасники не хочуть додатково розраховуватися своїм майном.  

У зв’язку із цим, вважаємо за доцільне передбачити обов’язковість 
такої форми для деяких видів бізнесу в Україні. Тоді закріплення такої 
форми в законодавстві буде обґрунтованим. Наразі норми про ТДВ 
фактично є тими нормами, які практично не використовуються в 
реальних суспільних відносинах. 

Щодо ознак, притаманних ТДВ варто зазначити наступне. Відповідно 
до частини 3 статті 56 Закону України «Про товариства з додатковою та 
обмеженою відповідальністю», «до товариств з додатковою 
відповідальністю застосовуються норми цього Закону щодо товариств з 
обмеженою відповідальністю, що не суперечать нормам цієї статті» [3]. 

Тому ознаки ТДВ відображені в тому числі в положеннях про ТОВ.  
Так, за статтями Закону України «Про товариства з обмеженою та 

додатковою відповідальністю»: «1) якщо товариство створюється 
кількома особами, такі особи у разі необхідності визначення 
взаємовідносин між ними щодо створення товариства можуть укласти 
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договір про створення товариства в письмовій формі (ч. 2 ст. 10), що 
свідчить про можливість створення ТДВ як однією, так і декількома 
особами; 2) розмір статутного капіталу товариства складається з 
номінальної вартості часток його учасників (ч. 1 ст. 12), що свідчить про 
поділ статутного капіталу на частки» [3]. 

Також відповідно до статті 56 цього ж Закону, учасники товариства з 
додатковою відповідальністю солідарно несуть додаткову (субсидіарну) 
відповідальність за його зобов’язаннями своїм майном у розмірі, який 
встановлюється статутом товариства з додатковою відповідальністю і є 
однаково кратним для всіх учасників до вартості внесеного кожним з 
них вкладу. 

Розвиток в Україні ринкових відносин та її інтеграція у світове 
співтовариство вимагають нового вирішення деяких аспектів правового 
статусу ТДВ як одного з учасників цивільних правовідносин – 
юридичної особи. 

ЦК України (ст. 84) прямо закріплює, що товариства, які здійснюють 
підприємницьку діяльність з метою одержання прибутку та наступного 
його розподілу між учасниками, можуть бути створені лише як 
виробничі кооперативи або господарські товариства, у тому числі ТОВ. 
Виходячи з цього, в рамках з’ясування проблематики ТДВ як 
підприємницького товариства актуальними є питання: мети діяльності 
ТДВ як підприємницького товариства. 

При цьому отримання прибутку для ТДВ є основною метою, оскільки 
законодавство не забороняє непідприємницьким товариствам також 
отримувати прибуток, але така діяльність має бути не основною, а 
другорядною (ст. 85 ЦК України). Виникає питання: у чому сутність 
прибутку підприємницького та непідприємницького товариства? У чому 
специфіка його використання? На це питання слід відповісти виходячи з 
положень ст. 84 ЦК України, де вказується, що у підприємницьких 
товариствах прибуток у подальшому розподіляється між їх учасниками. 
Проте вимоги про розподіл прибутку у непідприємницьких товариствах 
ст. 86 ЦК України не містить. Тобто ЦК України чітко визначає джерело 
отримання такого прибутку – підприємницька діяльність. 

Самої ознаки, пов’язаної з метою отримання прибутку, не досить. Усі 
вказані юридичні особи приватного права створюються шляхом 
ініціативного волевиявлення засновників на основі об’єднання їхніх 
майнових внесків – маємо ще один із кваліфікуючих критеріїв, який у 
поєднанні із попереднім зумовлює потребу з’ясування механізму 
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утворення майна майбутньої юридичної особи за рахунок внесків 
засновників. Специфіка такого механізму розкрита І.В. Спасибо-
Фатєєвою, яка зазначає, що у разі їх виникнення відбувається «видозміна 
об’єктів», оскільки засновник (учасник) товариства, сплачуючи певні 
внески в майно товариства, отримує взамін сукупність майнових та 
немайнових прав, що іменуються корпоративними правами [4, с. 250]. 
Отже, між засновником (учасником) і самою юридичною особою 
зберігається особливий правовий зв’язок майнового характеру, який 
притаманний для всіх без винятку підприємницьких юридичних осіб 
приватного права. У теорії корпоративного права такий зв’язок 
визначають як властивий для корпоративних юридичних осіб. 

Таким чином, на сьогодні не існує усталеного визначення ТДВ. 
Визначення закріплене тільки в ГКУ, і не міститься в профільному 
законі, ЦКУ. У разі визнання нечинним ГК (подібні дискусії вже 
ведуться на сьогодні), визначення ТДВ залишиться не закріпленим в 
законодавстві. 

Характерними ознаками ТДВ є: 1) ТДВ здійснює свою діяльність 
виключно з метою отримання прибутку та подальшого його розподілу 
між учасниками (ст. 84 ЦК України); 2) ТДВ є чітко визначеною 
законодавством організаційно-правовою формою юридичної особи  
(ст. 84 ЦК України); 3) ТДВ, відповідно до ч. 2 ст. 90 ЦК України, може 
мати комерційне (фірмове) найменування; 4) наявність статутного 
капіталу, розділеного на частки визначених розмірів; 5) учасники 
товариства з додатковою відповідальністю солідарно несуть додаткову 
(субсидіарну) відповідальність за його зобов’язаннями своїм майном у 
розмірі, який встановлюється статутом товариства з додатковою 
відповідальністю і є однаково кратним для всіх учасників до вартості 
внесеного кожним з них вкладу; 6) на ТДВ поширюється більшість норм, 
які регулюють питання діяльності ТОВ. 

На сьогодні залишається не вирішеною проблема доцільності 
існування ТДВ як організаційно-правової форми. На жаль, на сьогодні в 
Україні ТДВ не є поширеними. Вибираючи між ТОВ і ТДВ під час 
оформлення бізнесу, учасники обирають ТОВ, так як остання є 
вигіднішою для учасників. 

У зв’язку із вказаним, вважаємо за доцільне передбачити в 
законодавстві сфери діяльності, для яких допускається лише ТДВ, а не 
ТОВ. В іншому випадку, закріплення в законодавстві ТДВ як 
організаційно-правової форми є недоцільним. 
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ПІДСТАВИ ДЛЯ ПЕРЕГЛЯДУ СУДОВИХ РІШЕНЬ  
ЗА НОВОВИЯВЛЕНИМИ ОБСТАВИНАМИ  

В ГОСПОДАРСЬКОМУ ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ:  
ОЦІНКА ПЕРСПЕКТИВ РОЗВИТКУ 

 
Межі, зміст та обсяг підстав для перегляду судових рішень за 

нововиявленими обставинами передбачено статтею 320 Господарського 
процесуального кодексу України [1] (надалі – ГПК України), яка по суті 
є основною нормою, що регулює інститут перегляду судових рішень за 
нововиявленими обставинами (надалі також – Інститут) в 
господарському процесуальному законодавстві України.  

У чинному ГПК України, поряд із окремою Главою (Глава 3 Розділу 
IV «Перегляд судових рішень» чинного ГПК України), дію Інституту 
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регулюють наступні норми ГПК України: ст.ст. 32, 33, 36, 53, 54, 255, 
287, 333; п.п. 5, 10 Розділу XI «Перехідні положення». 

Дослідження становища Інституту в чинному господарському 
процесуальному законодавстві, перспектив його розвитку, становить 
значний науковий і практичний інтерес. 

Зокрема, свої роботи зазначеній темі присвятила ціла низка 
вітчизняних вчених-правників: Степанов С.В., Колесник Р.М., Ніко-
ленко Л.М., Волохов О.С., Андронов І.В., Степанова Т.В. та інші. 

Друга частина (в сукупності із ч. 4, яка встановлює межі цих 
підстав) статті 320 ГПК України визначає перелік підстав для перегляду 
судового рішення за нововиявленими обставинами. 

Зазначений перелік є вичерпним, і включає в себе наступні підстави: 
1) істотні для справи обставини, що не були встановлені судом та не 

були і не могли бути відомі особі, яка звертається із заявою, на час 
розгляду справи; 

2) встановлений вироком або ухвалою про закриття кримінального 
провадження та звільнення особи від кримінальної відповідальності, що 
набрали законної сили, факт надання завідомо неправильного висновку 
експерта, завідомо неправдивих показань свідка, завідомо 
неправильного перекладу, фальшивості письмових, речових чи 
електронних доказів, що потягли за собою ухвалення незаконного 
рішення у цій справі; 

3) скасування судового рішення, яке стало підставою для ухвалення 
судового рішення, що підлягає перегляду. 

Автор вбачає в першій підставі для перегляду судових рішень за 
нововиявленими обставинами значну правозастосовну проблему.  

Зокрема, заявникам, для звернення до суду із заявою про перегляд з 
цієї підстави, необхідно одночасно довести суду наступне:  

– факт того, що обставини, які зумовлюють перегляд справи за 
нововиявленими обставинами, є істотними; 

– такі обставини не були встановлені судом при ухваленні судового 
рішення, що переглядається;  

– такі обставини не були і не могли бути відомі особі-заявнику. 
Правозастосовною проблемою, яку вбачає автор в цьому пункті 

статті 320 ГПК України, є застосоване законодавцем поняття 
«істотності обставин» та важкий критерій доказування: особа-
заявник повинна довести, що не знала і не могла знати про обставини, 
які стали підставою для перегляду.  
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При цьому, в цьому випадку, цей важкий критерій доказування є 
обґрунтованим, оскільки забезпечує дотримання учасниками судового 
процесу принципу res judicata.  

Верховний Суд визначає «істотність обставин» про які йде мова в 
статті 320 ГПК України, наступним чином: обставини є істотними, 
якщо врахування їх судом мало б наслідком прийняття іншого 
судового рішення, ніж те, яке було прийняте. Така позиція 
застосована судом, наприклад, в постановах КГС від 19.05.2020 в справі 
№ 910/19793/14, від 15.01.2020 в справі № 910/5759/15-г [2; 3]. 

В цьому контексті варто відмітити думку Л.О. Терехової, яка вказує, 
що існуюче формулювання «істотних обставин» є досить неконкретним і 
більше підходить для визначення поняття нововиявлених обставин, ніж 
до однієї з підстав перегляду, оскільки в ньому містяться загальні істотні 
характеристики всіх інших підстав для перегляду [4].  

Деякі автори зазначають, що істотне значення для справи мають 
обставини, які пов’язані з матеріалами справи, що розглянута 
господарським судом, впливають на оцінку вже досліджених ним доказів і 
мають, відповідно, значення для об’єктивного розгляду господарського 
спору. Під такими обставинами розуміють факти, а не нові докази. Зокрема, 
ними можуть бути скасування рішення або вироку суду, що мали 
преюдиційне значення під час прийняття рішення господарським судом; 
факти, встановлені вироком суду, що набрав законної сили; завідомо 
неправдиві показання свідка в судовій справі; завідомо неправильний 
висновок експерта; фальшиві документи або речові докази тощо [5]. 

Як було зазначено вище, підстави для перегляду судового рішення за 
нововиявленими обставинами закріплені в частинах 2, 4 статті 320 ГПК 
України. Частина 2 містить перелік відповідних підстав, а ч. 4 – визначає 
їх межі.  

Відповідно, для оцінки перспектив розширення підстав для перегляду 
судового рішення за нововиявленими обставинами, нові підстави 
необхідно вносити до ч. 2 статті, а межі, встановлені частиною 4 – 
розширювати.  

Автор пропонує передбачити нову преюдиційну підставу для 
визнання обставини нововиявленою: прийняття судового рішення, в 
якому: 

– висновок експерта, 
– переклад, 
– показання свідка,  
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що були використані в рішенні, що переглядається, будуть визнані 
неправильними настільки, що це змінило би рішення по суті. 

Тобто, автор пропонує доповнити частину 2 ст. 320 ГПК України 
новим пунктом наступного змісту:  

4) встановлена рішенням суду, що набрало законної сили і ухвалене в 
порядку цивільного, адміністративного, господарського або 
кримінального судочинства обґрунтована хибність висновку експерта, 
перекладу, показання свідка, що призвела до ухвалення незаконного 
рішення у цій справі. 

Зазначений пункт не передбачає переоцінки доказів, яким було 
надано оцінку судом у процесі розгляду справи, оскільки суд в іншому 
рішенні обґрунтовано встановить їх хибність, що фактично становитиме 
преюдицію. 

Також, з огляду на правові позиції Верховного Суду, цитовані вище, 
автор пропонує доповнити п. 1 ч. 2 ст. 320 ГПК України розкриттям 
поняття «істотні для справи обставини», як це пропонує Верховний Суд, 
і викласти цей пункт в наступній редакції:  

1) істотні для справи обставини, що не були встановлені судом та 
не були і не могли бути відомі особі, яка звертається із заявою, на час 
розгляду справи. Істотними вважаються обставини, якщо врахування їх 
судом мало б наслідком прийняття іншого судового рішення, ніж те, 
яке було прийняте. 

Автор, з формалістичних переконань, також пропонує розширити 
межі підстав для перегляду рішення суду за нововиявленими 
обставинами, що передбачені в частині 4 статті 320 ГПК України.  

Так, з огляду на положення п. 1 ч. 2 ст. 320 ГПК України автор 
пропонує доповнити частину 4 ст. 320 ГПК України пунктом 3 
наступного змісту:  

3) істотні для справи обставини, які були або могли бути відомими 
особі на час розгляду справи. 

Автор звертає увагу на існування в ч. 2 ст. 320 ГПК України 
невідповідності законодавства України висновкам судів.  

У правозастосовній практиці Касаційного господарського суду 
використовується підхід, започаткований Вищим господарським судом 
України. Цей підхід полягає в тому, що для існування нововиявлених 
обставин необхідна одночасна наявність таких трьох умов: їх існування 
на час розгляду справи; ці обставини не могли бути відомі заявникові на 
час розгляду справи; істотність даних обставин для розгляду справи. 
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Граматичне тлумачення частини 2 ст. 320 ГПК України в чинній 
редакції та ч. 2 ст. 112 ГПК України в редакції до 15.12.2017 (із якої 
ВГСУ зробило висновки про існування «трьох умов») дає дійти 
висновку, що законодавець наводить перелік самостійних підстав для 
перегляду судового рішення за нововиявленими обставинами. Такий 
підхід при правозастосуванні, хоч і відповідає прецедентній практиці 
ЄСПЛ, частково не відповідає змісту статті 320 ГПК України.  

Лише пункт 1 ч. 2 ст. 320 містить одночасне зазначення всіх трьох 
умов, на які посилаються ВГСУ та КГС у своїх постановах.  

З огляду на це, автор доходить висновку про те, що ВГСУ та КГС 
тлумачить ч. 2 ст. 320 ГПК України таким чином, що п. 1 цієї частини 
розповсюджується на два інші пункти цієї частини, що не є цілком 
правильним.  

Для дотримання належного рівня законодавчої техніки та чіткості 
норм, положення п. 1 ч. 2 ст. 320 ГПК України мали бути зазначені в 
диспозиції частини другої, встановлюючи загальні умови, за яких 
відповідні підстави можуть бути застосовані.  

У якості висновку, автор вважає за необхідне констатувати, що 
Інститут закріплений в чинному процесуальному законодавстві на 
належному рівні, однак диспозиція статті 320 ГПК України може бути 
переглянута законодавцем задля покращення нормативного 
регулювання.  

Відповідно, ця тема підлягає більш детальному і глибокому 
дослідженню вченими-правниками.  
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ПОРІВНЯННЯ ПРАВОВОГО СТАТУСУ  
КОМАНДИТНОГО ТОВАРИСТВА  

ЗА ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ ТА ПОЛЬЩІ 
 
Діяльність господарських товариств нерозривно пов’язана з 

економічними та політичними явищами, які відбуваються в країні. Такі 
фактори можна назвати зовнішніми чинниками, які мають суттєвий 
вплив на динаміку становлення та розвитку різноманітних видів 
юридичних осіб. Законодавче регулювання є одним із внутрішніх 
чинників, що впливає на популярність організаційно-правової форми 
суб’єкта господарювання. Чітке та детальне закріплення правового 
статуту того чи іншого підприємства є запорукою його подальшого 
розповсюдження в межах держави. 

Командитне товариство є одним із видів господарських товариств, в 
якому разом з одним або більше учасниками, які здійснюють від імені 
товариства підприємницьку діяльність і несуть відповідальність за 
зобов’язаннями товариства всім своїм майном, є один або більше 
учасників, відповідальність яких обмежується вкладом у майні 
товариства (вкладників), та які не беруть участі в діяльності товариства 
[1, ст. 75]. 

При здійсненні аналізу норм Закону України «Про господарські 
товариства», можна виділити такі переваги командитного товариства: 
відсутність вимоги до розміру та порядку формування статутного 
капіталу, здійснення діяльності на підставі засновницького договору, 
обмеження відповідальності вкладників вкладом у майні товариства [1]. 

Проте, незважаючи на вищенаведені переваги, командитні товариства 
в Україні не набули розповсюдження. Навпаки, ця організаційно-правова 
форма господарських товариств є однією із найменш популярних. Варто 
лише звернути увагу на тенденції кількості зареєстрованих в Україні 
командитних товариств у 2017-2019 роки. 
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У 2017 році серед 1 230 155 зареєстрованих юридичних осіб лише 
379 складали командитні товариства, у 2018 році кількість юридичних 
осіб зросла до 1 293 666, з них командитних товариств зменшилось до 
372, в 2019 році статистика не змінилась, і при загальній кількості 
юридичних осіб в розмірі 1 346 174, налічувалося всього  
371 командитних товариства [5]. 

За даними Державної служби статистики, найбільш популярними в 
нашій державі є два види господарських товариств – товариства з 
обмеженою відповідальністю та приватні підприємства [5]. 

З метою виявлення причин, що сприяють нерозповсюдженню 
командитних товариств, необхідно виокремити недоліки цієї форми 
господарських товариств. Такими факторами можуть бути: 
неможливість вкладників втручатися в дії учасників з повною 
відповідальністю по управлінню справами командитного товариства; 
відповідальність повних учасників за зобов’язаннями товариства всім 
своїм майном; грошові кошти, включаючи і виручку від продажу його 
майна при ліквідації, у разі припинення товариства у першу чергу 
розподіляються між вкладниками для повернення їм їх вкладів, а потім 
між учасниками з повною відповідальністю [1]. 

Недосконалість правового регулювання командитних товариств 
зумовлена неврахуванням особливих умов заснування командитного 
товариства, встановленням необмеженої відповідальності повних 
учасників командитного товариства та недостатньою врегульованістю 
питань взаємодії вкладників та товариства [4, с. 2–3]. Потенційні 
вкладники командитного товариства не готові нести ризики, які 
пов’язані з потенційною можливістю втрати особистого майна, за 
відсутності переваг (наприклад, податкові пільги та преференції). 

При аналізі недоліків правового статусу командитних товариств в 
Україні важливим є запозичення зарубіжного досвіду. Так, в Польщі 
командитні товариства є значно поширенішими ніж в Україні. 

У 2017 році в Польщі загальна кількість господарських товариств 
складала 501 056, з них командитних товариств – 25 647, а командитно-
акціонерних товариств – 4234. У 2019 році статистика значно 
покращилась, і в країні налічувалось 35 826 та 3 847 командитних та 
командитно-акціонерних товариств відповідно із 489 908 зареєстрованих 
господарських товариств [2]. 
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Хоч командитні та командитно-акціонерні товариства не є лідерами в 
загальній кількості господарських товариств Польщі, проте розрив з 
іншими видами товариств не є таким значним, як в Україні.  

Правовий статус командитних товариств в Польщі регулюється 
Кодексом комерційних компаній від 15 вересня 2000 року [3]. Варто 
зазначити, що законодавство Польщі окрім командитних товариств, 
виділяє ще командитно-акціонерні товариства. 

Діяльність командитних товариств врегульована Розділом ІІІ Кодексу 
комерційних компаній. Згідно із ст. 102 вказаного Кодексу, командитним 
товариством є особова спілка, що має на меті ведення підприємства під 
власною фірмою, в якій по відношенню до кредиторів за зобов’язання 
спілки щонайменше один учасник відповідає без обмеження, а 
відповідальність щонайменше одного учасника є обмежена [3]. 

Крім загальних положень щодо реєстрації командитних товариств, 
Кодекс комерційних компаній містить положення про відносини до 
третіх осіб та внутрішні відносини компанії. Варто зазначити, що, 
порівняно з українським законодавством, польський Кодекс більш 
детально закріплює процедуру створення та реєстрації командитних 
товариств, звернення до судового реєстру, конкретизує положення про 
діяльність учасників з обмеженою відповідальністю та генеральних 
партнерів, розподілу активів компанії між спадкоємцями учасників 
товариства. 

Правовий статус командитно-акціонерних товариств врегульований 
Розділом ІV Кодексу комерційних компаній. Згідно із ст. 125, 
командитно-акціонерним є товариство, що має на меті ведення 
підприємства під власною фірмою, в якій по відношенню до кредиторів 
за зобов’язання спілки щонайменше один співучасник відповідає без 
обмеження, а щонайменше один співучасник є акціонером. Кодекс 
комерційних компаній містить вимоги до назви, розміру статутного 
капіталу, статуту, заявки такого товариства, деталізує права та обов’язки 
учасників командитно-акціонерного товариства, закріплює процедуру 
припинення та ліквідації [3]. 

Отже, законодавство України, що регулює правовий статус 
командитних товариств в Україні, потребує удосконалення та залучення 
досвіду зарубіжних країн. На прикладі нормативно-правового 
регулювання діяльності командитних товариств у Польщі, можна дійти 
висновку, що чітке та детальне законодавче закріплення положень про ці 
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види господарських товариств сприятиме їхньому поширенню і в 
Україні.  

На позитивну динаміку розвитку командитних товариств впливатиме, 
зокрема, чітке нормативне закріплення відповідальності повних 
учасників командитних товариств, встановлення на державному рівні 
податкових пільг та преференцій для інвесторів, деталізація відносин 
повних учасників та вкладників шляхом внесення змін до законодавства.  
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ПРОБЛЕМИ БЕЗРОБІТТЯ МОЛОДІ В УКРАЇНІ 
 
Кожного року зростає кількість суб’єктів трудового права в обличчі 

молоді, яка закінчила навчальні заклади та бажає реалізовувати свої 
професійні навички та вміння на ринку праці. Відсутність вільних 
робочих місць, роботи за спеціальністю, низька економічна та 
інфраструктурна ситуація в Україні призводить до невпевненості молоді 
в завтрашньому дні. Крім того, одними із причин демографічної кризи в 
Україні вчені зазначають зміни життєвих ціннісних орієнтаціях 
громадян (перевага малодітних сімей, збільшення кількості 
позашлюбних дітей, поширення добровільної бездітності) [1, с. 111], 
зниження рівня доходів значної частини населення, відсутність 
необхідності створення сімей та народження дітей [2, с. 89]. Усе це 
породжує низку негативних явищ та вимагає від держави і суспільства 
спільної роботи з підвищення статусу молоді та їх соціального захисту. 

Глибокі зміни у суспільства привели до розшарування молоді з 
соціально-економічними характеристиками, змінюється роль і місце 
молодих людей у становленні нового суспільства. Як наслідок, проблема 
безробіття молоді є однією з найактуальніших на сьогодні, а закінчення 
навчального закладу несе за собою невизначеність з місцем роботи за 
фахом, або взагалі її відсутність. Крі того, невирішеність проблем у 
сфері зайнятості молодих осіб, чисельність яких складає в Україні чверть 
від загальної кількості населення працездатного віку, призводить до 
втрати та погіршення якості трудового потенціалу держави, 
унеможливлює забезпечення динамічного економічного зростання, 
посилює соціальну напруженість в суспільстві, призводить до зміни 
ціннісних орієнтацій у бік поширення тіньової зайнятості. 
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Роботодавці часто висувають умови, які фактично не відповідають до 
вмінь та досвіду молоді. Це пояснюється тим, що потрібні досвідчені 
працівники, а досвіду роботи у молоді, яка нещодавно закінчила 
навчальний заклад, ще не має, що і зумовлює значне безробіття молоді 
віком від 15 до 24 років. Для працевлаштування зазначених категорій 
підприємствам, установам та організаціям з кількістю працівників понад 
20 осіб встановлюється квота в розмірі 5% середньооблікової 
чисельності штатних працівників за попередній календарний рік. На 
думку науковців, це не може бути ефективним засобом державної 
підтримки зайнятості молоді, оскільки квота робочих місць 
обчислюється з урахуванням кількості осіб, які вже працюють на 
підприємстві та потребують додаткових гарантій у сприянні 
працевлаштуванню [3, с. 88]. 

Роботодавці, зазвичай, бажають відразу мати відданого професіонала, 
який здатний працювати за середню зарплату 12 годин на день без 
вихідних. Натомість молоді невіддані працівники в силу відсутніх 
професійних якостей – погіршують стан безробітних українців. 
Збалансувати цей очевидний конфлікт інтересів мала б насамперед 
держава, представники якої не втомлюються проголошувати, що молодь 
це – майбутнє держави. Звідси постає доконечна необхідність 
напрацювання ефективної державної політики щодо працевлаштування 
молоді. Особливо з огляду на ті негативні тенденції, які потягом 
тривалого часу спостерігаються в економіці України. Понад те, 
загострення проблеми молодіжного безробіття тягне за собою цілу низку 
соціальних небезпек для суспільства загалом. При цьому масштаб та 
глибина останніх перебувають мало не у геометричній прогресії до 
кількості молодих осіб, які втратили або не можуть знайти роботу. 

Невирішені проблеми працевлаштування молоді призводять до 
зростання безробіття та зниження рівня життя. Непрацевлаштований 
випускник – це марно витрачені державні кошти, ресурси університету і 
студента. 

Останнім часом наявна тенденція стосовно зростання безробітного 
населення України, що ускладняється економічними обставинами кризи, 
викликаної Covid-19. Майже весь малий бізнес ліквідувався, середній та 
великий змушені скорочувати витрати саме на заробітну плату 
працівників, або взагалі скорочувати персонал так як зменшуються 
доходи підприємств. Молодь, як категорія недосвідчених працівників, 
опинилась в більш важкому стані, через недостатню кількість вакансій, 
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перевантаженими досвідченними кандидатами на ці посади, з котрими 
молодь не може конкурувати. В той час відомо, що близько половини 
безробітних в Україні – молоді люди, віком до 24 років, а ймовірність 
безробіття молоді в три рази вище, ніж для дорослого населення, до того 
ж зростання безробіття в цілому на 1 відсоток призводить до збільшення 
злочинності на 8 відсотків. Отже, дослідження причин динаміки 
молодіжного безробіття та шляхів його подолання виступає актуальним 
завданням відповідних посадових осіб. 

На основі таких змін, змінюється психологічний настрій та 
руйнуються професійні навички суб’єктів, що повинні працювати не за 
фахом, у зв’язку з необхідністю заробітку грошей для життя. Також до 
причин деградації стосовно трудовлаштування молоді, можна віднести 
таких, що розраховують на допомогу батьків, держави, а це знищує 
мотивацію до праці. Втім ті, хто наважились на рішучій крок, щодо 
пошуку роботи, майже не досягають поставленої мети, через ряд 
чинників, що наведенні вище.  

Молодіжне безробіття – соціально ефективне явище, під час якого 
працездатна молодь перебуває в пошуках роботи, та готова приступити до 
неї, але не може реалізовувати своє право на працю. З точки зору 
національної економіки, таке безробіття призводить до втрат ВВП, 
зростання видатків держбюджету на виплати по безробіттю, втрата 
державних коштів на навчання фахівців, зниження продуктивності праці, 
недовикористання творчого потенціалу молоді у виробництві. Посилюється 
тиск на ринок праці, що негативно впливає на встановлення ставок 
заробітної плати. Поглиблюється демографічна проблема, труднощі щодо 
працевлаштування спонукають молодь до зміни країни проживання, через 
можливість працювати на бажаних посадах, та здатності отримувати гідну 
заробітну плату, що призводить до демографічних проблем держави та 
втрати майбутніх перспективних працівників (платників податків). 

Крім того, вплив процесів глобалізації у контексті євроінтеграції 
України, що пов’язані з реформуванням соціальної системи України, яка 
безпосередньо включає в себе страхування, охорону праці, пенсійне 
забезпечення, політику зайнятості, в тому числі і молоді, та інші галузі 
соціальної політики, обумовлює потребу приділення особливої уваги 
окремим із названих сфер суспільного життя. При цьому такі сфери 
потребують відповідних змін з урахуванням практики, стандартів та 
тлумачення окремих положень уповноваженими органами 
Європейського Союзу [4, с. 151]. 
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Отже, на нашу думку, реалізація активної політики щодо молодіжної 
зайнятості із застосуванням прозорих та ефективних механізмів 
стимулювання роботодавців до працевлаштування молоді, мотивація 
молодих людей до трудової активності та подолання стереотипних 
уявлень роботодавців стосовно їх низького професіоналізму має стати 
пріоритетом у найближчі часи державної політики в Україні. 
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ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ В УКРАЇНІ 
 
Важливе місце у соціальній політиці держави посідає система 

соціальних гарантій та стандартів для осіб з особливими потребами, 
завдяки яким створюються правові, економічні, політичні, соціальні, 
психологічні та інші умови для забезпечення прав і можливостей нарівні 
з іншими громадянами для участі в суспільному житті.  

Сьогодні кількість осіб з інвалідністю неухильно зростає, що 
потребує від держави вжиття необхідних заходів з метою забезпечення 
їм гідного та повноцінного життя, створення умов для їх самореалізації 
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на рівні з іншими громадянами [1, с. 40] та недопущення інвалідизації 
українського суспільства. Саме за допомогою правових засад соціальної 
захищеності осіб з інвалідністю в Україні реалізується стратегічна мета 
будь-якої соціальної держави, а саме забезпечити високі стандарти 
життя їх громадянам, а особливо, якщо це стосується людей з 
особливими потребами. 

Основою дослідження даної теми послужили праці таких видатних 
вчених як: В.М. Андріїв, Н.Б. Болотіна, О.Ю. Вострих, Н.В. Дульнєва, 
М.І. Іншин, В.Л. Костюк, С.С. Лукаш, Л.Ю. Малюга, В.П. Мельник,  
С.Г. Марінцова, С.М. Синчук, О.В. Тищенко, Н.М. Хуторян,  
О.М. Ярошенко та ін. Слід зауважити, що незважаючи на значний 
доробок науковців, вищезазначена тематика потребує подальшого 
дослідження та розвитку, з огляду на її важливу роль в умовах 
сьогодення в Україні. 

Неможливо не погодитися з думкою вченого Р.О. Павлюкова, який 
зазначає, що соціальний захист неможливий без його нормативно-
правового закріплення, а тому потрібно говорити про соціально-
правовий захист осіб з інвалідністю під яким науковець розуміє 
діяльність державно організованого суспільства щодо встановлення та 
реалізації гарантій прав осіб з інвалідністю в усіх сферах 
життєдіяльності спрямована на забезпечення процесу їх інтегрування у 
суспільне життя та задоволення відповідних матеріальних та моральних 
потреб [2, с. 14]. Через це дуже важливим є нормативно-правове 
закріплення засад соціального захисту осіб з інвалідністю та визначення 
їх правого статусу.  

Слід звернути увагу, що на сьогодні в Україні продовжує діяти 
модель соціального захисту осіб з інвалідністю, сформована в 
Радянському Союзі, яка не повною мірою враховує інтереси та потреби 
таких осіб. Переважно права осіб з інвалідністю залишаються 
декларативними, такими, що не сприяють реалізації мети соціального 
захисту та підвищенню їх рівня та якості життя. Після проголошення 
незалежності України почалося формування власне національного 
законодавства і на сьогодні соціальний захист осіб з інвалідністю 
здійснюється на підставі низки законодавчих актів, серед них Закони 
України «Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в 
Україні», «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні», «Про 
державну соціальну допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям 
з інвалідністю», «Про державну соціальну допомогу особам, які не 
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мають права на пенсію, та особам з інвалідністю», «Про соціальні 
послуги» тощо. 

Науковці зазначають, що сучасний стан вітчизняного законодавства, 
який регулює соціальний захист вказаних громадян, характеризується як 
незадовільний, внаслідок його безсистемності, наявності численних 
підзаконних нормативно-правових актів, які часто всупереч принципу 
законності в державі, не тільки не відповідають базовим законам в цій 
сфері, але й звужують обсяг та зміст прав інвалідів та громадян [3; 4]. На 
думку Мельника В.П., яку ми підтримуємо, динаміка розвитку 
законодавства про соціальний захист осіб з інвалідністю в Україні має 
низку глибинних недоліків, зокрема: невідповідність стану розвитку 
суспільства і держави; невідповідність стану реального забезпечення 
прав та інтересів осіб з інвалідністю; відсутність дієвих механізмів 
державного нагляду і громадського контролю щодо дотримання 
законодавства про соціальний захист осіб з інвалідністю [4, с. 97]. Через 
це особам з інвалідність в край важко зрозуміти, які права в них є 
відповідно до їх статусу та як вони реалізуються на практиці.  

Слід акцентувати увагу, що фахівці відзначають, що особи з 
інвалідністю (70%) належать до бідних груп населення. Також помічено, 
що бідність може бути як наслідком, так і причиною інвалідності. Огляд 
в галузі охорони здоров’я показує, що інвалідність поширена найбільш 
яскраво в країнах з низьким рівнем доходу, ніж в країнах з високим  
[5, с. 147]. Таким чином, боротьба з бідністю є профілактикою інвалідності. 

Крім того, серед ключових проблем осіб з інвалідністю важливого 
значення набувають питання, пов’язані з доступом їх до ринку праці, що 
є важливою складовою їхньої адаптації у суспільстві та державі, 
самоутвердження та самореалізації у професії. До того ж участь особи з 
інвалідністю у трудових відносинах є складовою їхньої соціальної, 
освітньої та трудової реабілітації [6, с. 51]. Як і раніше, основною 
проблемою у сфері працевлаштування є незацікавленість роботодавця в 
прийомі на роботу осіб з інвалідністю, створення їм умов праці 
відповідно до індивідуальних програм реабілітації. Низька 
конкурентоспроможність на ринку праці, світова економічна криза 
незбалансованість попиту і пропозиції робочої сили (освітній і 
професійний рівень підготовки інвалідів не відповідає вимогам 
роботодавців), невідповідність пропонованих умов праці показаннями до 
праці, рекомендованим даній категорії громадян, низька заробітна плата 
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і її нерегулярна виплата за заявленими для них вакансіях – всі ці фактори 
негативно впливають на реалізацію права на працю осіб з інвалідністю.  

В області забезпечення безперешкодного доступу осіб з інвалідністю 
до об’єктів різних інфраструктур, то на сьогодні сформована 
нормативно-правова база, необхідна для керівництва при розробці 
проектної документації з урахуванням їх потреб та збільшилися 
кількість і рівень доступності об’єктів транспорту, послуг для осіб з 
інвалідністю та облаштованих пандусами на залізничному транспорті, в 
аеропортах, на автостанціях, закладах освіти тощо. 

Таким чином, на підставі вищезазначеного можна зробити висновки, що 
про неефективність державної політики України щодо соціального захисту 
осіб з інвалідністю та невиконанні відповідних положень міжнародних 
правових актів і норм Конституції України. Маючи великий масив 
нормативно-правових актів, які регулюють соціальну захищеність осіб з 
інвалідністю, все ж залишається проблема їх безсистемності, численості та 
невідповідності базовим законам в цій сфер. На нашу думку, в сучасних 
умовах пандемії короновірусу особливо потребує стимулювання розвитку 
безбар’єрного та доступного ринку праці та посилення фінансово-
економічної та соціальної мотивації роботодавців з питань організації 
робочих місць та реальну доступність гнучких форм працевлаштування осіб 
з інвалідністю, у тому числі працю вдома. 

 
Список використаних джерел: 

1. Малюга Л.Ю. Юридична природа поняття соціальний захист дітей-
інвалідів. Юридичний вісник. 2014. № 1. С.40–45. 

2. Павлюков Р.О. Соціально-правовий захист інвалідів в Україні : автореф. 
дис. канд. юрид. наук : 12.00.05 Східноукраїнський національний університет 
імені Володимира Даля. Луганськ, 2009. С. 20. 

3. Малюга Л.Ю. Соціальний захист інвалідів та постраждалих внаслідок 
катастрофи на ЧАЕС в Україні : навч. посіб. Київ : Алерта, 2016. 326 с. 

4. Мельник В.П. Соціальний захист осіб з інвалідністю: теоретико-правові 
проблеми : монографія. Навч.-наук. ін-т права ім. І. Малиновського, Нац. ун-т 
«Остроз. акад.». Київ : Людмила, 2018. 420 с. 

5. Щепетнова О.Ю. Проблеми соціального захисту інвалідів в сучасному 
суспільстві. Молодий вчений. 2019. № 4(242). С. 146–148.  

6. Костюк В.Л., Яцкевич І.І. Право на працю у контексті конвенції ООН про 
права осіб з інвалідністю: сутність, проблеми та перспективи законодавчого 
регулювання. Соціальне право. 2017. № 2. С. 49–58. URL: http://nbuv.gov.ua/ 
UJRN/sopr_2017_2_9 



м. Вінниця, 23-24 жовтня 2020 р. │ 91 
 

Ламах К.Т. 
студент,  

Інститут права 
Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка 
 

ОСНОВНІ НАПРЯМКИ  
ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА  

ПРО СОЦІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ 
 
Ефективність та результативність законодавства про соціальне 

забезпечення завжди прямо залежать від економічного та соціального 
розвитку суспільства, оскільки функціонування будь-якого суспільства 
не можливе без злагодженого порядку, без дотримання загально-
встановлених норм і правил. Сьогодні, в умовах трансформаційної 
економіки, запровадження та розвитку новітніх процесів в Україні, ми 
спостерігаємо тенденцію до зменшення функцій державного управління 
у сфері соціального забезпечення, і критичне наближення суспільства до 
кризової ситуації в політичній та соціально-економічній сферах.  

На думку вчених, впродовж періоду незалежності України 
вітчизняному законодавцю так і не вдалось регламентувати соціальну 
сферу таким чином, щоб вона відповідала кращим європейським 
зразкам. У вітчизняній науковій літературі відзначається актуальність 
низки проблем, а рівень незадоволення населення чинним станом 
правового регулювання фактично постійно залишається незмінним  
[1, с. 84]. В наш час, коли на сході країни ведуться бойові дії, бідність, 
зубожіння, невпевненість у завтрашньому дні – це те, з чим живуть 
сьогодні багато пенсіонерів, осіб з інвалідністю, ветеранів та громадян 
похилого віку. Громадяни й досі переживають щодо підвищень вартості 
комунальних послуг і газу для населення, хоча фактично змирилися з 
постійною девальвацією гривні. Ціни постійно ростуть на комунальні 
платежі, зарплати збільшуються незначно, пенсійні виплати занизькі, 
гривня знецінилася більше як втричі, пенсіонери з мізерними виплатами 
змушені шукати підробіток [2, с. 185]. Зазначене підкреслює, що 
проблема розвитку соціально-забезпечувального законодавства в умах 
евроінтеграційного спрямування України залишається відкритою та 
потребує наукового дослідження.  
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Адаптація законодавства України до законодавства ЄС протягом 
останніх десятиліть є пріоритетною складовою частиною процесу 
інтеграції до Європейського Союзу, що також є пріоритетним напрямом 
української політики. У статті 46 Конституції України визначено право 
громадян на соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у 
разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати 
годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, право на 
старість та в інших випадках, передбачених законом, яке є невід’ємним 
правом людини і займає одну із ключових позицій в її повсякденному 
житті. Тож, очевидно, що для його забезпечення держава зобов’язана 
створити необхідні для того умови, в тому числі й удосконалювати 
правове регулювання в цій сфері шляхом адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС, та підвищувати ефективність управління 
цією сферою. 

Реформування соціального забезпечення – це є виключно 
внутрішньодержавна справа. Безумовно, на таке реформування має 
вплив Угода про асоціацію між Україною та Європейським Союзом, як 
новий формат відносин, спрямованим на створення поглибленої та 
всеосяжної співпраці Україна – ЄС і поступову інтеграцію України до 
внутрішнього ринку Євросоюзу. Імплементація положень, пропоновані 
зміни національного законодавства у сфері соціального забезпечення 
дозволять налагодити ефективний обмін інформацією та найкращими 
практиками з країнами-членами ЄС.  

Для виділення тенденцій подальшої адаптації соціально-
забезпечувального законодавства України до законодавства ЄС варто 
було би звернутись до Загальнодержавної програми адаптації 
законодавства України до законодавства Європейського Союзу, 
прийнятої ще 18.03.2004 року. Так, згідно з її Розділом V, на першому 
етапі виконання Програми пріоритетними сферами, в яких здійснюється 
адаптація законодавства України, є сфери, визначені статтею 51 Угоди 
про партнерство і співробітництво між Україною і Європейськими 
Співтовариствами та їх державами-членами від 14.06.1994 р. Дана Угода 
на сьогодні вже втратила чинність, але разом із тим перелік зазначених 
сфер дотепер залишається актуальним, адже сама Загальнодержавна 
програма адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу все ще зберігає чинність. Серед перерахованих у 
Розділі V програми сфер, соціальна сфера не визначена безпосередньо. 
Але разом із тим, законодавець виділив низку близьких до неї галузей, 
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наприклад охорони праці, фінансових послуг чи охорони здоров’я та 
життя людей. На кожну із зазначених сфер сфера соціального 
забезпечення здійснює свій вплив, і при цьому такий вплив є 
двостороннім. Тобто зробимо висновок про те, що Загальнодержавна 
програма адаптації законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу не встановлює безпосередньо тенденції подальшої 
адаптації соціального законодавства України до законодавства ЄС, але 
разом із тим адаптація законодавства України до законодавства 
Європейського Союзу у сферах охорони праці, фінансових послуг чи 
охорони здоров’я та життя людей, безумовно, вплине і на соціальний 
захист громадян та зумовить необхідність внесення змін до соціального 
законодавства нашої держави. 

Так, законодавство України про соціальний захист щодо 
законодавства ЄС потребує ратифікації окремих конвенцій МОП, які 
регулюють питання у сфері соціального забезпечення, охорони праці 
тощо [3, с. 128]. Основні європейські стандарти у сфері соціального 
захисту визначені в таких документах: Конвенція про мінімальні норми 
соціального забезпечення (від 28 червня 1952 року), Європейська 
конвенція про соціальну і медичну допомогу (від 11 грудня 1953 року), 
Європейська конвенція про соціальне забезпечення (від 14 грудня  
1972 року), Хартія фундаментальних прав Європейського Союзу  
(від 7 грудня 2000 року), Європейська соціальна хартія (переглянута) 
(від 3 травня 1996 року). Із цього приводу потрібно зазначити, що ряд із 
цих основоположних документів не ратифікований нашою державою чи 
ратифікований частково (наприклад, Європейська конвенція про 
соціальну і медичну допомогу). Наявною проблемою сучасного стану 
вітчизняного законодавства про соціальне забезпечення є 
невідповідність законодавства України в частині мінімальних норм 
соціального забезпечення нормам Конвенції про мінімальні норми 
соціального забезпечення, інших конвенцій МОП, Європейському 
кодексу соціального забезпечення, міжнародним нормам, і це зумовлює 
потребу негайних законодавчих змін. 

Саме тому першою з тенденцій подальшої адаптації соціального 
законодавства України до законодавства ЄС визначимо ратифікацію 
Україною всіх основних європейських стандартів у сфері соціального 
захисту, а також приведення у відповідність мінімальних норм 
соціального забезпечення до міжнародних норм. Актуальність цієї 
тенденції посилюється тим, що згідно з положеннями Європейської 
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соціальної хартії (переглянутої) Україна взяла на себе зобов’язання 
перед Європейським Союзом створити правову основу для проведення 
реформ у соціальній Сфері та внести відповідні зміни до національного 
законодавства. Також під час ратифікації Україною визначено, які саме 
пункти Хартії вона обирала для ратифікації, тому відповідно до цього 
держава має і звітувати окремо щодо виконання зобов’язань. Наразі 
можна зробити висновок про те, що дану вимогу Україна все ще не 
виконала, тому взяте зобов’язання дозволяє визначити даний напрям як 
одну із тенденцій. 

Із вищенаведеним безпосередньо пов’язана інша тенденція, яку, на 
нашу думку, необхідно виділити в контексті подальшої адаптації 
соціального законодавства України до законодавства ЄС – тенденція 
виконання вимог Європейської соціальної хартії (переглянутої). Так, 
ратифікація Європейської соціальної хартії, згідно із Законом України 
від 14.09.2006 р. № 137-V, мала досить вибірковий характер, і, як 
наслідок, низку статей, що регулюють сферу соціального забезпечення, 
не було ратифіковано. Тому на сьогодні відсутні умови для їх реалізації. 
Наприклад, Україна так і не взяла на себе зобов’язання, передбачені в 
частинах 1 та 2 статті 12 Європейської соціальної хартії (переглянутої), в 
яких передбачено, що з метою забезпечення ефективного здійснення 
права на соціальне забезпечення Сторони зобов’язуються:  
1) започаткувати систему соціального забезпечення або підтримувати її 
функціонування; 2) підтримувати систему соціального забезпечення на 
задовільному рiвнi, принаймні на такому, який дорівнює рівню, 
необхідному для ратифікації Європейського кодексу соціального 
забезпечення. Так само не ратифіковано на сьогодні статтю 13 даного 
нормативно-правового акту, згідно з якою держава Україна мала би 
будь-якій малозабезпеченій особі, яка неспроможна отримати достатніх 
коштів своїми власними зусиллями або з інших джерел, зокрема за 
рахунок допомоги із соціального забезпечення, надавати належну 
допомогу, а у разі захворювання забезпечити догляд, якого вимагає стан 
її здоров’я; щоб політичні або соціальні права осіб, які отримують таку 
допомогу, на цій підставі не обмежувалися; передбачити, що кожна 
людина може отримувати у відповідних державних чи приватних 
службах такі поради та персональну допомогу, які можуть бути 
необхідними для запобігання виникненню особистого або сімейного 
нужденного становища, для його подолання чи полегшення. 
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Так, Європейський комітет із соціальних прав у своїх висновках 
зауважив про те, що існують недоліки національного законодавства в 
контексті його невідповідності положенням Європейської соціальної 
хартії (переглянутої). Однак ці зауваження на сьогодні не були усунуті 
Україною. Зокрема, не відповідають переглянутій Хартії такі положення, 
як положення п. 7 «Робота в нічний час ст. 2 «Право на справедливі 
умови праці», адже в законодавстві немає норми про обов’язкове 
медичне обстеження осіб, які зайняті на роботах у нічний час, а також 
недоліки, які не відповідають п. 5 «Обмеження на відрахування із 
заробітної плати» ст. 4 «Право на справедливу винагороду», оскільки 
розмір відрахування із заробітної плати не є розумним і може позбавити 
працівників і членів їхніх сімей коштів, необхідних для існування. 
Беручи до уваги те, що на сучасному етапі розвитку України ці 
зауваження не усунуті, це призупиняє процес адаптації законодавства 
України до законодавства ЄС та реформування до європейських 
стандартів, а також зумовлює необхідність їх здійснення. Разом із тим, 
варто врахувати, що у зв’язку з прийняттям Закону України «Про 
внесення зміни до пункту 2 Закону України «Про ратифікацію 
Європейської соціальної хартії (переглянутої)» від 17.05.2017 р. окремі 
положення Європейської соціальної хартії (переглянутої) було 
додатково ратифіковано. Проте Європейський комітет із соціальних прав 
відзначав необхідність ратифікації всього змісту даного нормативно-
правового акту, в майбутньому вітчизняний законодавець має це 
здійснити. 

Ще одна тенденція, на яку варто звернути увагу в контексті 
подальшої адаптації соціального законодавства України до 
законодавства ЄС, є врахування досвіду європейських держав під час 
законотворення [4, с. 141] та імплементацію стандартів, які 
регламентують соціальне забезпечення окремих категорій населення. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку законодавства про 
соціальне забезпечення актуальними напрямами його подальшої 
адаптації до законодавства ЄС є ратифікація Україною всіх основних 
європейських стандартів у сфері соціального захисту, а також 
приведення у відповідність мінімальних норм соціального забезпечення 
до міжнародних норм. Даний напрям є найважливішим серед тенденцій 
подальшої адаптації соціального законодавства України до 
законодавства ЄС. Його важливість зумовлена тим, що приведення 
законів України та інших нормативно-правових актів у відповідність з 
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acquis communautaire являє собою адаптацію їх положень до 
законодавства ЄС. Тобто, здійснивши адаптацію соціального 
законодавства України до законодавства ЄС, законодавець забезпечує 
однакове регулювання різноманітних питань, пов’язаних із соціальним 
забезпеченням населення. 
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МІЖНАРОДНЕ ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН  
У СФЕРІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ТА ЙОГО ВПЛИВ  

НА НАЦІОНАЛЬНУ ЮРИДИЧНУ ПРАКТИКУ 
 
Розбудова України як демократичної, соціальної та правової держави 

змушує по-новому осмислювати джерела права соціального захисту і 
зокрема міжнародні акти, яким належить провідне місце в правовому 
забезпеченні реформування соціальних відносин на основі Конституції 
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України. Крім того, входження України до міжнародних організацій 
актуалізує проблему приведення національного законодавства України у 
відповідність міжнародно-правовим актам. Вченими давно визнана 
необхідність удосконалення діючої системи соціального законодавства 
України на теоретичному та практичному рівнях. Дана обставина 
обумовлена зміною системи суспільних відносин, наявністю застарілих 
положень, що не відповідають сучасним потребам [1; 3]. 

Сьогодні проблема впровадження міжнародних стандартів набула 
для України практичного значення. Незважаючи на певні труднощі щодо 
вступу України до ЄС і на віддалення у часі цієї події, курс на 
європейську інтеграцію залишається для України незмінним, отже, 
необхідна цілеспрямована праця щодо поступового упровадження в 
державі європейських стандартів, передусім в економічній і соціальній 
сферах. 

Дослідженню міжнародних актів, які існують у сфері соціального 
захисту та їх безпосереднього впливу на національне законодавство, 
присвячені праці вітчизняних фахівців: Н.Б. Болотіна, Ю.М. Гришина, 
Л.Ю. Малюга, Синчук С.М., Сімутіна Я.В., Рудик В.А., Шумило М.М. та 
ін. Підтримуючи суттєвий внесок цих та інших вчених, справедливим 
буде наголосити, що питання реалізації міжнародного права на 
соціальний захист громадян потребує наукового аналізу останніх змін у 
соціальній політиці держави. 

Міжнародно-правове регулювання відносин у сфері соціального 
захисту здійснює значний вплив на розвиток національного 
законодавства. Такий вплив має як обов’язковий, так і необов’язковий 
характер. Виділяються кілька способів впливу міжнародних норм на 
внутрішнє законодавство: пряме застосування міжнародних актів після 
їх ратифікації; включення міжнародних норм у текст законів; реалізація 
положень ратифікованих або нератифікованих актів за допомогою 
внутрішнього законодавства [2, 178]. 

Міжнародно-правові акти, які є джерелами права соціального захисту 
України, можна поділити на: всесвітні (універсальні) та регіональні, 
зокрема європейські та країн СНД. Важливими є стандарти, встановлені 
міжнародними установами, що мають всесвітнє значення, – ООН і МОП. 
Так, до міжнародних актів, які мають універсальне значення для всіх 
держав у справі захисту прав людини, є Міжнародний білль про права, 
який складається із Загальної декларації прав людини, Міжнародного 
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пакту про громадянські та політичні права, Міжнародного пакту про 
економічні, соціальні та культурні права. 

Загальна декларація прав людини не має обов’язкового характеру, 
але відзначається позитивним впливом у сфері міжнародного захисту 
прав і свобод людини, тому що своїми нормами вона встановлює і тим 
самим ставить під захист основні права людини, у тому числі соціальні. 
Так, ст. 22 Загальної декларації прав людини зазначає, що кожна особа 
як член суспільства має право на соціальне забезпечення і здійснення 
для підтримки її гідності та вільного розвитку особистості прав в 
економічній, соціальній і культурній сферах як наслідок спільних зусиль 
і міжнародного співтовариства й відповідно до структури та ресурсів 
кожної держави. Важливими є також її ст. ст. 23-25, які закріплюють за 
особою життєво необхідні для неї соціальні права. Зокрема, ст. 25 
закріплює право на достатній життєвий рівень, що охоплює їжу, одяг, 
житло, медичний догляд і необхідне соціальне обслуговування для 
підтримки здоров’я і добробуту самої особи, її сім’ї, право на 
забезпечення на випадок безробіття, хвороби, інвалідності, вдівства, 
настання старості чи іншого випадку втрати засобів до існування від 
незалежних від неї обставин [3]. 

Надзвичайно важливим міжнародним актом є Міжнародний пакт про 
економічні, соціальні та культурні права. Він декларує такі соціальні 
права: право кожної людини на соціальне забезпечення, що охоплює 
соціальне страхування (ст. 9); право кожного на достатній життєвий 
рівень для нього та його родини, що охоплює достатнє харчування, одяг, 
житло та постійне поліпшення умов життя (ст. 11); право кожної людини 
на найвищий досягнутий рівень психічного й фізичного здоров’я [4]. 
Пакт зобов’язує держави, які підтримують його, забезпечити рівне для 
чоловіків і жінок користування всіма економічними, соціальними і 
культурними правами. 

Важливу роль у захисті соціальних прав людини відіграє МОП, її 
декларації та конвенції спрямовані на вдосконалення внутрішнього 
національного права соціального захисту. Головним завданням МОП є 
досягнення соціальної справедливості шляхом захисту трудових, 
соціально-економічних прав людини. У сфері соціального захисту МОП 
ухвалила низку конвенцій. До них належать: Конвенція № 102 про 
мінімальні норми соціального забезпечення 1952 р.; Конвенція № 118 
про рівноправність у галузі соціального забезпечення 1962 р.; Конвенція 
№ 157 про збереження прав у галузі соціального забезпечення 1982 р. 
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тощо. Проте слід зазначити, що Україною не ратифіковано жодної 
конвенції МОП щодо соціального забезпечення, на відміну від конвенцій 
у сфері трудових відносин. 

Слід акцентувати увагу, що МОП у своїй діяльності щодо розробки 
норм соціального забезпечення найбільшу увагу звертає на процес 
координації національних систем. Таким чином, ця організація заклала 
фундамент основних соціальних стандартів, що знайшло своє 
відображення у визначенні видів допомог та умов їх призначення, 
встановленні переліку соціальних ризиків за яких особа набуває права на 
соціальне забезпечення, також були вироблені та нормативно закріплені 
його мінімальні норми – розміри, тривалість виплат, коло осіб на яке 
воно поширювалось та ін. 

Серед міжнародних регіональних актів слід відзначити Європейську 
соціальну хартію, що передбачає створення міжнародного організаційно-
правового механізму захисту соціальних та економічних прав. Хартія 
була прийнята 1961р. і переглянута 1996р. Вона гарантує права, що 
стосуються кожної особи, а в сфері соціального захисту – це право на 
соціальне забезпечення, соціальну допомогу й соціальні служби; право 
на захист від бідності; вживання спеціальних заходів для захисту осіб 
літнього віку, родини, інвалідів, молоді; право на возз’єднання родини 
тощо. Для України ратифікація Європейської соціальної хартії 
(переглянутої) стала одним із вагомих етапів реалізації європейських 
прагнень нашої країни, її інтеграції у міжнародний соціально-трудовий 
простір, причому важливою подією є ратифікація саме її переглянутого 
варіанта 1996 р., що містить вищі зобов’язання порівняно з варіантом 
1961 р. Ця подія значною мірою сприяє адаптації соціальної політики 
України до європейських соціальних стандартів і поступовому 
досягненню загальноєвропейського рівня соціального забезпечення і 
захисту населення. 

Вагоме місце у регулюванні стандартів соціального забезпечення 
займають нормативно-правові акти, ухвалені Генеральною Асамблеєю 
ООН. Головним внеском ООН в міжнародно-правове регулювання 
соціального забезпечення є визначення переліку основних прав людини, 
які повинні забезпечуватися законодавством будь-якої країни. Серед 
таких документів можна виокремити Загальну декларацію прав людини, 
Конвенцію про права дитини, Міжнародний пакт про економічні, 
соціальні та культурні права, Декларацію соціального прогресу і 
розвитку тощо. У них виражено основні ідеї соціального забезпечення, 
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його принципи: людина як член суспільства має право на соціальний 
захист, страхування, достатній життєвий рівень, охорону здоров’я. 

До регіональних міжнародних актів належать такі, що стосуються 
права Європейського Союзу. Варто зазначити, що соціальне право ЄС 
досягло кращих результатів, ніж право окремих країн у сфері 
соціального захисту. Європейська система соціального забезпечення, 
основи якої були сформовані в першій половині ХХ ст., зараз є найбільш 
розвинутою у світі [5, с. 314]. Рада Європи ухвалила більше 150 актів із 
питань прав людини, у тому числі й тих, що містять соціальні стандарти. 
Основні стандарти в соціальній сфері закріплені в Європейській 
соціальній хартії (1996 р.), Європейському кодексі соціального 
забезпечення (1990 р.), Хартії Європейського співтовариства про основні 
соціальні права трудящих (1989р.), Хартії основних прав Європейського 
Союзу (2000 р.). 

Таким чином, системний аналіз міжнародних актів дає змогу зробити 
висновок, що всі вони присвячені одній справі – соціальному захисту 
людини в різних ланках соціальної сфери. Крім цього, звертає на себе 
увагу тенденція, що існує на міжнародному рівні, щодо узгодження 
соціальної політики, яка є державно-правовим проявом соціального 
захисту, керування єдиними принципами в цій справі, намагання 
комплексно врегульовувати всі питання соціальної сфери та інтеграції 
прав, які стосуються соціального захисту, в одному міжнародно-
правовому документі. Реалізація зазначених актів не завжди ставиться 
законодавцем на перше місце, тому спостерігається певна 
розгалуженість в пріоритетності державного їх виконання. Це, 
безумовно, викликає непорозуміння у сферах юридичного, політичного 
соціального життя. При цьому, стандартизація правової системи України 
щодо міжнародних стандартів повинна продовжуватись поруч із 
проведенням політичної реформи, а також адаптації ментальності 
пересічних громадян до нових реалій України та світу.  
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Гармонізація українського законодавства з законодавством ЄС, у 

зв’язку з підписанням в 2014 році Угоди про асоціацію, обумовлює 
знайомство українського суспільства з новими європейськими 
інститутами, які вже багато років успішно діють в ЄС. Деякі вчені 
зазначають, що конкурентне законодавство України – на даний момент 
одне з найбільш відповідних європейському. Однак, українському 
законодавцю на шляху євроінтеграції доведеться долучити до Закону 
України «Про захист економічної конкуренції» певні норми, котрі є 
досить контраверсійними та викликають багато дискусій. В даній 
доповіді пропонуємо ознайомитися з перспективами розвитку програми 
«ліненсі» в Україні, а також з законодавством та практикою сусідньої 
Республіки Польща, котра з 2004 року є членом ЄС та активно 
використовує дану програму.  

«Ліненсі» – один з методів боротьби з картелями, засобів захисту 
економічної конкуренції. Дана програма передбачена законодавством 
багатьох розвинених країн світу. Полягає вона у звільненні від 
відповідальності учасника антиконкурентних узгоджених дій, котрий 
добровільно першим подасть заяву з відповідними доказами до 
уповноваженого органу. Пом’якшення відповідальності у вигляді, як 
правило, зменшення штрафу (наприклад, до 50%), може бути надане 
учасникам залежно від черговості надання ними таких доказів.  
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Варто зазначити про те, що даний інститут для українського 
законодавця – не новий. До Закону України «Про захист економічної 
конкуренції» ще у 2012 році були внесені відповідні положення щодо 
звільнення від відповідальності особи, яка першою добровільно 
повідомила до Антимонопольного комітету України (надалі – АМКУ) 
про вчинення антиконкурентних узгоджених дій (ч. 5 ст. 6 вище-
зазначеного Закону). Розпорядженням АМКУ від 25.06.2012 № 399-р 
«Про встановлення порядку звільнення від відповідальності» 
затверджено порядок подання заяв про звільнення від відповідальності. 
Однак, Закон України «Про захист економічної конкуренції» не містить 
ніяких пом’якшень покарання (наприклад, зменшення штрафу, про яке 
згадувалося вище) для учасників, що подали заяви пізніше. Таке бачення 
програми «ліненсі» українським законодавцем не зовсім відповідає 
баченню ЄС, у зв’язку з чим з’являються законопроєкти [8; 10], 
орієнтовані на внесення змін до існуючих законів з метою приведення їх 
до відповідності з нормами ЄС.  

Здавалося б, з одного боку, даний засіб передбачає звільнення особи, 
яка брала участь у протизаконних антиконкурентних діях, від 
відповідальності, але з іншого боку – вигода від реалізації такої 
процедури є більшою, ніж втрати, понесені державою в майбутньому, 
завдані діяльністю картелів (зокрема, витрати на судові процеси та 
розслідування). На практиці не завжди штраф, накладений на 
правопорушника, відповідає розміру, необхідному для покарання цього 
правопорушника [11, с. 171]. 

Дану програму передбачено ст. 101 ч. 1 Договору про 
функціонування ЄС [3]. В польському законодавстві – Законом 
Республіки Польща «Про охорону конкуренції та споживачів» [6].  
В Республіці Польща програма існує з 2004 року і досі зазнає змін та 
критикується науковцями.  

В Європейському Союзі з 2006 року діють правила Програми ЄС про 
пониження штрафу, що викладені в Повідомленні про імунітет від 
штрафних санкцій та зменшення штрафних санкцій у картельних 
справах [7]. Європейська практика вказує на те, що існує закономірність 
між значимістю штрафів та якістю розкриття картельних змов. Зокрема, 
бажаючи уникнути багатомільйонних штрафів, компанії активно беруть 
участь у Програмі пом’якшення відповідальності, а ті суб’єкти 
господарювання, що схильні до того, щоб створити картель, 
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намагаються утримуватись від таких діянь, оскільки розуміють, що їх 
прибуток не зможе покрити штрафних санкцій [9]. 

Із запровадженням програми leniency в країнах-членах ЄС спростився 
процес доказування у картельних справах, оскільки безпосередні учасники 
надають всю необхідну інформацію та докази. Зменшились затрати 
адміністративних ресурсів та часу, необхідні для доведення порушення, а 
розслідування стали більш масштабними та ретельними [7]. 

Тим не менше, даний засіб широко критикується у європейській 
доктрині: в сусідній Республіці Польща програма хоч і діє, але постає 
питання про те як збільшити її ефективність, а саме заохотити 
підприємців до участі у ній. Наприклад, польський дослідник Бартош 
Турно у своїй монографії зазначає, що необхідний комплексний підхід 
до застосування. На його думку, існування «ідеального ліненсі» 
можливе; ціллю програми науковець бачить збільшення рівня: 

– стримування підприємців від участі у антиконкурентних 
узгоджених діях, зокрема, картелях (стримування ex ante);  

– стримування, що проявляється в заохоченні підприємців добровільно 
відмовлятися від антиконкурентних узгоджених дій (зокрема, картелів), в 
яких вони вже брали участь (стримування ex post) [5].  

Наявність адміністративної практики розгляду Урядом до справ 
конкуренції та споживачів Республіки Польща справ, пов’язаних із 
застосуванням програми «ліненсі», свідчить про те, що програма 
працює. Наприклад, Рішенням від 06 березня 2019 року Президентом 
Уряду в Кракові було видано рішення у справі змови між компаніями 
«WODO-GAZ» та «ARSTER», які надають послуги з будівництва систем 
водопостачання та водовідведення. Цікавим є те, що обидві компанії 
брали участь у тендері (конкурсі) на побудування таких систем для 
певної місцевості, де найвигіднішу ціну запропонували «WODO-GAZ», 
у зв’язку з чим до них звернувся замовник з метою отримання 
кошторису на підтвердження заявленої ціни. Компанія повідомила про 
те, що під час підрахунків сталася помилка, у зв’язку з чим компанію 
було з нього вилучено. Отримала замовлення компанія «ARSTER». Уряд 
зацікавився такою поведінкою та дослідив документи компаній, 
(звернувши увагу, зокрема, на ідентичність конвертів, у яких 
направлялися листи від компаній; спорідненість керуючих компаніями 
осіб), після чого Уряд дійшов до висновку про необхідність відкриття 
антимонопольного провадження. У відповідь на повідомлення про його 
відкриття 31 липня 2018 року компанія «ARSTER» подала заяву, 
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передбачену програмою «ліненсі». 02 серпня така ж заява надійшла від 
«WODO-GAZ». Ознайомившись із заявами, Президент Уряду: звільнив 
від покарання компанію «ARSTER»; наклав 12915,00 злотих замість 
25830,00 злотих штрафу на компанію «WODO-GAZ» [4]. Як бачимо, 
програма спрацювала максимально прозоро та чесно як з боку компаній 
по відношенню до держави, так і з боку держави в особі Уряду до справ 
конкуренції та споживачів по відношенню до підприємців, які вирішили 
в нечесний спосіб «переграти» результати тендеру. 

Українські ж реалії вказують на те, що програма не запрацювала 
зовсім. Практики наводять наступні причини такої ситуації: 

– недовіру суспільства та бізнесу зокрема до державних органів; 
– відсутність роз’яснювальної роботи з боку органів державної влади; 
– складність доказування; 
– незабезпечення повної конфіденційності; 
– психологічний аспект [7]. 
На нашу думку, до вказаних причин варто було б також додати 

недосконалість національного законодавства: наявність положення про 
зменшення суми штрафу для осіб-учасників антиконкурентних 
узгоджених, які звернулися із заявами пізніше, допомогло б їм 
наважитись на подачу відповідної заяви до АМКУ.  
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ЗАКОНОДАВЧЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАВА  

НА НЕДОТОРКАННІСТЬ ПРИВАТНОГО ЖИТТЯ  
В ІНФОРМАЦІЙНО-ЦИФРОВОМУ ПРОСТОРІ 

 
Проблема забезпечення і захисту прав людини складна, комплексна і 

динамічна. Права людини розвиваються, збагачуються, їх склад і зміст 
розширюються під впливом різних факторів. Причому якщо деякі 
фактори діють еволюційно, то Інтернет сприяє набагато більш відчутним 
змінам як права в цілому, так і прав людини зокрема. Україна є 
суверенною, демократичною, правовою державою, де за всі роки реформ 
були створені умови для формування громадянського суспільства, яка 
визнає людину, її права і свободи найвищою цінністю. Основні права 
людини, гарантовані Конституцією України і міжнародно-правовими 
актами, варіюються законодавством залежно від певного історичного 
етапу розвитку нашої держави. Законодавець при цьому повинен 
забезпечити оптимальний рівень конкретизації конституційних прав і 
свобод. 

Епоха інформаційних технологій диктує необхідність ревізії 
універсальних прав людини і їх розширення. Сьогодні одним з основних 
завдань держави є визнання і захист цифрових прав громадян від 
можливих порушень з одночасним забезпеченням конституційно-
правової безпеки особистості, суспільства і держави на основі 
Конституції і з урахуванням необхідних міжнародно-правових актів  
[1, c. 19]. На цей час міжнародно-правове регулювання відносин в 
Інтернеті здійснюється через засоби так званого «м’якого права» у 
вигляді різноманітних рекомендацій, резолюцій та декларацій, що 
видаються міжнародними організаціями 

Характеризуючи акти законодавства, які стосуються інформаційної 
безпеки, слід пер за все виокремити Основоположний законодавчий  
акт – Конституцію України, яка закріплює низку прав і свобод людини 
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та громадянина, що визначають її правовий статус в інформаційному 
середовищі, у тому числі у сфері використання інформаційних 
технологій. Крім того, вагоме значення у світлі появи та використання 
новітніх інформаційно-телекомунікаційних технологій мають 
гарантовані ст. ст. 31, 32 Конституції права на таємницю листування, 
телефонних розмов, телеграфної та іншої кореспонденції, а також на 
невтручання в особисте і сімейне життя, крім випадків, передбачених 
Конституцією [5]. Не допускається збирання, зберігання, використання 
та поширення конфіденційної інформації про особу без її згоди, крім 
випадків, визначених законом, і лише в інтересах національної безпеки, 
економічного добробуту та прав людини. Кожному гарантується 
судовий захист права спростовувати недостовірну інформацію про себе і 
членів своєї сім’ї та права вимагати вилучення будь-якої інформації, а 
також право на відшкодування матеріальної і моральної шкоди, завданої 
збиранням, зберіганням, використанням та поширенням такої 
недостовірної інформації. 

Поміж нормативних актів, що повністю присвячені регулюванню 
питань, пов’язаних з інформатизацією, розвитком інформаційного 
суспільства, обігом інформації та її захистом, створенням і 
застосуванням інформаційних систем, їх мереж, інших інформаційних 
технологій (в частині регулювання саме інформаційних відносин), слід 
відзначити наступні: Закони України: «Про доступ до публічної 
інформації» [6], «Про інформацію» [4], «Про науково-технічну 
інформацію», «Про захист інформації в інформаційно-телекомуні-
каційних системах», «Про авторське право та суміжні права» [7], «Про 
Концепцію Національної програми інформатизації», «Про Національну 
програму інформатизації», тощо. Крім того, до законодавства в сфері 
інформаційної безпеки належать законодавчі акти, спрямовані на 
забезпечення електронного документообігу та врегулювання відносин 
електронної комерції, зокрема, Закон України «Про електронні 
документи та електронний документообіг» [2], «Про електронні довірчі 
послуги» та Закон України «Про електронну комерцію» [3]. Прийняття 
останнього стало визначною подією з огляду на активне переміщення 
частини економіки та бізнесу у глобальне середовище Інтернет. Завдяки 
низці переваг та можливості оперативно вирішувати поставлені 
завдання, Інтернет-технології активно використовуються фірмами-
товаровиробниками та постачальниками для просування, реклами, 
пропозиції та продажу своїх товарів кінцевим споживачам [1, c. 20]. 
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При впровадженні в життя сучасних цифрових технологій при 
широкому декларування Конституцією України прав і свобод людини і 
громадянина, юридична незахищеність окремої особистості залишається 
очевидною та масштабною. Існуюча на сьогоднішній день ситуація 
вимагає розробки концепції з розвитку системи вітчизняного 
законодавства в сфері захисту прав людини в сфері цифрових 
технологій.  

При аналізі проблематики, пов’язаної з інформаційною безпекою, 
необхідно враховувати специфіку даного аспекту безпеки, що 
складається в тому, що інформаційна безпека є складова частина 
інформаційних технологій – сфері, що розвивається безпрецедентно 
високими темпами. В галузі інформаційної безпеки важливі не так 
окремі рішення (закони, навчальні курси, програмно-технічні вироби), 
що знаходяться на сучасному рівні, як механізми генерації нових рішень, 
що дозволяють, як мінімум, адекватно реагувати на загрози 
інформаційної безпеки або передбачити нові загрози і вміти їм 
протистояти. У деяких випадках поняття «інформаційна безпека» 
підміняється терміном «комп’ютерна безпека». У цьому випадку 
інформаційна безпека розглядається дуже вузько, оскільки комп’ютери 
тільки одна зі складових інформаційних систем. Згідно з визначенням, 
комп’ютерна безпека залежить не тільки від комп’ютерів, але і від 
підтримуючої інфраструктури, до якої можна віднести системи 
електропостачання, життєзабезпечення, вентиляції, засоби комунікацій, 
а також обслуговуючий персонал. 

Виходячи з вищесказаного, відзначу наступне: 
– проблема інформаційної безпеки зумовлена зростаючою роллю 

інформації в суспільному житті. Сучасне суспільство все більше набуває 
рис інформаційного суспільства. Інформаційна безпека є однією з 
проблем, з якою зіткнулося сучасне суспільство в процесі масового 
використання автоматизованих засобів її обробки; 

– інформаційна безпека не зводиться виключно до захисту від 
несанкціонованого доступу до інформації – це принципово більш 
широке поняття; 

– завдання щодо забезпечення інформаційної безпеки для різних 
категорій суб’єктів може істотно різнитися; 

– інформаційна безпека не зводиться виключно до захисту від 
несанкціонованого доступу до інформації – це принципово більш 
широке поняття. 
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ЮРИДИЧНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  

ЗА ПРАВОПОРУШЕННЯ, ПОВ’ЯЗАНІ З КОРУПЦІЄЮ  
В АГРАРНОМУ СЕКТОРІ ЕКОНОМІКИ 

 
Корупція вважається одним із найбільш руйнівних явищ для 

української економіки. Щороку держава недоотримує десятки мільярдів 
доларів із-за ведення тіньового бізнесу, фінансових схем, законодавчих 
актів, спрямованих на приховування та відмивання доходів окремих груп 
населення та розкрадання державного майна. На тлі корупційного 
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середовища чи не найбільше потерпає аграрний сектор економіки, що 
здебільшого зазнає втрат від привласнення національного багатства, 
використання природних монополій, включаючи головну – землю. 
Таким чином, питання юридичної відповідальності за корупційні та 
пов’язані з корупцією правопорушення набуває особливої актуальності 
та необхідності в подальших дослідженнях. 

Окремі аспекти юридичної відповідальності за правопорушення, 
пов’язані з корупцією в аграрному секторі економіки досліджували 
Цвіркун Н.Ю., Волошенко А.В., Яковенко С.Б., Бугера С.І., Шкеле- 
бей В.А., П’ясецька-Устич С. В., Гаращук В.М., Фоміна М.В. та інші.  

Згідно зі ст. 65 Закону України «Про запобігання корупції», за 
вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень особи 
притягаються до кримінальної, адміністративної, цивільно-правової та 
дисциплінарної відповідальності у встановленому законом порядку. При 
цьому різниця між відповідальністю за корупційні та пов’язані з 
корупцією правопорушення полягає у тому, що за корупційні 
правопорушення не може наставати адміністративна відповідальність, на 
відміну від правопорушень, пов’язаних з корупцією [1]. 

Відповідно до примітки до cтатті 45 Кримінального кодексу України, 
корупційними злочинами вважаються злочини, передбачені статтями 
191, 262, 308, 312, 313, 320, 357, 410, у випадку їх вчинення шляхом 
зловживання службовим становищем, а також злочини, передбачені 
статтями 210, 354, 364, 3641, 3652, 368-3692 цього Кодексу [2]. 

Відповідно до глави 13-А «Адміністративні правопорушення, 
пов’язані з корупцією» Кодексу України про адміністративні 
правопорушення, адміністративна відповідальність передбачена за: 
порушення обмежень щодо сумісництва та суміщення з іншими видами 
діяльності (стаття 1724); порушення встановлених законом обмежень 
щодо одержання подарунків (стаття 1725); порушення вимог фінансового 
контролю (стаття 1726); порушення вимог щодо запобігання та 
врегулювання конфлікту інтересів (стаття 1727); незаконне використання 
інформації, що стала відома особі у зв’язку з виконанням службових 
повноважень (стаття 1728); невжиття заходів щодо протидії корупції 
(стаття 1729) [3]. 

Обов’язок з попередження, виявлення, припинення та розкриття 
корупційних злочинів покладається на Національне антикорупційне 
бюро України. Станом на перше півріччя 2020 року у роботі детективів 
Національного бюро знаходяться понад 30 кримінальних проваджень за 
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фактами корупційних правопорушень, пов’язаних із незаконним 
привласненням земельних ділянок. Понад 15 таких епізодів, якими 
державним інтересам завдано більше 76 мільйонів гривень шкоди 
перебувають у судових провадженнях. В участі у корупційних схемах у 
сільськогосподарській сфері обвинувачуються 37 осіб.  

Відповідну до звіту НАБУ, найпоширенішими корупційними 
схемами у сфері земельних відносин є: 

– незаконне відмова держпідприємств від права постійного 
користування землею та подальше надання її у приватну власність 
завідомо визначеним особам; 

– підробка документів від імені громадян щодо отримання земельних 
ділянок, їх подальша реєстрація і продаж; 

– передача у приватну власність земель лісового фонду під виглядом 
земель сільськогосподарського призначення; 

– знищення актів на право власності громадян та право користування 
державними підприємствами в архівах кадастру та подальше надання 
таких земельних ділянок іншим особам у приватну власність; 

– надання в оренду земельних ділянок державної власності за 
неправомірну вигоду [4]. 

Відповідно, найчастіше правопорушення, пов’язані з землею, 
кваліфікуються за ст. 364 (службова недбалість), ст. 366 (службове 
підроблення) та ст. 191 (привласнення коштів) Кримінального кодексу 
України [4]. 

На думку Коваль Л.М., поширенню створення таких корупційних 
схем сприяють наступні фактори: – недосконалість правового поля, яке 
зорієнтоване на боротьбу з корупціонерами, а не на попередження 
корупції; – недостатня відповідальність посадовців за вчинення 
протиправних дій; – монополізація бізнесу – олігархічні клани 
перерозподіляють між собою бізнес-ресурси і усувають здорову 
конкуренцію та прозорість; – відсутність легального регульованого 
ринку землі; – незахищеність прав власності (особливо це стосується 
власності на землю); – окупація бізнесу державними корупціонерами; – 
лояльне ставлення до корупції з боку громадськості; – неефективна 
система боротьби з корупцією – джерелом корупції в Україні є вже сама 
боротьба з корупцією [5, с. 53]. 

З метою створення системи сучасних антикорупційних інструментів 
(правових інститутів), зокрема у сфері аграрного сектору економіки, 
Національним агентством з питань протидії корупції розроблено проект 
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Закону України «Про засади державної антикорупційної політики на 
2021–2024 роки» та проект Антикорупційної стратегії на 2021–2024 роки 
для публічного обговорення. 

Концепція цієї Антикорупційної стратегії базується на поєднанні 
обох цих підходів: у розділах ІІ та ІV визначено основні напрями 
подальшого удосконалення загальної системи запобігання та протидії 
корупції, а у розділі ІІІ – проблеми у найбільш пріоритетних для 
держави та суспільства з точки зору подолання корупції сферах, 
зокрема: запобігання корупції у сфері державного регулювання 
економіки, запобігання корупції у сфері забезпечення економічної 
конкуренції та запобігання корупції у державному секторі економіки [6]. 

Таким чином, наразі, коли в Україні впроваджується ринок землі 
найважливішим завданням законотворців та правоохоронних органів 
виступає недопущення проведення земельних махінацій та привласнення 
державних коштів, шляхом приведення норм національного 
законодавства в аграрній сфері економіки у відповідність до стандартів 
Європейського союзу та посилення юридичної відповідальності за 
корупційні та пов’язані з корупцією правопорушення.  
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ПРО РЕГУЛЮВАННЯ ПЕРСОНАЛЬНИХ ДАНИХ 

ВІДПОВІДНО ДО GDPR ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 
 
Персональні дані на сьогодні стали новим-старим відкриттям, про яке 

людство говорить кожного дня все більше і більше. Виконуючи різні 
побутові справи, наприклад, покупка одягу в мережі «Інтернет», поїздка 
у потязі, випадкова втрата якихось документів, навіть, безготівковий 
розрахунок у ресторані власною карткою – це все потребує 
використання наших персональних даних, про що ми навіть не 
задумуємося і в результаті надаємо їх самостійно, тому що впевнені у їх 
захисті. Але не завжди такі наші дії призводять до бажаних наслідків і 
наші персональні дані можуть бути використані злочинним шляхом, або 
й взагалі можуть бути використані проти нас. 

У зв’язку з цим, задля збереження персональних даних на сьогодні 
створюються безліч нормативних актів для їх регулювання та головне – 
для надійного захисту від протиправних посягань. 

Що ж таке персональні дані? І чому питання цих прав є досить 
актуальним на сьогодні? Відповідно до Закону України «Про захист 
персональних даних»: «персональні дані – відомості чи сукупність 
відомостей про фізичну особу, яка ідентифікована або може бути 
конкретно ідентифікована» [1]. 

Таке визначення персональних даних дає нам наш законодавець.  
В Законі прописані всі вимоги до обробки, поширення та використання 
персональних даних, а також порядок доступу до них. 

Так як зараз ми живемо і епоху інформаційного суспільства – всі 
галузі життя намагаються рухатися вперед, вдосконалюватися – у 
результаті цього значна кількість країн створюють нові нормативні 
документи для більш сучасного захисту прав осіб, в тому числі і захисту 
персональних даних. 

Яскравим прикладом такого захисту є GDPR (General Data Protection 
Regulation – Загальний Регламент захисту персональних даних) 
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Європейського Союзу (далі – ЄС) – нові вимоги щодо захисту 
персональних даних, які були прийняті навесні 2018 року [2]. 

Як зазначено в офіційному перекладі GDPR українською: «Даний 
Регламент встановлює норми, пов’язані із захистом фізичних осіб щодо 
обробки персональних даних і норми, що стосуються вільного 
переміщення персональних даних. Також Регламент захищає основні 
права і свободи фізичних осіб, і, зокрема, їх право на захист 
персональних даних. 

Регламентом також описано та розширено перелік прав суб’єктів 
персональних даних: 

– право на інформацію про обробку; 
– право на доступ до даних; 
– право на виправлення даних; 
– право на видалення даних; 
– право на обмеження обробки; 
– право переносу даних; право на заперечення; 
– права щодо автоматизованого прийняття рішень, включаючи 

складання профілю; 
– право знати про витоки даних» [3]. 
Відповідно до GDPR «персональні дані» – це будь-яка інформація 

про фізичну особу, яку ідентифіковано, або може бути ідентифіковано. 
Поняття «персональні дані» включають чотири елементи:  
1. Будь-яка інформація. 
2. Що стосується особи. 
3. Фізична особа. 
4. Особа, яку ідентифіковано чи можна ідентифікувати. 
Форма втілення цієї інформації не грає особливої ролі, це можуть 

бути: текст, фото, відео, аудіоповідомлення, що містять інформацію, яка 
дозволяє визначити конкретну особу. 

Що стосується особи, мова йде про ситуації, коли одна і та сама 
інформація, може бути водночас, як персональними даними, наприклад, 
характеристика з місця роботи, і в той же час бути тією інформацією, що 
не дозволяє ідентифікувати особу. Наприклад, та сама характеристика з 
роботи, але без ідентифікуючих факторів. Усе залежить від того, чи 
дозволяє інформація реально ідентифікувати особу, чи дозволяє вона 
зрозуміти про кого іде мова, якщо так, то ці дані підлягають під 
регулювання за GDPR. 
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До персональних даних належать також інші види інформації, як 
зазначає Д. Коноваленко: «…предметом правового регулювання GDPR є 
всі персональні дані, що стосуються особи, за якими її прямо чи 
опосередковано можна ідентифікувати. Регламент GDPR досить широко 
окреслює персональні дані особи, на які поширюється його дія. Зокрема, 
до таких даних належать ім’я, ідентифікаційний номер, дані про 
місцезнаходження (інтернет-ідентифікатори, надані пристрою чи 
додатку; IP-адреси, cookies або інші ідентифікатори пристроїв; 
ідентифікатори, за місцерозташуванням яких може бути ідентифікована 
конкретна особа), а також один чи більше чинників, які характеризують 
фізичну, фізіологічну, генетичну, психічну, економічну, культурну або 
соціальну ідентичність цієї фізичної особи» [4].  

Саме таким чином збирання та обробка таких персональних даних 
підлягає під регулювання за GDPR, тому що персональні дані – це будь-
які дані, які дозволяють ідентифікувати Вас як особу. Не важливо в якій 
формі буде ця інформація – відео, чи аудіо, чи фото, головне, що ці дані 
та матеріали дозволяють визначити, що особа Х – це саме Ви. 

Тому, надаючи свої персональні дані – обов’язково слід 
пересвідчитися, що вони належним чином захищені і не стануть 
об’єктом зливу або крадіжки, а також не зможуть бути використані 
зловмисниками у їх цілях. 
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ОСОБЛИВОСТІ МОДЕЛЕЙ МЕДІАЦІЇ  
В ПОЛЬЩІ, ГРУЗІЇ ТА КАЗАХСТАНІ 

 
На сьогодні не існує однозначного тлумачення поняття «моделі 

медіації». Зазвичай, під моделлю розуміють найбільш поширені види 
медіації у певній державі відповідно до ролі медіатора, обсягу його 
повноважень, предмету спору (конфлікту) та рівня консолідованості із 
судовою системою. Дослідження тієї чи іншої моделі медіації є 
важливим для усіх учасників процедури. Це дозволяє медіатору обрати, 
відповідно до моделі медіації, необхідні методики вирішення спору, а 
сторонам – зрозуміти формат процедури та сформувати певні 
очікування.  

Медіація у Польщі є певною традицією та широко застосовується, а 
майже 90 % справ переданих на медіацію завершуються успішно. 

Процедура медіації застосовується майже у всіх сферах суспільного 
життя – в кримінальних, цивільних, сімейних, трудових, господарських 
спорах та справах про вчинення злочину неповнолітніми. Єдиного 
закону про медіацію у Польщі немає, однак існує велика кількість 
підзаконних актів, які регламентують цей інститут та визначають 
правовий статус медіатора, та відповідних положень у процесуальних 
кодексах. Медіація не здійснюється суддями, а в цивільному 
процесуальному законодавстві встановлено заборону на медіативну 
практику суддів, тобто основною моделлю медіації в Польщі є 
позасудова приватна медіація. 

Міністерство юстиції Польщі здійснює пропаганду поширення 
медіації у суспільстві, серед учасників судового провадження та 
професійних груп (суддів, прокурорів, медіаторів). У цивільному процесі 
посередництво здійснюється на основі договору про проведення медіації 
або відповідної постанови суду, який розглядає справу, та може 
направити сторони на медіацію. В договорі про медіацію сторони 
передбачають, що існуючий або майбутній конфлікт, буде вирішуватись 
шляхом медіації. Такий договір може бути укладено як до початку 
судового розгляду державним судом, так і під час такого розгляду. 
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Натомість медіаційна угода за результатами медіації є контрактом 
сторін, який суд може затвердити та видати виконавчий лист, що дає 
право на примусове виконання за клопотанням сторін [1, с. 403–404].  

Медіаторами в Грузії є спеціально підготовлені працівники 
Міністерства юстиції із числа психологів та педагогів. Вирішенням 
трудових спорів шляхом медіації з 2008 року займається Комітет 
розвитку соціального діалогу, який працює над створенням служби 
медіації у трудових спорах. В деяких університетах діють медіативні 
клініки, які працюють над врегулюванням етнічних та міжнародних 
конфліктів. Клініки надають підготовку та сертифікують майбутніх 
медіаторів: представників державних органів, адвокатів, бізнес-спільнот. 
Окрім цього, діють Центр Медіації, Служба медіації у податкових 
спорах, національні центри альтернативного рішення спорів при вищих 
закладах освіти та інші.  

Окрім недержавної медіації, в грузинських процесуальних кодексах 
закріплено положення щодо судової медіації. Наприклад, запровадження 
інституту медіації в систему загальних судів Грузії, відбулося на підставі 
внесених у 2012 році поправок до Цивільного процесуального кодексу 
Грузії. Ці поправки торкнулися двох напрямків: так званої «судової 
медіації» та участі загальних судів у виконанні прийнятих рішень за 
результатами медіації. 

Грузія одна з небагатьох держав, яка використовує нотаріальну 
медіацію. За загальними правилами для приватно-правових спорів, 
справа може передаватися з суду для медіації на будь-якому етапі її 
розгляду. На будь-якому етапі провадження суд докладає зусиль і сприяє 
завершенню спору шляхом досягнення згоди між сторонами, включаючи 
пропозицію сторонам передачі спору медіатору. Грузія активно 
використовує судову, приватну та нотаріальну медіацію [2, с. 164–165].  

У 2011 році було прийнято спеціальний закон про медіацію у 
Казахстані, який закріплював, що у випадку взаємної згоди сторін 
щодо вирішення спору (конфлікту) шляхом медіації укладається 
договір про медіацію. Договір про проведення медіації виключає 
можливість визначення підвідомчості спору, який може виникнути із 
договірних правовідносин. Разом з цим у Казахстані досить поширено 
включення до договору про проведення медіації медіаційного 
застереження. Основною моделлю посередництва вважається 
фасилітативна медіація. Процедура має добровільний характер, а 
випадків обов’язкового звернення до медіатора законодавством не 
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встановлено. Окрім цього, суд не має права направляти конфліктуючі 
сторони на медіацію за власною ініціативою. В Казахстані встановлено 
можливість примусового виконання угод за результатами медіації та 
повернення державного мита при зверненні до суду. 

Так, чинне законодавство передбачає можливість укладення 
сторонами угоди про проведення медіації в рамках судочинства, що, в 
свою чергу, є підставою для зупинення провадження у справі. 
Сукупність юридичних фактів, укладення сторонами угоди про 
врегулювання спору (конфлікту) в порядку медіації після його 
затвердження судом, є підставою для припинення провадження у справі. 
При цьому суд займає лише пасивну, вичікувальну позицію без активної 
участі в процесі залучення сторін в орбіту альтернативного вирішення 
спорів. Тісна взаємодія державної судової системи з організаціями 
медіаторів на сьогодні в Казахстані відсутня [3, с. 75–76].  

Досвід зарубіжних країн вказує на те, що успіх тієї чи іншої моделі 
медіації залежить насамперед від правових традицій та культури 
вирішення спорів у суспільстві. На наш погляд, судова медіація повинна 
мати місце у розвитку медіації в Україні. Судді мають професійні 
навички та досвід вирішення спорів, відповідні правові знання, 
психологічну стійкість та неупередженість. До того ж, як показує 
практика, судова медіація викликає у суспільства довіру, що сприятиме 
популяризації медіації в цілому.  
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Свобода журналістської діяльності – основоположний аспект 

ліберального суспільства та його інформаційної безпеки. Враховуючи 
це, Україна впродовж тривалого часу напрацьовує різні механізми 
захисту та забезпечення безперешкодної діяльності журналістів.  

У той же час спостерігається істотне погіршення ситуації з 
дотриманням свободи слова та захисту професійної діяльності 
журналістів. 2014 рік став найгіршим для Засобів масової інформації 
(далі – ЗМІ) в Україні за останні десять років. За індексом свободи преси 
Україна у 2013–2014 роках зайняла лише 127 місце зі 180 країн [1].  
У тому ж році експертами ІМІ (Інститут Масової Інформації) було 
зафіксовано 995 випадків порушень прав журналістів, з них: вбивств – 7; 
арештів, затримань – 25; нападів, побоїв – 286; погроз – 98 [2]. З метою 
покращення ситуації, на виконання Рекомендації N R (96) 4 Комітету 
міністрів Ради Європи «Про захист журналістів за умов конфліктів і 
тиску» [3] від 03.05.1996 було прийнято та введено в дію Закон України 
«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 
посилення гарантій законної професійної діяльності журналістів»  
421-VIII від 14.05.2015.  

Метою даного законопроекту приведення законодавчого 
регулювання гарантій безпеки законної професійної діяльності 
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журналістів європейськими стандартами у правовому регулюванні 
діяльності ЗМІ. Зокрема, було введено в Кримінальний Кодекс України 
статті 345-1, 347-1, 348-1, 349-1, та внесено зміни до статті 375 [4]. 
Ключовою є Примітка до статті 345-1, що містить важливе уточнення 
щодо визначення журналістської діяльності для цілей не лише статті 
345-1, але й інших положень Кримінального кодексу, що обговорюються 
тут (зокрема ст. 171, ст. 347-1 і ст. 348-1) [5, с. 109]. Примітка визначає 
професійну діяльність журналіста, як «систематичну діяльність особи», 
пов’язану зі збиранням і поширенням інформації «на невизначене коло 
осіб через друковані засоби масової інформації, телерадіоорганізації, 
інформаційні агентства, мережу Інтернет».  

Під посяганням на життя журналіста, передбаченим ст. 348-1 КК 
України належить розуміти умисне вбивство або замах на умисне 
вбивство хоча б однієї із зазначених у цій статті осіб. Об’єктивна 
сторона вказаного посягання залежить від характеру вчинюваних дій та 
ступеня реалізації умислу винного. При замаху на вбивство об’єктивна 
сторона полягає у скоєнні суспільно небезпечного діяння, безпосередньо 
спрямованого на заподіяння смерті потерпілому. В цьому випадку 
кримінальне правопорушення вважається закінченим з моменту самого 
посягання, незалежно від настання суспільно небезпечних наслідків. 
Склад злочину усічений. У другому випадку, при умисному вбивстві, 
обов’язковим є встановлення суспільно небезпечних наслідків у вигляді 
смерті та необхідного причинного зв’язку між діянням та суспільно 
небезпечним наслідком. Склад злочину матеріальний. Основною 
відмінністю зазначеного складу злочину від ст. 115 КК України виступає 
особлива категорія потерпілих, а також зв’язок між посяганням та 
діяльністю, яку виконує потерпілий [6, с. 78]. Вказана норма також має 
суттєві недоліки, наведені раніше стосовно інших спеціальних норм, 
пов’язаних із посяганням на права і свободи журналістів.  

По-перше, санкція ст. 348-1 КК України є менш суворою, ніж санкція 
п. 8 ч. 2 ст. 115 КК України, зважаючи на її нижню межу. В такому 
випадку виникають обґрунтовані сумніви в необхідності прийняття 
окремої норми про відповідальність за посягання на життя журналіста. 
Якщо санкція статті умисного вбивства особи чи її близького родича у 
зв’язку з виконанням цією особою службового або громадського 
обов’язку передбачає аналогічне покарання, достатньо змінити певні 
положення п. 8 ч. 2 ст. 115 КК України, тим самим уникаючи 
необхідності дублювання спеціальних норм щодо посягання на життя 
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окремої групи потерпілих (працівників правоохоронних органів, 
державних діячів, захисників тощо). Так, корегування редакції п. 8 ч. 2 
ст. 115 КК України як умисного вбивства особи чи її близького родича 
або члена сім’ї у зв’язку з виконанням цією особою професійної або 
громадської діяльності, дозволяє мінімізувати кількість спеціальних 
складів кримінальних правопорушень.  

По-друге, ні в назві статті, ні в тексті диспозиції не вказується на 
форму вини злочинного діяння. І хоча системне тлумачення норми 
дозволяє дійти висновку про наявність лише умисної форми вини, це не 
виключає виникнення певних розходжень у процесі застосування 
зазначеної кримінально-правової норми [7].  

По-третє, поєднання в межах однієї частини статті двох самостійних 
стадій вчинення злочинного діяння, замаху та закінченого 
кримінального правопорушення, викликає суттєві зауваження. На нашу 
думку, бажання законодавця підсилити значення вказаної кримінально-
правової норми призвело до порушень системності кримінального 
законодавства та нівелювання значення загальної частини КК України. 
Ст. 16 КК України визначає, що відповідальність за замах на 
кримінальне правопорушення настає за тією ж статтею Особливої 
частини КК, яка передбачає відповідальність за закінчене кримінальне 
правопорушення.  

До того ж, відповідно до ч. 6-3 Постанови Пленуму Верховного Суду 
України «Про практику призначення судами кримінального покарання» 
№ 7 від 24.10.2003 вказує, що положення частин 2 і 3 ст. 68 
(призначення покарання за готування і замах) не можуть бути 
застосовані при призначенні покарання особі, яка у віці 18 і більше років 
вчинила кримінальне правопорушення, за який передбачено найбільш 
суворий вид покарання – довічне позбавлення волі, оскільки цей вид 
покарання є таким, що виключає можливість призначення його половини 
чи двох третин. Таким чином, суд, призначаючи покарання за замах на 
вбивство журналіста, повинен керуватися положеннями лише санкції 
статті, без врахування вимог ст. 68 КК України, що практично нівелює 
необхідність виділення замаху як окремої форми злочинного діяння. 

Таким чином, вивчення судово-слідчої практики яскраво засвідчило 
існування величезного пласту проблем у системі правозастосування 
відповідних норм закону про кримінальну відповідальність. Незважаючи 
на важливість кримінально-правової охорони свободи слова та 
професійної діяльності журналістів, складність її практичної реалізації в 
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науці кримінального права, цій проблематиці не приділялось належної 
уваги. Навіть попри виокремлення спеціальних статей щодо захисту 
суспільних відносин у сфері журналістики та діяльності ЗМІ зараз ми 
можемо визначити суттєві недоліки наявного режиму захисту даної 
галузі суспільного життя, що тягне за собою негативні явища у 
безпосередній правозастосовчій практиці та вимагає детального 
доопрацювання. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ  
ВПРОВАДЖЕННЯ ЕЛЕКТРОННОЇ СИСТЕМИ 

УПРАВЛІННЯ КРИМІНАЛЬНИМИ ПРОВАДЖЕННЯМИ  
(Е-CASE MANAGEMENT SYSTEM) В УКРАЇНІ: 

ПЕРСПЕКТИВИ ТА РИЗИКИ 
 
Потреба у розробленні та впровадженні єдиної електронної системи 

роботи з даними й матеріалами досудових розслідувань у партнерстві з 
органами прокуратури (e-Case Management System) для забезпечення 
безперервності та підзвітності проведення досудового розслідування 
була визначена у Стратегії розвитку органів системи Міністерства 
внутрішніх справ на період до 2020 року [1]. На сьогодні систему e-Case 
апробовують Національне антикорупційне бюро, Спеціалізована 
антикорупційна прокуратура та Вищий антикорупційний суд України, а 
надалі планується її запровадження у межах усієї системи кримінальної 
юстиції нашої держави. 

E-Case Management System є інструментом адміністрування та 
управління оцифрованою документацією кримінальних справ: планами 
кримінальних розслідувань, допитами, доказами, наказами прокурора, 
узгодженнями й рапортами, що будуть доступними онлайн [2]. 

Варто наголосити, що, крім суттєвого зменшення обсягу паперового 
документообігу завдяки діджиталізації, учасники процесу досудового 
розслідування матимуть ще й інші переваги. Зокрема, автоматизація 
роботи зі зверненнями громадян дозволить подавати й приймати в 
електронному вигляді позовні заяви та всі додані до них документи, 
завірені електронним підписом позивача. Електронна форма подання та 
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прийому документів не тільки заощадить час учасників, які беруть 
участь у цьому процесі, а й підвищить якість поданих документів, адже 
формалізованою програмною конструкцією буде встановлена їхня 
структура та компоненти змісту. Електронна система управління 
провадженнями спростить доступ до реєстраційних документів, 
свідчень, реєстру зброї та ін., що дасть змогу слідчим і прокурорам 
оперативно отримувати та вивчати деталі кримінальних розслідувань. 

На сьогодні електронне кримінальне провадження використовується 
у Великобританії, Канаді, США та інших державах. Одними з лідерів 
його запровадження виступили країни ЄС, які першими розробили 
власні системи e-Case ще на початку 2000-х років. Тому не випадково, 
що одержаний ними досвід перебуває в центрі уваги як учених, так і 
практиків України [2; 3; 5]. Вважаємо, що з огляду на аналіз позицій 
фахівців щодо європейської моделі електронних кримінальних 
проваджень варто розглянути механізм функціонування системи e-Case в 
Чехії.  

Навчальний візит у Чеську Республіку з метою вивчення досвіду 
функціонування в цій країні електронної системи управління 
кримінальними провадженнями був організований Консультативною 
місією Європейського Союзу для представників органів вітчизняної 
прокуратури ще у 2017 році. Саме тоді вже йшлося про те, в Україні 
працює Єдиний реєстр досудових розслідувань (з 2012 року), що слугує 
електронним реєстром усіх проваджень у кримінальних розслідуваннях. 
Проте він, на думку прокурорів, не в змозі забезпечити, зокрема, 
електронне наглядове провадження онлайн. На противагу Україні, 
прокурори Чехії можуть онлайн погоджувати необхідні кроки в межах 
розслідувань, адже їхня електронна система кримінальних проваджень 
пов’язана з 70 різними базами даних поліції та державних адміністрацій, 
а доступ до них відритий безпосередньо в системі, що суттєво спрощує 
роботу слідчого. Уповноважені особи мають змогу онлайн відстежувати 
хід розгляду конкретних кримінальних справ, а сама система наділена 
здатністю аналізувати ефективність розслідування у справі. Цікавим 
моментом є те, що система використовує data boxes – електронні 
скриньки даних (нагадують електронний поштовий сервіс), які 
здійснюють захищене передавання файлів справ зареєстрованим 
користувачам. Завдяки цим скринькам, які працюють окремо від системи 
e-Case, кореспонденція, офіційні повідомлення, запити й повістки 
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миттєво надсилаються зареєстрованим користувачам. Підтвердженням 
їхнього одержання є спеціальний електронний штамп [4].  

Безумовно, система e-Case покликана спростити роботу всіх, хто 
залучений до кримінальних розслідувань, а особливо поліції, прокурорів 
та суддів. Проте, беручи до уваги прогресивний характер зазначених 
нововведень, потрібно зважати і на потенційні ризики, пов’язані з 
забезпеченням прав людини, гарантій достовірності інформації, її 
збереження в незмінному вигляді. 

Варто зауважити, що належне функціонування у країні системи 
електронного кримінального провадження неможливе без 
удосконалення положень чинного Кримінально-процесуального кодексу 
України та інших законодавчих актів України, які регламентують 
правові відносини, що виникають із запровадженням цієї системи. Нині 
норми чинного законодавства не відповідають викликам сьогодення, 
оскільки неврегульованим залишається ряд правових питань, які 
безпосередньо стосуються практики застосування слідчими цифрових 
технологій. 

Українське законодавство визначає тільки загальні принципи 
застосування електронного виду доказів, а тому у практичній площині 
з’являється багато запитань щодо їхньої реалізації. Так, 
невстановленими залишаються критерії того, який електронний доказ 
може вважатися оригіналом, а який – копією. Певні складнощі мають 
місце у доведенні дати та часу створення оригіналу електронного доказу. 
Залишається невирішеною і проблема ідентифікації особи, яка створила 
та поширила той чи інший електронний документ, що може слугувати 
електронним доказом. 

Одним з основних процесуальних документів, який складається у 
процесі досудового розслідування, є протокол, що підписують усі 
учасники, які брали участь у проведенні процесуальної дії. У разі 
складання зазначеного документа в електронному вигляді з’являється 
потреба у врегулюванні питання порядку підписання протоколу іншими 
учасниками (понятими, спеціалістами, захисниками, законними 
представниками тощо). У разі складання такого протоколу в паперовому 
вигляді необхідно встановити порядок та юридичні наслідки його 
переведення в електронну форму (так само як інших паперових 
документів) [5]. 

Не можна також не враховувати факт існування в Україні 
кіберзлочинності, що означає потенційний ризик знищення електронних 
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матеріалів слідства. У зв’язку з цим нового технічного підходу 
вимагатиме механізм забезпечення таємниці слідства й захисту свідків, 
потерпілих та ін., адже розголошення інформації може загрожувати їхній 
безпеці та життю. 

Слушною вважаємо думку Каменєвої Т. про те, що запровадження 
системи електронного кримінального провадження дає змогу широко 
застосовувати спеціальні алгоритми для ухвалення процесуальних 
рішень, які демонструють основні переваги штучного інтелекту – він 
унеможливлює корупційну та емоційну складову, суворо дотримується 
законодавчих меж та приймає швидкі рішення на підставі оброблення 
великої кількості даних, проте традиційна практика вивчення та 
розкриття кримінальних справ указує на важливість використання 
унікальних емоційно-когнітивних здібностей та компетенції особи, яка 
здійснює слідчі та правозастосовні функції. І, безсумнівно, потрібно 
погодитися із її твердженням, що «саме людська здатність поєднувати 
правову обізнаність з когнітивною та емоційною компетенціями 
дозволяє знаходити оптимальне рішення в ситуації, коли не можна не 
брати до уваги моральні норми і в протиріччя вступають справедливість 
та законність. Звідси випливають суто інтуїтивні наміри щодо вивчення 
додаткових доказів, прийняття рішення про необхідність 
перекваліфікації злочину, наполягання на звинуваченні або відмови від 
нього тощо» [2, с. 21]. 

Дослідження наявних на сьогодні позицій щодо упровадження e-Case 
Management System в Україні дозволило зробити висновок про те, що 
цей процес має неоднозначний характер і потребує ухвалення зважених 
рішень. У зв’язку з цим вважаємо доречним кроком реалізацію пілотного 
проєкту цієї електронної системи для органів антикорупційної 
інфраструктури: Національного антикорупційного бюро України, 
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури та Вищого 
антикорупційного суду України, що дасть змогу апробувати цифрові 
технології з урахуванням вітчизняних реалій та визначитися з 
відповідним урегулюванням правових відносин у цій сфері. 
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ДІЗНАВАЧ ЯК НОВИЙ УЧАСНИК  
КРИМІНАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

 
Поняття дізнавача як учасника кримінального процесу вперше 

з’явилося у законопроєкті № 7279-д від 20.04.2018, розроблення якого 
було викликано потребою у законодавчому врегулюванні застосування 
положень нового Кримінального процесуального кодексу України щодо 
особливостей досудового розслідування кримінальних проступків та 
їхнього судового розгляду [1]. Проте цей законопроєкт та роль дізнавача 
у розслідуванні кримінальних проступків зокрема не сприймалися 
фахівцями однозначно.  

Так, у Висновку Головного науково-експертного управління від 
24.05.2018 зазначалося: «2. У проєкті пропонується доповнити КПК 
новою статтею 40-1 «Дізнавач», в частині першій якої зазначається, що 
дізнавач при здійсненні дізнання користується повноваженнями 
слідчого. Наведена норма сформульована некоректно, адже якщо 
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йдеться про повноваження, то ними особа наділяється, а не 
користується. Крім того, повноваження слідчого визначені в частині 
другій статті 40 КПК. Якщо зазначено, що дізнавач має такі самі 
повноваження, необхідність їх дублювання в частині другій статті 40-1 
КПК (у редакції проєкту) відсутня. Водночас частину першу названої 
статті необхідно доповнити винятками із цього правила. Адже дізнавач 
апріорі не може бути наділений усім обсягом повноважень, якими 
наділений слідчий. 3. Відповідно до пункту 2 частини другої статті 40-1 
КПК (у редакції проєкту) дізнавач уповноважений проводити негласні 
слідчі (розшукові) дії. Це положення суперечить частині другій статті 
246 КПК, яка передбачає, що негласні слідчі (розшукові) дії проводяться 
виключно у кримінальному провадженні щодо тяжких або особливо 
тяжких злочинів, а відтак не можуть бути застосовані при досудовому 
розслідуванні кримінальних проступків» [2]. 

Водночас, розуміючи актуальність та важливість окресленого 
питання, група учених із Національної академії внутрішніх справ 
підготувала та опублікувала методичні рекомендації «Досудове 
розслідування кримінальних проступків», у яких, зокрема, містився 
алгоритм дій дізнавача під час розслідування кримінального проступку 
за фактом діянь, передбачених статтею 286-1 Кримінального кодексу 
України. Загалом науковці у цій праці підкреслювали, що дізнавачі 
проводитимуть розслідування кримінальних проступків за скороченою 
процедурою, тривалість якої не повинна перевищувати один місяць з дня 
вручення особі повідомлення про підозру» та наголошували, що таку 
практику визнали успішною ряд європейських країн. Так, у Чехії 
проведення розслідувань покладено на «поліцейських в уніформі» 
(аналог підрозділів патрульної та превентивної служб) та кримінальну 
поліцію (навантаження становить близько 65 і 35 % відповідно). 
Спеціально уповноважені поліцейські розслідують нетяжкі злочини за 
спрощеною процедурою протягом двотижневого терміну. Наближений 
до чеського порядок спрощеного провадження діє у Грузії. Там на рівні 
міських управлінь патрульної поліції створено шість відділів із 
розслідування нетяжких злочинів з ознаками очевидності, що виявлені 
патрульними поліцейськими. Спрощене провадження присутнє і у 
кримінальному процесі США, Великої Британії, Франції, Німеччини та 
інших держав [3]. 

Зі свого боку голова Національної поліції України І. Клименко 
наголошував, що впровадження інституту кримінальних проступків 
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розвантажить слідчих та дасть змогу підвищити якість розкриття тяжких 
і особливо тяжких злочинів. Він зазначив, що затверджений план 
заходів, які до 1 червня 2020 р. повинні бути виконані. Зокрема, до 30 
травня мають бути створені та укомплектовані відділи дізнання у 
головних управліннях, у територіальних підрозділах до 30 червня – 
призначені штатні дізнавачі. На його думку, загальна кількість 
дізнавачів становитиме 3 644 особи, начальники головних управлінь 
повинні визначити поліцейських, які розслідуватимуть кримінальні 
проступки та направити їх на навчання до відповідних навчальних 
закладів, а також створити належні умови роботи для дізнавачів [4]. 

Першого липня 2020 р. з набранням чинності Закону України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо спрощення 
досудового розслідування окремих категорій кримінальних 
правопорушень» від 22.11.2018 № 2617-VІІІ (із змінами та 
доповненнями) у законодавчий обіг було введено поняття «дізнавач». 
Згідно з цим Законом частину 1 статті 3 Кримінального процесуального 
кодексу було доповнено пунктом 4-1, який містить дефініцію терміна 
«дізнавач» – це «службова особа підрозділу дізнання органу 
Національної поліції, органу безпеки, органу, що здійснює контроль за 
додержанням податкового законодавства, органу Національного 
антикорупційного бюро України, органу Державного бюро розслідувань, 
у випадках, установлених цим Кодексом, уповноважена особа іншого 
підрозділу зазначених органів, які уповноважені в межах компетенції, 
передбаченої цим Кодексом, здійснювати досудове розслідування 
кримінальних проступків». Крім того, Кримінально-процесуальний 
кодекс доповнено, відповідно до зазначеного Закону, статтею 40-1, у 
якій, зокрема, ідеться про такі повноваження дізнавача:  

«1) починати дізнання за наявності підстав, передбачених цим 
Кодексом; 

2) проводити огляд місця події, обшук затриманої особи, опитувати 
осіб, вилучати знаряддя і засоби вчинення правопорушення, речі і 
документи, що є безпосереднім предметом кримінального проступку або 
виявлені під час затримання, а також проводити слідчі (розшукові) дії та 
негласні слідчі (розшукові) дії у випадках, установлених цим Кодексом; 

3) доручати проведення слідчих (розшукових) дій та негласних 
слідчих (розшукових) дій у випадках, установлених цим Кодексом, 
відповідним оперативним підрозділам; 
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4) звертатися за погодженням із прокурором до слідчого судді з 
клопотаннями про застосування заходів забезпечення кримінального 
провадження, проведення слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих 
(розшукових) дій; 

5) повідомляти за погодженням із прокурором особі про підозру у 
вчиненні кримінального проступку; 

6) за результатами розслідування складати обвинувальний акт, 
клопотання про застосування примусових заходів медичного або 
виховного характеру та подавати їх прокурору на затвердження; 

7) приймати процесуальні рішення у випадках, передбачених цим 
Кодексом, у тому числі щодо закриття кримінального провадження за 
наявності підстав, передбачених статтею 284 цього Кодексу; 

8) здійснювати інші повноваження, передбачені цим Кодексом» [5]. 
Варто наголосити, що дізнавач, здійснюючи свої повноваження, 

згідно з Кримінально-процесуальним кодексом, є самостійним у своїй 
процесуальній діяльності, у яку не мають втручатися особи, що не 
наділені на це законними повноваженнями. 

На основі окресленого можна зробити висновок, що спрощений 
порядок досудового розслідування, який є ефективною практикою ряду 
європейських країн і США, та активна участь у цьому процесі дізнавачів 
повинні позитивно вплинути на розслідування кримінальних проступків. 
При цьому буде заощаджений час слідчих, які зможуть зосередити увагу 
на тяжких та особливо тяжких злочинах. 
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ПРОБЛЕМИ ЗАСТОСУВАННЯ ПОНЯТІЙНОГО АПАРАТУ 

У КРИМІНАЛІСТИЧНІЙ ВИБУХОТЕХНІЦІ 
 
Іще із 90-х рр. одна із перших проблем, яка постала перед експертами – 

це неналежність та не узгодженість науково-методичної літератури з 
нормативно-правовою базою Експертної служби України. Починаючи з 
1992 р. єдиними актуальними джерелами залишилися роботи  
Ю.М. Дільдіна, В.В. Мартинова, А.Ю. Семенова, А.А. Шмирьова. Лише 
у 2011 р. спільними зусиллями фахівців ДНДЕКЦ, КНДІСЕ та інших 
експертних установ України було розроблено методику комплексного 
дослідження вибухових пристроїв [1, с. 2]. Але, не зважаючи на цей 
факт, в експертній практиці виникло безліч суперечливих та проблемних 
напрямів. Наприклад, під час проведення класифікаційних досліджень 
головним питанням, яке ставилося органами судового та досудового 
розслідування на вирішення експерта, було: «Чи відноситься наданий на 
дослідження предмет до категорії боєприпасів або вибухових 
пристроїв?». 

У процесі вирішення даного питання і до сьогодні перед експертами 
постають проблеми, пов’язані з віднесенням того чи іншого предмета, 
наданого на дослідження, до певної категорії. Проблеми виникають 
тому, що у різних методиках, методичних матеріалах, коментарях до ст. 
410 та 262 ККУ, Постанові пленуму Верховного суду України від 26 
квітня 2002 року № 3 визначені різні поняття вибухового пристрою та 
боєприпасу. Саме тому на сучасному етапі актуальною стала проблема 
визначення понятійного апарату, щодо термінів боєприпас та вибуховий 
пристрій. 

Відповідно коментаря до ст. 262 ККУ, бойовими припасами – 
визнаються патрони до нарізної вогнепальної зброї різних калібрів, 
артилерійські снаряди, бомби, міни, гранати, бойові частини ракет і 
торпед та інші вироби у зібраному вигляді, споряджені вибуховою 



м. Вінниця, 23-24 жовтня 2020 р. │ 133 
 
речовиною і призначені для стрільби з вогнепальної зброї чи для 
вчинення вибуху. Патрони та набої до гладкоствольної мисливської 
зброї, а також патрони, споряджені гумовими чи аналогічними за своїми 
властивостями метальними снарядами несмертельної дії, не є предметом 
злочину, передбаченим статтею 262 ККУ (п. 5 зазначеної Постанови 
ПВСУ). Під вибуховими пристроями слід розуміти саморобні чи 
виготовлені промисловим способом вироби одноразового застосування, 
спеціально підготовлені і за певних обставин спроможні створювати 
вражаючі фактори за допомогою використання хімічної, теплової, 
електричної енергії або фізичного впливу (вибуху, удару) – спричинити 
смерть, тілесні ушкодження чи істотну матеріальну шкоду – шляхом 
вивільнення, розсіювання або впливу токсичних хімічних речовин, 
біологічних агентів, токсинів, радіації, радіоактивного матеріалу, інших 
подібних речовин [4, с. 795]. 

У ст. 410 ККУ бойовими припасами названі патрони до зброї, 
артилерійські снаряди, бомби, міни, бойові частини ракет, а також інші 
вироби та знаряддя, споряджені вибуховою речовиною та призначені для 
ведення стрільби або руйнування різноманітних об’єктів. Піротехнічні, 
імітаційні, навчальні, холості та інші подібні засоби, що не містять 
вибухових речовин, не відносяться до бойових припасів [4, с. 1214]. 

Постанова пленуму Верховного суду України від 26 квітня 2002 року 
№ 3 бойовими припасами визнає патрони до нарізної вогнепальної зброї 
різних калібрів, артилерійські снаряди, бомби, міни, гранати, бойові 
частини ракет і торпед та інші вироби в зібраному вигляді, споряджені 
вибуховою речовиною і призначені для стрільби з вогнепальної зброї чи 
для вчинення вибуху. Патрони та набої до гладкоствольної мисливської 
зброї, а також патрони, споряджені гумовими чи аналогічними за своїми 
властивостями метальними снарядами несмертельної дії, не є предметом 
злочинів, передбачених ст. 262, 263 КК [3, с. 2]. 

Зазначена постанова розкриває і поняття вибухових пристроїв, під 
якими слід розуміти саморобні чи виготовлені промисловим способом 
вироби одноразового застосування, спеціально підготовлені і за певних 
обставин спроможні за допомогою хімічної, теплової, електричної 
енергії або фізичного впливу (вибуху, удару) створити вражаючі 
фактори – спричинити смерть, тілесні ушкодження чи істотну 
матеріальну шкоду – шляхом вивільнення, розсіювання або впливу 
токсичних хімічних речовин, біологічних агентів, токсинів, радіації, 
радіоактивного матеріалу, інших подібних речовин [3, с. 2]. 
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У методиці комплексного дослідження вибухових пристроїв, 
вибухових речовин і слідів вибуху читаємо наступне: «вибуховий 
пристрій – спеціально виготовлений промисловим або саморобним 
способом пристрій одноразового застосування, який за певних обставин 
спроможний до вибуху з утворенням уражаючих факторів за допомогою 
використання енергії хімічного вибуху, а бойові припаси – це патрони до 
зброї, артилерійські снаряди, бомби, бойові частини, міни, гранати, а 
також інші вироби й снаряди, споряджені вибуховою речовиною і 
призначені для ураження живої цілі або руйнування різноманітних 
об’єктів» [1, с. 37]. 

Таким чином, належність об’єкта до вибухового пристрою 
промислового виготовлення визначається за наявністю в нього 
сукупності таких загальних криміналістичних ознак як призначення для 
ураження цілей факторами вибуху, що уражають та придатність для 
поразки цілей шляхом здійснення вибуху. 

Призначення для ураження цілей визначається за наявністю в об’єкта 
сукупності конструктивних ознак, характерних для певного типу, виду, 
зразка вибухового пристрою промислового виготовлення. 

До основних конструктивних ознак вибухових пристроїв 
промислового виготовлення слід віднести наявність заряду вибухової 
речовини, наявність засобу підриву, поєднання в єдину конструкцію 
заряду вибухової речовини та засобу підриву. 

Придатність для ураження цілей визначається наявністю складових частин 
вибухового пристрою, що забезпечують можливість здійснення вибуху та 
здатністю під час вибуху створювати уражаючі фактори з забезпеченням їх 
кількісних параметрів, достатніх для ураження цілі [1, с. 38, 39]. 

Враховуючи вище згадані документи слід розглянути погляди 
Дильдіна Ю.М. Він зазначає, що під вибуховими пристроями слід 
розуміти будь-який пристрій, спеціально підготовлений та при певних 
умовах здатний до вибуху [2, с. 4]. 

Роботи Ю.М. Дильдина, науково-практичний коментар за редакцією 
В.Я. Тація, В.В. Сташиса та інші методичні джерела наштовхують на 
висновок, що однозначного тлумачення поняття «вибуховий пристрій» 
та «боєприпас» не введено до термінологічного обігу у практичній 
діяльності вибухотехнічних підрозділів експертних установ України. У 
результаті цього експерту-вибухотехніку, під час проведення 
класифікаційних досліджень, складно категорувати наданий на 
дослідження предмет. 
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Згідно методики, віднесення того чи іншого предмета до категорії 
боєприпасів або вибухових пристроїв залежить від його цільового 
призначення. Тобто, якщо вибуховий пристрій був виготовлений для 
ураження живої сили або пошкодження майна, то даний вибуховий 
пристрій буде являтися боєприпасом, або якщо вибуховий пристрій або 
заряд вибухової речовини із засобом ініціювання були виготовлені не 
для ураження живої сили або руйнування майна але в подальшому були 
застосовані для ураження живої сили, то їх також можна віднести до 
боєприпасів. 

Наприклад, якщо вибуховий пакет був застосований військовими для 
імітації вибуху ручних гранат на навчаннях особового складу то він буде 
являтися вибуховим пристроєм, але якщо даний вибуховий пакет був 
застосований для ураження живих цілей з метою учинення злочинних 
дій, то даний вибуховий пакет можна розглядати як боєприпас. 

Виходячи з вищевикладеного, будь який боєприпас з точки зору 
криміналістичної вибухотехніки, буде являтися вибуховим пристроєм, 
але не кожний вибуховий пристрій буде являтися боєприпасом. 

Враховуючи зазначене можна зробити висновок, що у 
криміналістичній вибухотехниці боєприпас завжди буде вибуховим 
пристроєм, а санкції статей 262, 263, 410 ККУ пов’язаних з незаконним 
обігом вибухових матеріалів (вибухових пристроїв, боєприпасів, 
вибухових речовин) не передбачає різних ступенів суворості покарання. 
Тобто віднесення предметів, наданих на дослідження, до категорії 
вибухових пристроїв є достатнім та не є помилковим без віднесення їх 
до категорії боєприпасів. 

 
Список використаних джерел: 

1. Прохоров-Лукін Г.В. Методика комплексного дослідження вибухових 
пристроїв, вибухових речовин і слідів вибуху / Г.В. Прохоров-Лукін, В.І. Биков, 
В.І. Пащенко. – К.: ТОВ «Еліт Прінт», 2011. – 216 с. 

2. Дильдин Ю.М. Основы криминалыстического исследования самодельных 
взрывных устройств / Ю.М. Дильдин, В.В. Мартынов, А.Ю. Семенов. –  
М.: ВНКЦ МВД СССР, 1991. – 94 с. 

3. Постанова Пленум Верховного суду України від 26 квітня 2002 року № 3. 
4. Баулін Ю.В. Кримінальний кодекс України: Науково-практичний коментар / 

Ю.В. Баулін, В.І. Борисов, С.Б. Гавриш. – К.: Концерн «Видавничий Дім  
«Ін Юре», 2003. – 1196 с. 

 



136 │ Сучасні погляди на реформування законодавства 
  

Мирон Р.І. 
завідувач сектору трасологічних обліків, 

Закарпатський науково-дослідний  
експертно-криміналістичний центр 

Міністерства внутрішніх справ 
 

СТОРОННІ ПРЕДМЕТИ В СЛІДОУТВОРЮЮЧОМУ 
ОБ’ЄКТІ ЯК ОКРЕМІ ОЗНАКИ 

 
Вельми часто при вчинення злочинів, правопорушники користуються 

колісними транспортними засобами, за допомогою яких прибувають чи 
покидають місце вчинення злочину. При цьому такі транспортні засоби 
залишають сліди, дослідженням яких займається трасологія. При 
наявності якісного сліду протектора шини можна провести порівняльне 
дослідження з шинами, що були на автомобілі підозрюваної особи та 
встановити, чи даними протекторами шини залишений слід. Для 
категоричної ідентифікації, судовому експерту необхідний збіг як 
загальних ознак шини (таких як ширина протектора, форма, розмір та 
розташування грунтозачепів, канавок для відводу води і т.д.), так і 
окремих ознак. Окремі ознаки у протекторах шин діляться на три 
категорії: 

1) окремі ознаки виробничого походження – напливи гуми, раковини 
(незаповнені ділянки протектора), неправильне/несиметричне розташу-
вання грунтозачепів тощо; 

2) окремі ознаки експлуатаційного походження – стертості 
протектора по глибині, відсутність/відриви елементів протектора, 
розриви, глибокі подряпини, тощо; 

3) окремі ознаки ремонту. 
Згідно теорії криміналістичної ідентифікації, окремі ознаки повинні 

мати наступні властивості: 
– стійкість – окрема ознака повинна залишатися незмінною протягом 

тривалого часу, тобто мати значний ідентифікаційний період; 
– індивідуальність – форма, розмір та розташування окремої ознаки 

повинні бути якомога рідшими. 
При цьому сукупність виявлених окремих ознак повинна бути 

суттєвою, тобто притаманною лише конкретному об’єкту (в даному 
випадку, протектору шини). Судовий експерт визначає суттєвість 
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комплексу окремих ознак, а також оцінює ознаки, що різняться та робить 
висновок про наявність чи відсутність тотожності сліду та наданого 
протектора шини. 

Однак, як свідчить практика, в якості окремої ознаки можна 
використовувати відображення сторонніх предметів, які знаходяться між 
елементами протектора, наприклад дрібні фрагменти скла, каменів, 
цеглин, тощо, які відображаються в сліді. В подальшому, умовно 
назвемо відображення таких предметів «змінними окремими ознаками» 
(рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Загальний вигляд протектора шини  

зі сторонніми предметами в ньому 
 
Враховуючи те, що транспортні засоби рухаються по різним 

покриттям та завдяки глибині протектора шини та його елементів часто 
між грунтозачепами та канавками для відводу води застрягають сторонні 
предмети. Зазвичай, автовласники не переймаються наявністю в шині 
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сторонніх предметів, оскільки вони не впливають експлуатацію авто, а 
тому такі предмети можуть там зберігатися певний час. При умові, що у 
сліді та в експериментальних слідах чітко відображена така змінна 
окрема ознака, її можна використовувати як допоміжну при 
порівняльному дослідженні.  

Разом з тим, в цьому існує проблематика, оскільки звичайні окремі 
ознаки (виробничого, експлуатаційного походження та ознаки ремонту) 
є ознаками самого об’єкту як такого, а змінні окремі ознаки не є його 
частиною, вони являються лише відображенням стороннього предмету у 
самому об’єкті. З цього виходить також, що змінним окремим ознакам 
не притаманна стійкість, оскільки вони можуть відокремлюватися від 
досліджуваного об’єкту не тільки в процесі експлуатації, а й в процесі 
виготовлення експериментальних зразків з наданого об’єкта. 

Отже, можна дійти висновку, що при проведенні трасологічної 
експертизи якщо в сліді відобразилася змінна окрема ознака (тобто 
окрема ознака, що залишена не безпосередньо досліджуваним об’єктом, 
а стороннім об’єктом, який знаходиться в ньому), при умові 
відображення її форми, розміру та розташування, таку ознаку можна 
використовувати як допоміжну (орієнтуючу) ознаку, однак таке питання 
є дискусійним та потребує подальшого вивчення. 
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ПЛАНУВАННЯ ТА СИСТЕМАТИЗАЦІЯ  
РОЗВІДУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Будь-яка діяльність має ґрунтуватися на певних принципах; не є 

винятком і розвідувальна діяльність.  
Інформація – судження, що має різні значення залежно від свого 

контексту. Cпроби формального визначення інформації перераховано 
нижче – їх багато, і вони відмінні в різних областях людської діяльності. 
На інтуїтивному рівні інформація означає зміст того, про що отримувач 
довідався [1, с. 7]. 
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Принципи – це керівні ідеї, основоположні аспекти, вироблені 
оперативно-розвідувальною практикою і виражені в нормах 
законодавчих актів; політичні, економічні та соціальні закономірності 
розвитку українського суспільства; етичні і правові уявлення громадян 
України про суть, мету, завдання та процедури здійснення оперативно-
розвідувальної діяльності. Першим і найважливішим принципом 
організації будь-якої розвідувальної діяльності, зокрема економічної, є 
неупередженість у відборі, систематизації, обробленні та передаванні 
адресатові здобутої інформації. Усі нюанси упередженого ставлення до 
конкурента з боку організаторів і користувачів матеріалів розвідки 
зводяться до тривіального «цього не може бути». Іноді розвідники, 
знаючи, що користувач розвідувальних матеріалів переконаний у 
неможливості певної події в об’єкті дослідження, приховують цю 
інформацію або подають іншу, сприйнятливу для замовника. Принцип 
порядку системної інформації, здобутої економічною розвідкою, 
забезпечує точність даних, отже, і ефективність системи розвідки. Він 
спричинений тим, що більшість об’єктів – фірми, корпорації, 
підприємства, організації тощо – є складними системами, що Система 
конкурентної розвідки на підприємстві мають такі складові, як 
виробнича, маркетингова і фінансова підсистеми. Оскільки вони є 
взаємозумовленими підрозділами, їх показники повинні взаємно 
підтверджуватися. Принцип конфіденційності. Економічна розвідка 
разом із відкритою має справу і з секретною інформацією. У межах 
цього принципу формуються свої правила. Насамперед отримання будь-
якої інформації з напівлегальних або нелегальних джерел має бути 
закритим. Справа в тому, що законодавства деяких країн забороняють 
збирати інформацію про фізичних осіб. 

Закон України «Про інформацію» ч. 4 ст. 23 забороняє збирання 
відомостей про особу без її попередньої згоди, за винятком випадків, 
передбачених законом. Авжеж, цей випадок не стосується економічної 
розвідки, яку проводить окрема фірма. Кожному зрозуміло, що 
організація дослідження конкурентів без інформаційного матеріалу про 
осіб – носіїв секретної інформації неможлива. Тому ця стаття закону 
наперед приречена на порушення. І зрозуміло, що тільки певні особи 
можуть афішувати таку діяльність [4, c. 53]. 

У підприємницьких організаціях найбільший інтерес і, відповідно, 
найбільша кількість загроз виникають у сфері економіки. Тому, 
оперативно-розвідувальна діяльність із гарантування економічної 
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безпеки є пріоритетною. Іншими важливими принципами планування 
розвідувальної діяльності в економіці є: 

1. Визначення мети проведення розвідувальної діяльності; 
2. Визначення потреби суб’єкта економічної діяльності в інформації 

для досягнення цих цілей;  
3. Визначення джерел отримання необхідної інформації. 
Для продуктивного ведення господарської діяльності керівництво 

підприємства має ухвалювати різнорівневі рішення, інформаційну 
підтримку яких забезпечує система економічної розвідки. Управління 
будь-якою організацією має як мінімум два рівні: управління поточною 
діяльністю підприємства і управління його стратегічним розвитком. 
Результати ухвалених рішень з цих питань виявляються по-різному: 
поточні найближчим часом, стратегічні в майбутньому.  

Слід зазначити, що характер інформації для кожного рівня ухвалених 
рішень різний. У зв’язку з цим у роботі підрозділу економічної розвідки 
підприємства доцільно виокремити дві складові:  

Стратегічну – збирання і аналіз стратегічної інформації про глобальні 
процеси в економіці, політиці, технології тощо, які можуть впливати на 
розвиток підприємства. Мета стратегічного рівня ухвалення рішення 
полягає у визначенні напряму подальшого розвитку підприємства. Ці 
рішення визначають потребу зорієнтуватися на ринку та проаналізувати 
перспективи його розвитку, тобто розгледіти ще не заповнені 
конкурентами ринкові ніші [2, c. 89]. 

На жаль, у наший країні керівники підприємств приділяють 
стратегічному управлінню мало уваги. Проте серйозний бізнес 
розрахований на довгі роки, і те, до чого підприємство підійде в своєму 
розвитку через 5–10 років, потрібно не тільки планувати, а й 
скрупульозно прораховувати заздалегідь: які політичні об’єднання 
підтримувати, а які не варто; в яких «гучних» справах брати участь, а від 
яких бажано триматися подалі, незважаючи на їх зовнішню 
привабливість. Інформацію для роздумів для відповідей на ці важливі 
питання, що стоять перед керівництвом підприємства, і повинна дати 
стратегічна складова економічної розвідки.  

Оперативно-тактична складова економічної розвідки – збирання та 
аналіз оперативно-тактичної інформації для ухвалення керівництвом 
обґрунтованих рішень з поточних проблем підприємства. Мета 
оперативно-тактичного рівня ухвалення рішення, відповідно до напряму 
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подальшого розвитку, – вибрати оптимальний шлях його досягнення і 
мінімізувати витрати на його реалізацію [3, c. 190].  

Цілі розвідувальної діяльності чітко структуровані. Кожна мета 
зумовлюється метою вищого порядку, залишаючись при Системі 
конкурентної розвідки на підприємстві цьому автономною за потребами 
і джерелами інформації. Так, після стратегічної мети реалізується 
оперативно-тактична мета. Попереднє планування розвідувальної 
діяльності потрібне ще й для того, щоб у майбутньому не захлинутися в 
потоках накопичуваної інформації. Кожне підприємство має власну 
специфіку, і та інформація, яка для одного підприємства є життєво 
необхідною, для іншого – даремний інформаційний потік. Доцільність 
збирання інформації треба вивчати з огляду на потребу в ній для дії на 
навколишнє середовище з метою отримання конкретним підприємством 
максимального прибутку. На практиці може надходити значна кількість 
необхідної інформації. Тому для ефективного доступу до наявної 
розвідувальної інформації потрібно створювати комп’ютерні банки 
даних для зберігання і оброблення накопичуваних інформаційних 
масивів. Створення системи «електронної пошти», що зв’язує різні 
підрозділи підприємства, вирішить проблему своєчасного поширення 
відкритих інформаційних документів. 
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ПОКРАЩЕННЯ ВИДИМОСТІ ПИЛЕВИХ СЛІДІВ  
ЗА ДОПОМОГОЮ ГРАФІЧНОГО РЕДАКТОРА 

 
Одним з найпоширеніших видів судової експертизи, який 

призначається в кримінальних провадженнях є судова трасологічна 
експертиза. На вирішення такої експертизи може ставитися вельми 
широкий перелік запитань, а найпоширенішими об’єктами, які 
вилучаються при огляді місця події є сліди низу взуття. При наявності 
сліду, в якому відобразилися загальні та окремі ознаки взуття, можна 
провести порівняльне дослідження з взуттям підозрюваного чи іншої 
особи та встановити, чи даним взуттям залишений слід, і таким чином 
довести присутність особи на місці події. При цьому вельми важливо, 
щоб слід був якісний, а його деталі були чітко вираженими, оскільки при 
неповному відображенні сліду буде неможливо провести порівняльне 
дослідження. Це залежить від спеціаліста-криміналіста, який вилучав 
сліди, але також важливу роль відіграє судовий експерт, який проводить 
дослідження, оскільки від правильного освітлення сліду, від умов 
фотографування чи сканування сліду також буде залежати його 
відображення. 

В межах даних тез доповіді пропонуємо розглянути механізм 
покращення поверхневого, локального, статичного сліду низу взуття, що 
утворений нашаруванням пилу на картоні коричневого кольору або 
крафт-папері. Така слідова картина зустрічається досить часто при 
крадіжках з приміщень, в яких підлога була вкрита шаром пилу і який 
особа перенесла підошвою взуття на картон. При наданні на 
дослідження слідів разом із слідосприймаючим об’єктом (оскільки 
вилучати їх на слідокопіюючі плівки менш доцільно) такі сліди можуть 
виглядати не контрастно та не чітко (рис. 1). 

Для покращення видимості сліду при фотографування доцільно 
проводити його в затемненому приміщення, а слід освітлювати за 
допомогою косонаправленого освітлення під різними кутами. При цьому 
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вельми важливо, щоб слід освітлювався джерелом освітлення, яке має 
холодну кольорову температуру – це необхідно для створення кольорового 
контрасту між поверхнею та слідом (коричневий картон – слід із синім 
відтінком). Фотоапарат слід зафіксувати на штативі, оптична вісь 
фотоапарата повинна бути перпендикулярна площині, в якій знаходиться 
слід; може бути доцільним встановити витримку фотоапарата не менш як 
1/30, для правильного експонування сліду. При можливості, доцільно 
проводити фотографування в режимі RAW, який допоможе зберегти більше 
інформації для подальшого редагування в графічному редакторі. Для 
подальшого редагування використовувався редактор Adobe Photoshop, 
однак аналогічну процедуру можна провести у безкоштовному редакторі 
GIMP або ж в інших програмах зі схожим функціоналом. 

 

 
Рис. 1. Загальний вигляд одного з наданих слідосприймаючих 

об’єктів (картону) із слідом низу взуття (далі – фрагмент картону) 
 
Основна мета процедури полягає у збільшенні контрасту сліду та 

його «відділенні» від слідосприймаючої поверхні.  
Для цього, після імпорту зображення в редактор, слід перейти в меню 

«Изображение» > «Коррекция» > «Микширование каналов» та 
поставити галочку в пункті «Монохромный», таким чином зображення 



144 │ Сучасні погляди на реформування законодавства 
  
стане чорно-білим. При цьому є можливість вказувати, інформацію з 
якого саме каналу (RGB – Red Green Blue) ми використовуватимемо. У 
нашому прикладі, слідосприймаюча поверхня (картон) має коричнево-
червоний відтінок, а слід – синій відтінок (завдяки освітленню джерелом 
світла із холодною кольоровою температурою), а тому доцільно 
зменшити «вклад» червоного каналу у зображення за збільшити вплив 
синього каналу, для чого повзунок червоного каналу переміщуємо 
ліворуч від ступеня «0», а повзунок синього каналу, навпаки, збільшуємо 
переміщуючи праворуч. При цьому конкретні налаштування будуть 
змінюватися в залежності від ступені відображення сліду, речовини, 
якою він утворений, кольору слідосприймаючої поверхні і т.д. (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Загальний вигляд меню «Микширование каналов» 

 
Після застосування даної функції ми отримуємо чорно-біле 

зображення, в якому елементи сліду відображені чіткіше, але доцільно 
провести подальші операції з метою збільшення його контрастності. 
Збільшити контраст можна багатьма способами, одним із найпростіших 
є «Яркость/Контрастность», в якому повзунок «Контрастность» 
збільшуємо до бажаного рівня. При цьому слід не збільшувати даний 
показник занадто сильно, оскільки це може призвести до погіршення 
якості відображення сліду (рис. 3). 
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Рис. 3. Загальний вигляд меню «Яркость/Контрастность» 

 
Після цього, доцільно збільшити локальну яскравість ділянок сліду, а 

слідосприймаючу поверхню – затемнити. Для цього в меню «Слои» 
(«Layers») створюємо копію поточного шару зі слідом комбінацією клавіш 
Ctrl+J (або ж через меню «Слои» > «Новый слой» > «Копировать на новый 
слой»). В меню шарів режим змішування верхнього шару змінюємо на 
«Перекрытие» або «Мягкий свет» («Overlay» та «Soft Light», відповідно). 
Алгоритм даних режимів змішування полягає в тому, що яскраві пікселі 
верхнього шару (шар, який накладається на ілюстрації названий 
«Контраст») збільшують яскравість нижнього шару, а темні пікселі – 
навпаки, зменшують яскравість на нижньому шарі. Таким чином, ми 
освітлюємо слід та притемнюємо слідосприймаючу поверхню. 

Для досягнення кращого результату, регулюємо ступінь змішування в 
меню «Прозрачность» (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Загальний вигляд панелі шарів 

 
Для збільшення різкості ознак сліду доцільно перейти в меню 

«Фильтр» > «Усиление резкости» та обрати один з можливих фільтрів. На 
практиці, фільтр «Контурная резкость» дає задовільні результати (рис. 5). 
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Рис. 5. Загальний вигляд меню «Контурная резкость» 

 
Зазвичай, проведене редагування достатнє для ілюстрування 

зображення сліду у експертизі (рис. 6). 
 

 
Рис. 6. Збільшене зображення сліду на фрагменті картону  

після обробки зображення в графічному редакторі 
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ  
ВІДМИЧОК ТИПУ «САМОІМПРЕСІЯ» 

 
Одними із найпоширеніших категорій злочинів, які вчиняються в 

Україні є злочини проти власності, зокрема крадіжки. Вельми часто 
вчинення таких злочинів пов’язане з проникнення в житло або інше 
сховище особи, задля чого злочинці використовують різноманітні побутові 
або спеціально виготовлені пристрої, які можуть залишати сліди на замках. 
Замки та замикальні механізми, а також сліди знаряддя зламу та відмичок на 
них вивчає трасологія. На вирішення трасологічної експертизи у 
кримінальних провадженнях часто ставляться питання щодо справності 
замка, наявності на ньому слідів знаряддя зламу та сторонніх предметів 
(відмичок), а у разі наявності таких слідів може проводитися порівняльне 
дослідження з ймовірним знаряддям зламу з метою встановлення, чи даним 
знаряддям залишені сліди [1, с. 5]. Однак, у зв’язку з великим поширенням 
відмичок та схожих на них приладів в широкому доступі, зокрема, через 
мережу Інтернет, постає нагальне питання диференціації слідів таких 
пристроїв від слідів штатного ключа. Для прикладу, пропонуємо розглянути 
один із найпоширеніших останніми роками спосіб відкривання замків та 
циліндрових механізмів, а саме метод самоімпресії. Комплект, зазвичай, 
складається із наступних елементів: 

1) металевий стрижень, що по формі та розміру схожий на стрижень 
ключа замка, на двох сторонах стрижня є поздовжнє заглиблення, а 
всередині стрижня є тонкий отвір (далі – стрижень) (відмітка 1 рис. 1); 

2) набір тонкої фольги з тонкими насічками, які нанесені через 
однакові відстані;  

3) чотирикутна металева пластина (вороток), яка монтується 
перпендикулярно до металевого стрижня та до якої прикладається 
фізичне зусилля з метою повертання даного стрижня в ключовій 
шпарині (далі – вороток) (відмітка 2 рис. 1); 
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4) тонке шило, яке вводиться у відповідний отвір на металевому 
стрижні, що описаний вище (відмітка 3 рис. 1); 

5) металевий чотирикутник із тонкими заглибленнями (вирізами), що 
призначений для формування самоімпресійних заготовок фольги 
(відмітка 4 рис. 1). 

 
Рис. 1. Загальний вигляд пристрою для відкривання замків  

по типу самоімпресії 

 
З метою відкривання замка чи циліндрового механізму, стрижень 

приєднується до воротка. Далі, заготовки тонкої фольги прикладаються 
до однієї із сторін стрижня. В подальшому у тонкий отвір всередині 
стрижня вводиться тонке шило, а сам стрижень вводиться в ключову 
шпарину замка чи циліндрового механізму, після чого шило виймається 
із отвору в стрижні. Далі проводяться маніпуляції із відмичкою, а саме 
легкі коливання воротка за- та проти годинникової стрілки. При цьому 
існує можливість того, що кодові штифти піднімуться на необхідний 
рівень для повороту циліндру, та, як наслідок, відкривання замка. Суть 
пристрою полягає в тому, що завдяки пластичності фольги кодові 
штифти механізму піднімаються саме на ту висоту, при якій можливо 
повернути циліндр та відчинити замок. 

Як свідчить практика, дані пристрої не залишають явних видимих слідів 
на деталях замка чи циліндрового механізму. Разом з тим, всередині 
механізму можуть знаходитися фрагменти фольги (рис. 2, 3, 4, 5). 
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Рис. 2. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 1 
Рис. 3. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 2 

  
Рис. 4. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 3 
Рис. 5. Збільшене зображення 

фрагменту фольги № 4 
 
Однак, лише при наявності фрагментів фольги, але за відсутності 

інших видимих слідів стороннього предмету, експерт не може 
встановити, чи відчинявся механізм стороннім предметом. Саме тому, 
при вирішенні питання «Чи відчинявся замок стороннім предметом?» за 
відсутності слідів стороннього предмету необґрунтовано давати 
висновок про те, що замок не відкривався, оскільки інколи сторонні 
предмети не залишають явних слідів дії. 

Крім цього, на вирішення трасологічної експертизи ставляться 
питання щодо того, чи являються надані об’єкти відмичками. Однак, в 
науково-методичній літературі, якою користуються експерти-трасологи 
Експертної служби МВС України (зокрема, «Методика трасологічного 
дослідження замків») наведено ілюстрації деяких відмичок та інших 
приладів, що використовуються для відкривання замків, але не наведено 
чіткі та вичерпні критерії, яким має відповідати об’єкт, щоб його можна 
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було визнати пристроєм для відмикання замків та сховищ. Відсутність 
таких критеріїв частково пов’язана з тим, що будь-яким об’єктом, який 
має розмірні характеристики схожі до ключа, можна відімкнути замок чи 
циліндровий механізм. По-друге, відмикання замка чи іншого 
замикаючого механізму буде залежати від спеціальних навичок особи, 
яка проводить відмикання, а в судового експерта таких навичок може і 
не бути. Таким чином, не завжди експерт-трасолог може в категоричній 
формі встановити, чи являється наданий об’єкт відмичкою та чи 
можливо ним відімкнути циліндровий механізм. І хоча в підрозділах 
Українського науково-дослідного інституту спеціальної техніки та 
судових експертиз Служби безпеки України існує експертна 
спеціальність 7.10 «Дослідження СТЗ негласного проникнення на об’єкт 
(публічно недоступні місця, житло чи інше володіння особи) шляхом 
відмикання механічних замикаючих пристроїв», методики дослідження 
таких пристроїв не є загальнодоступними, а злочини проти власності 
підслідні органам досудового розслідуванням МВС, а не СБУ, а тому 
врахувати досвід експертних підрозділів СБУ в дослідженні замків і 
пристроїв для їх відмикання не надається можливим. 

Таким чином, враховуючи вищенаведене, вважаємо за доцільне 
внести до Методики трасологічного дослідження замків опис та 
ілюстрації відмичок по типу самоімпресії, а також розробити та навести 
критерії пристроїв для відмикання замків чи замикальних приладів або 
залучити вже наявний досвід інших експертних служб.  

 
Список використаних джерел: 

1. Методика трасологічного дослідження замків. Експертна спеціальність 4.2. 
«Дослідження знарядь, агрегатів, інструментів і залишених ними слідів, 
ідентифікація цілого за частинами» / [укл. Коструб А.М., Грищенко О.В.,  
Щирба Д.Є., Іваник С.І., Чашницька Т.Г.]. – К.: ДНДЕКЦ МВС України, 2015. 
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